





# न्यूज ब्रीफ

## खेल दिवस पर ब्योलिया में प्रतियोगिताएं आयोजित

महेंद्र कुमार, सुन्नी राजकीय वरिष्ठ माध्यमिक पाठशाला ब्योलिया में हॉकी के जादूगर मेजर ध्यानचंद के जन्मदिन के उपलक्ष्य पर राष्ट्रीय खेल दिवस का आयोजन किया गया। इस अवसर पर प्रातः कालीन सभा के दौरान मेजर ध्यानचंद की जीवनी पर बच्चों ने प्रकाश डाला तथा उसके पश्चात मार्च पास से इस दिवस का आरंभ किया गया। वहीं वॉलीबॉल, कबड्डी, बैडमिंटन, बॉक्सिंग तथा एथलेटिक्स आदि खेलों का आयोजन किया गया। इस अवसर पर स्कूल की प्रधानाचार्या निशा भट्टानी ने बच्चों को अनुशासन, समय की उपयोगिता तथा वीर्यार्थी जीवन से खेलों के महत्त्व के विषय में विस्तार से बताया।



## सरस्वती विद्या मंदिर के बच्चों ने जाना खेल का महत्व

अनंत ज्ञान, सुन्नी। सरस्वती विद्या मंदिर सुन्नी में हॉकी के जादूगर मेजर ध्यानचंद के जन्मदिवस पर सिद्धिन्व प्रतियोगिताएं आयोजित की गईं। राष्ट्रीय खेल दिवस के रूप में मनाए जाने वाले इस कार्यक्रम में विद्या मंदिर के नन्हे बच्चों द्वारा सिद्धिन्व प्रतियोगिताओं में हिस्सा लिया। इस अवसर पर मुख्य शिक्षिका पूरम चौहान ने बच्चों को प्रोत्साहित किया।



## सुन्नी कॉलेज में मनाई मेजर ध्यानचंद की जयंती

अनंत ज्ञान, सुन्नी। अटल बिहारी वाजपेई राजकीय महाविद्यालय सुन्नी में हॉकी के जादूगर मेजर



ध्यानचंद के जन्मदिन के उपलक्ष्य पर राष्ट्रीय खेल दिवस का आयोजन किया गया। कार्यक्रम में कॉलेज के प्राचार्य डॉ. राम लाल शर्मा ने बतौर मुख्यअतिथि शिरकत की। कॉलेज छात्रों और अध्यापक वर्ग में बैडमिंटन की एकल और युगल प्रतियोगिताएं आयोजित की गईं। प्रतियोगिता के फेजल मुकबले के विजेता डॉ. धर्मेन्द्र मेहता तथा उपविजेता डॉ. मनीष कुमार रहे। प्रतियोगिता के पुरुष युगल विजेता का रिक्ताब डॉ. धर्मेन्द्र व डॉ. मनीष कुमार ने अपने नाम किया जबकि छात्र यतिन शर्मा ब पंकज शर्मा द्वितीय विजेता रहे।

## छात्राओं को पठानिया ने समझाई संसदीय प्रणाली



अनंत ज्ञान, शिमला। लोरेटो कन्वेंट स्कूल ताराहॉल की छात्राओं ने विधानसभा सचिवालय में हिमाचल प्रदेश विधानसभा अध्यक्ष कुलदीप सिंह पठानिया से मुलाकात की। छात्राओं के साथ संवाद करते हुए पठानिया ने कहा कि हमारे देश की संसदीय प्रणाली संघीय ढांचे पर आधारित है। केंद्र में राज्य सभा ऊपरी व लोक सभा निचला सदन है। सिर्फ बड़े राज्यों में ही विधान मंडल का प्रावधान है और हिमाचल प्रदेश में विधानसभा ही एक मात्र सदन है। इस अवसर पर इंडियन इंस्टीट्यूट ऑफ लीगल स्टडीज के छात्र-छात्राएं भी मौजूद थे।

## टीबी रोगियों को बांटी पौष्टिक आहार किट्स



गोपाल कपिल, झंडूला। झंडूला उपमंडल से संचालित श्री स्वयंसेवक संमिति ने झंडूला के विभिन्न अस्पतालों सामुदायिक अस्पताल झंडूला, सिविल अस्पताल बरठी, सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र शाहतलाई, सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र जेजवी में टीबी रोग से ग्रस्त लोगों को पौष्टिक आहार की किटें बांटी गईं। स्वयंसेवक संमिति के प्रधान पीएल जनेऊ ने बताया कि स्वयंसेवक संमिति द्वारा बिलासपुर और घुमारवीं के भी विभिन्न अस्पतालों के टीबी मरीजों को आहार किटें दी जाती हैं। उन्हें जीवन में सुख रहने के लिए प्रेरित किया जाता है। उन्हें बताया जाता है कि टीबी एक जीवाणु संक्रमण है, जो मुख्य रूप से फेफड़ों को प्रभावित करता है और शरीर के किसी भी हिस्से को भी प्रभावित कर सकता है। बैक्टीरिया आमतौर पर फेफड़ों पर हमला करते हैं, लेकिन टीबी के बैक्टीरिया शरीर के किसी भी हिस्से जैसे गुर्दा, रीढ़ और मस्तिष्क पर हमला कर सकते हैं। उन्हें इस रोग से बचने के सैर करने की सलाह दी जाती है और सुख रहने के लिए प्रेरित किया जाता है।

## मलेरिया से बचाव के लिए की जा रही फॉगिंग

अनंत ज्ञान, बिलासपुर। मुख्य चिकित्सा अधिकारी बिलासपुर डॉ. प्रवीण कुमार ने जानकारी देते हुए बताया कि बरसात के मौसम में मच्छरों के पैदा होने के कारण बहुत से रोग पैदा हो जाते हैं, जिनमें डेंगू और मलेरिया प्रमुख हैं। वर्तमान समय में यद्यपि मलेरिया का प्रकोप कम हुआ है, लेकिन इसका पैसाइड अभी भी वातावरण में है। इसलिए हमें मलेरिया के बारे में भी जागरूक रहने की आवश्यकता है। देश में हर साल 25 अप्रैल को विश्व मलेरिया दिवस का आयोजन किया जाता है तथा हर वर्ष विश्व मच्छर दिवस का आयोजन जिला में इसी जगह किया जाता है। पूरी गर्मियों तथा बरसात के मौसम में हमारे स्वास्थ्य शिक्षक, स्वास्थ्य कार्यकर्ता व आशा कार्यकर्ता जिले में लोगों को मच्छरों से होने वाले रोगों खासकर डेंगू, मलेरिया आदि के बारे में लोगों को अपने-अपने क्षेत्रों में दौरे के दौरान घर-घर में जागरूक करते हैं तथा मच्छरों के नियंत्रण हेतु फोगिंग भी की जाती है। बताया कि मच्छरों से होने वाले रोगों के बचाव हेतु उच्च जोखिम वाले जगहों पर फोगिंग की जा रही है तथा अन्य उपाय भी किए जा रहे हैं।

## मल्टी टास्क वर्कर्स ने की मानदेय बढ़ाने की मांग

अनंत ज्ञान, झंडूला। झंडूला उपमंडल के लोकनिर्माण विभाग के झंडूला जाने वाले रास्ते में उगी जंगली घास को काट रहे हैं। मौसम विभाग ने दो दिनों तक भारी बारिश का यलो अलर्ट जारी किया गया है। प्रदेश के 9 जिलों में भारी बारिश का पूर्वानुमान है। लेकिन झण्डूला के लोकनिर्माण विभाग में लगे मल्टीटास्क वर्कर यलो अलर्ट के बीच जान जोखिम में डालकर कार्य कर रहे हैं। इन्हें केवल 150 रूपी दिहाड़ी दी जाती है जो बिल्कुल गलत है। ना ही इन्हें काम करने के लिए ढंग के उपकरण दिए गए हैं। जंगली घास काटते समय किसी भी तरह का कोई भी साप या जहरीला कीट इन्हें काट ले तो या 150 रूपय में क्या करेगा। मल्टी टास्क वर्कर का कहना है कि इस मानदेय से हमारा खुरद का खर्च भी चरना मुश्किल है, हम घर का गुजारा कैसे चलाएंगे। साथ ही छुट्टी का कोई भी पैसा नहीं मिलता है। सुबह 9 बजे से शाम 5 बजे तक आठ घंटे की इंट्यू करने के बाद हमें मात्र 150 रूपय मिलते हैं। मल्टीटास्क वर्करों का कहना है कि हम सरकारी से मांग करते हैं कि हमें कम से कम डेली वेजिंस के अनुहार मानदेय दे, ताकि हम अपने परिवार का पालन पोषण कर सकें।

## आईटीआई भराड़ी में 31 अगस्त तक ले दाखला

अनंत ज्ञान, घुमारवीं। राजकीय ओद्योगिक प्रशिक्षण संस्थान भराड़ी में ऑनलाइन प्रवेश प्रक्रिया संपन्न होने के पश्चात रिक्त पड़ी सीटों को भरने के लिए संस्थान स्तर पर प्रवेश प्रक्रिया 31 अगस्त तक जारी रहेगी। प्रधानाचार्य ने बताया कि संस्थान में रिक्त सीटों पर आप्रेंटिसिंग के माध्यम से प्रवेश दिया जाएगा तथा वरस्तादेजों के सत्यापन के साथ फीस जमा करवाने पर सीट आवंटित की जाएगी। उन्होंने बताया कि संस्थान में ड्राफ्ट्समैन सिविल, सिंग टेक्नोलॉजी और इडवर कम मैकेनिक (एलएमसी) व्यासाय चल रहे हैं, जिनमें ड्राफ्ट्समैन सिविल व्यवसायी 17 सीटें, सिंग टेक्नोलॉजी व्यवसाय में 16 सीटें व इडवर कम मैकेनिक प्लम्बरी व्यवसाय में 16 सीटें रिक्त चल रही हैं। ये सभी सीटें रियायती दर पर उपलब्ध हैं। रिक्त सीटों हेतु अभ्यर्थी दसवीं में प्राप्त अंकों के अनुसार 30 अगस्त को 55 प्रतिशत तक अंक वाले अभ्यर्थी एवं 31 अगस्त को इससे कम प्रतिशत वाले अभ्यर्थी इन व्यवसायों में प्रवेश हेतु आईटीआई भराड़ी में ऑन द स्पॉट प्रवेश ले सकते हैं।

# चक्कर के पास भूस्खलन वाहनों की आवाजाही रही बंद

### अनंत ज्ञान ब्यूरो, शिमला

राजधानी शिमला में वीरवार सुबह रूक-रूककर बारिश का दौर जारी रहा। ऐसे में चक्कर के पास भूस्खलन हो गया, जिससे वाहनों की आवाजाही कुछ समय बंद हो गई। इसके अलावा शोची में हिमडूडू कॉलोनी के पास एनएच-पांच का 110 फुट हिस्सा धंस गया है।



सड़क पर चार इंच मोटी दरारें पड़ गई हैं। इससे सड़क के कभी भी ढहने का खतरा पैदा हो गया है। मच्छी वाली कोटी के पास बड़ा हिस्सा धंसा हुआ। सड़क के किनारे पत्थर लगाए गए हैं और एकतरफा आवाजाही ही रही है। सड़क धंसने से पेयजल पाइपलाइन भी टूट गई है। इससे भी सड़क के नीचे पानी रिस रहा है। पेयजल लाइन टूटने ने राजकीय वरिष्ठ माध्यमिक स्कूल और सरकारी अस्पताल शोची समेत 10 घरों को पानी की आपूर्ति ठप हो गई है। वहीं बुधवार देर शाम को भी रियायशी

जानकारी के मुताबिक सड़क के धंसने के साथ एक दो मंजिला इमारत भी जमींदोज हो गयी है। इसके अलावा बिजली का खंबा भी लैंड स्लाइड के चपेट में आ गया है और सड़क पर लटक गया है। स्थानीय निवासी से मिली जानकारी के मुताबिक सड़क धंसने से जमींदोज हुआ मकान खतरे को देखते हुए पहले ही खाली करा दिए थे लेकिन अब बड़ा लैंड स्लाइड होने से अब आस पास के 10 मकान खतरे की जद में आ गए हैं। जानकारी के मुताबिक धंसने वाली सड़क के ऊपर की तरफ थ्रुशॉप सेना का आउट हाउस है। वहीं सड़क के नीचे घर कोलाकाता के रहने वाले संजय राय का बताया जा रहा है। इसके अलावा मच्छी वाली कोटी में भाजपा प्रदेश मीडिया प्रभारी कर्ण नंदा का निजी निवास सहित कुल 10 मकानों को खतरा पैदा हो गया है।

# एसडीएम ने सेब एकत्रीकरण केंद्र का किया निरीक्षण

### दशमी रावत, रोहडू

एसडीएम रोहडू विजय वर्धन सारस्वत ने टिक्कर क्षेत्र के दौरे के दौरान विभिन्न प्रोडिंग और पैकिंग हाउस व सेब एकत्रीकरण केंद्र (पुजारली, सजार व मंडारली) का औचक निरीक्षण किया। निरीक्षण के दौरान कई स्थानों पर सरकार द्वारा जारी दिशा-निर्देशों के उल्लंघन के मामले सामने आए हैं। निरीक्षण के दौरान मुख्य रूप से वजन मापन तंत्र में अनियमितताएं पाई गईं। कुछ स्थानों पर वजन मापने की मशीनें सही ढंग से काम नहीं कर रही थीं, जिससे माप में गलतियां हो रही हैं। कई जगह वजन मापने की मशीनों का सत्यापीकरण के उचित दस्तावेज भी अनुपलब्ध पाए गए। वहीं कई जगह बोरियों में सेब का वजन भी कम पाया गया। कुछ सेब एकत्रीकरण केंद्र में बोरियों में



एसडीएम सेब एकत्रीकरण केंद्र का औचक निरीक्षण करते हुए।

पैकेजिंग की सरकारी निर्धारित दर रोहडू क्षेत्र में 185 रूपए प्रति पेटी अधिकतम निर्धारित की गई है, लेकिन कुछ पैकेजिंग हाउस द्वारा 200 रूपए प्रति पेटी तक भी लेना पाया गया, जो कानूनी रूप से सखार गलत है और इन यूनित संवालकों को तुरंत सरकारी निर्धारित दरों के अनुरूप ही बागवानों से पैसा लेने की चेतावनी जारी की गई है, अन्यथा इनके लाइसेंस भी रद्द किए जाएंगे। एसडीएम रोहडू ने संबंधित उच्च अधिकारियों को तुरंत अवगत करवाया और संबंधित इकाइयों को तुरंत सुधारक कार्रवाई करने के निर्देश दिए गए हैं। उधैं सख निर्देश दिए गए हैं कि वे इन खामियों व अनियमितताओं को जल्द से जल्द दूर करें और सरकार द्वारा निर्धारित मानकों का पालन सुनिश्चित करें।

# फूड सेफ्टी विभाग ने दो साल बाद भरे चिकन-मटन के सैंपल

घुमारवीं की मीट मार्केट में की छापेमारी, नॉन वेज के 9 सैंपल लिए, जांच के लिए गुड़गांव की स्पेशल लैब में भेजे जाएंगे

### नीरज शर्मा, घुमारवीं

बिलासपुर जिला में लगभग दो सालों के बाद फूड सेफ्टी विभाग ने नॉन वेज यानी चिकन और मटन के सैंपल भरे हैं। विभाग ने यह कार्रवाई घुमारवीं बाजार की मीट मार्केट में की है। टीम ने मीट मार्केट से तीन बकरा, दो मुर्गे, एक सूअर, मछली सहित बना हुआ बकरा, चिकन और अंडूछा भुर्जी के सैंपल भरे हैं। इन सैंपल को विभाग गुड़गांव में स्पेशल लैब में भेजने जा रहा है।

### एक दुकानदार का किया चालान

जानकारी के अनुसार घुमारवीं क्षेत्र में एक दुकानदार बिना फूड सेफ्टी लाइसेंस से नॉन वेज बेच रहा था। इसके चलते उसके खिलाफ सख्त कार्रवाही की है। विभाग ने उक्त दुकानदार का चालान किया है और उस चालान को अब कोर्ट में पेश किया जाएगा। विभाग का कहना है कि बिना लाइसेंस से खाद्य पदार्थ बेचने वालों को बिलकुल बख्शा नहीं जाएगा।



यह भी आदेश जारी किए गए हैं कि वह नॉन वेज को बाहर ओपन में न रखें, उसको पूरी तरह से ढक कर रखें। विभाग ने सख्ती से कहा है कि अगर कोई भी मीट मार्केट में दुकानदार ओपन मीट रखकर बेच रहा होगा, तो उसके खिलाफ सख्त कार्रवाई होगी। विभागीय अधिकारियों का कहना है कि घुमारवीं क्षेत्र की कुछ नॉन वेज दुकानों में भी छापमारी की है, जिसमें बकरे का मीट, चिकन और अंडू भुर्जी जिनको बनाकर बेचा जा रहा है, उनके भी सैंपल लिए गए हैं। गौरतलब है कि बरसात के मौसम में काफी बीमारियां फैलने का भय होता है। कच्चे मांस से बीमारियों अधिक फैलती हैं, जिसके चलते विभाग ने सैंपल एकत्रित किए हैं।

# सिंहोटू में वॉलीबाल टूर्नामेंट एक सितंबर को

अनंत ज्ञान, डरोहा। धीरा उपमंडल के साथ लगती सिंहोटू पंचायत में लोकल वॉलीबाल टूर्नामेंट का आयोजन किया जा रहा है। यह टूर्नामेंट एक सितंबर को सिंहोटू के वार्ड नंबर एक के मैदान में होगा। इस टूर्नामेंट में एंट्री फीस 600 रूपय प्रति टीम रखी गई है। यह जानकारी टूर्नामेंट करवा रहे सिंहोटू के युवा कुलजीत, मुकेश, विकास व प्रवीन कुमार ने दी है। उन्होंने बताया है कि इस टूर्नामेंट में विजेता टीम को 5100 रूपय और उपविजेता टीम को 3100 रूपय व स्मृति चिह्न देकर सम्मानित किया जाएगा।

# श्री नयनादेवी में जल शक्ति विभाग में जेई के सात पद खाली

बिलासपुर। श्री नयना देवी जी के विधायक रणधीर शर्मा ने विधानसभा में पूछा कि श्री नयना देवी विधानसभा क्षेत्र जल शक्ति विभाग के कनिष्ठ अभियंता के कितने पद खाली हैं और कितने पद स्वीकृत हैं। उत्तर में उपमुख्यमंत्री ने बताया कि 12 पद स्वीकृत हैं। इनमें पांच पद भरे हैं और सात खाली हैं। दूसरे सवाल में रणधीर ने पूछा कि स्वास्थ्य संस्थानों में विभिन्न श्रेणियों में कितने पद स्वीकृत और रिक्त हैं। जवाब में स्वास्थ्य मंत्री ने बताया कि 260 पद स्वीकृत हैं, जिनमें से 145 पद भरे हैं, 115 पद खाली हैं। सीएचसी मार्केडेंय में कुल पद 60, जिनमें 40 भरे हैं, 20 खाली हैं। वहीं सीएचसी घवांडल में 57 पद हैं। इनमें से 34 भरे हैं और 23 खाली हैं।

# सम्मान जिला शिक्षण एवं प्रशिक्षण संस्थान जुखाला में नवनियुक्त टीजीटी का प्रशिक्षण जारी

# राष्ट्रीय खेल दिवस पर साइंस टीचर्स किए सम्मानित

अनंत ज्ञान ब्यूरो, बिलासपुर शिक्षा विभाग के सौजन्य से नवनियुक्त स्नातक अध्यापकों के लिए आयोजित किए जा रहे 15 दिवसीय कार्यशाला के 9वें दिन का प्रशिक्षण जिला शिक्षण एवं प्रशिक्षण संस्थान जुखाला जिला बिलासपुर में पूर्ण हुआ। कार्यशाला के जिला समन्वयक दिग्विजय मल्होत्रा ने बताया कि इस कार्यशाला में गतिविधि आधारित शिक्षण पर बल दिया जा रहा है। राष्ट्रीय खेल दिवस के उपलक्ष्य पर राष्ट्रीय स्तर पर खेल चुके नवनियुक्त अध्यापकों को मंच पर बुलाकर सम्मान दिया गया। 9वें दिन की कार्यशाला में विज्ञान स्नातक अध्यापकों के साथ पदार्थ, परमाणु तथा अणु, रसायनिक अभिक्रियाओं एवं विद्युत् विज्ञान प्रबंधन समिति आदि पर चर्चा की गई। इन



विषयों पर अवनीश कुमार, संजीव कुमार व अशोक कुमार तथा डाइट समन्वयक सोमदत्त कालिया ने विस्तृत तौर पर प्रकाश डाला। उन्होंने प्रतिभागियों के साथ में क्षेत्रमिति पर पूर्ण जानकारी सांझा की ताकि गणित शिक्षण में अध्यापकों को किसी प्रकार की कोई समस्या सामने न आए। अध्यापकों के साथ जिला परियोजना अधिकारी राकेश मनकोटिया ने अपने विचार

# डीए और एरियर की मांग के समर्थन में उतरा सचिवालय पेंशन वेलफेयर संघ

अनंत ज्ञान, शिमला हिमाचल प्रदेश सचिवालय पेंशन वेलफेयर संघ के अध्यक्ष मदन लाल शर्मा हिमाचल प्रदेश सचिवालय एवं अन्य संबंध पेंशनर कल्याण संघ के प्रधान मदन लाल शर्मा, उपप्रधान नीलम चौहान, महासचिव भूपराम वर्मा ने एक संयुक्त ब्यान में कहा है कि हिमाचल प्रदेश सचिवालय कर्मचारी महासंघ द्वारा देय डीए और एरियर के लिए सरकार से जो मांग उठाई जा रही है और जो सचिवालय कर्मचारियों ने 21 व 23 अगस्त 2024 को सचिवालय के प्रांगण में गेट मिटिंग की है उसका अभिभावकों पर भारी आर्थिक बोझ लाद रहा है। एचआरटीसी प्रबंधन से पूछा है कि जब पेट्रोल डीजल की कीमतों एवं साधारण बस किराए में कोई भी वृद्धि नहीं हुई है तो फिर स्कूलों के लिए चलाई जा रही सरकारी बसों के किराए में बीच सत्र में चालीस प्रतिशत वृद्धि का क्या औचित्य है। बच्चों के अभिभावक हर वर्ष फीस, किताबों एवं वर्दी की कीमतों में होने वाली पच्चीस प्रतिशत तक की वृद्धि से पहले ही परेशान रहते हैं।

वापस ले और कर्मचारी नेताओं को वार्ता के लिए आमंत्रित करें। ट्रेड यूनियन एक्ट के प्रावधानों के अनुसार लोकतांत्रिक तरीके से अपनी मांगों को रखने का हक सरकारी कर्मचारियों को बिलकुल है और आज तक गेट मिटिंग करने पर कभी भी ऐसा नोटिस जारी नहीं हुआ था जो बिलकुल तर्कसंगत एवं न्यायोचित नहीं है। सरकार ने कर्मचारी और पैन्शनरों को आपस में बाटने का काम जारी रखा हुआ है। जनवरी 2016 से 31 दिसंबर 2021 के बीच सेवानिवृत्त हुए कर्मचारियों के वित्तिय लाभ संशोधित वेतनमान का भूगतान अभी तक नहीं हुआ है, जबकि जनवरी 2022 के बाद सेवानिवृत्त हुए कर्मचारियों को सभी लाभ दिए जा रहे हैं जो एक अन्याय और पक्षपात है। प्रदेश का पूरा कर्मचारी वर्ग और पेंशनर संघ इस समय सरकार की कार्यप्रणाली से सन्तुष्ट नहीं है क्योंकि सरकार फिजुलखर्ची कर रही है।

# आज बहाल हो सकती है बालूगंज क्रॉसिंग सड़क

अनंत ज्ञान, शिमला राजधानी शिमला के मुख्य उपनगर बालूगंज, समरहल व टटू को शिमला- मंडी मार्ग से जोड़ने वाली बालूगंज क्रॉसिंग सड़क शुक्रवार को बहाल हो सकती है। बालूगंज क्रॉसिंग व भूस्खलन और मलबा आने के बाद बालूगंज बाजार, समरहल व टटू के लिए जाने वाले मार्ग पिछले 10 दिन इससे सबसे अधिक परेशानी बालूगंज के स्थानीय लोगों को उठानी पड़ रही है और लोगों को पैदल ही बालूगंज तक जाना पड़ रहा है। बालूगंज क्रॉसिंग पर लोक निर्माण विभाग द्वारा रैम्प बनाकर वैकल्पिक मार्ग तैयार किया जा रहा है, वहीं दिन-रात रैम्प बनाने का काम चला हुआ है। विभाग ने रैम्प का स्ट्रक्चर बनाकर तैयार कर दिया है। रैम्प को पक्का बनाया जा रहा है, ताकि इस मार्ग पर वाहन आसानी से आवाजाही कर सकेंगे। लोक निर्माण विभाग शिमला मंडल के अधिशासी अभियंता प्रवीण वर्मा ने बताया कि बालूगंज के लिए रैम्प बनाकर वैकल्पिक मार्ग बनाने का कार्य जोरों पर है और दिन-रात काम चला हुआ है।

# मीडिया जगत ने खोया अनमोल रत्न: पठानिया

शिमला। हिमाचल प्रदेश विधानसभा अध्यक्ष कुलदीप सिंह पठानिया ने हिन्दुस्तान टाइम्स के ब्यूरो चीफ गौरव बिष्ट के निधन पर गहरा शोक प्रकट किया है। अपने शोक संदेश में पठानिया ने कहा कि गौरव बिष्ट का जाना मीडिया जगत के लिए अपूर्णीय क्षति है जिसकी भरपाई करना नामुमकिन है। पठानिया ने कहा कि गौरव बिष्ट निर्भिक तथा बेबाक पत्रकार थे।

# चांदपुर-नम्होल बिलासपुर रूट पर चलाएं एक्सट्रा बसें

अनंत ज्ञान, बिलासपुर। बिलासपुर की ग्राम पंचायत धुनी पंजेल और सिकरोहा के लोगों ने चांदपुर-नम्होल-बिलासपुर रूट पर सुबह के समय एक अतिरिक्त बस चलाने की मांग की है। इस रुट पर सुबह के समय एक ही बस चलती है। इसमें अधिक सवारियों को सफर करना पड़ता है। इससे मरीजों और बुजुर्गों को अधिक समस्याओं का सामना करना पड़ रहा है। स्थानीय लोगों में ओंकार शर्मा, कर्मचंद, हरि लाल, रिखीराम, रजनीश शर्मा, वृजलाल, कमलदेव ने बताया कि चांदपुर से सुबह 7:30 बजे बिलासपुर के लिए वाया नम्होल बस चलती है। इसमें बड़ी संख्या में स्कूल, कॉलेज के विद्यार्थी, नौकरी पेशा बुजुर्ग और मरीज आदि जाते हैं। यह बस सिकरोहा के पास ही भर जाती है। इस कारण मरीज और बुजुर्गों को खड़े होकर ही सफर करना पड़ रहा है। इस सड़क पर सिल्हा गांव के आगे तीखे मोड़ और तंग सड़क है। कई बार ज्यादा सवारियों होने के कारण चढाई में दुर्घटना का खतरा भी बना रहता है। क्षेत्र के लोगों ने सरकार व वभाग से मांग की है कि इस रूट पर अतिरिक्त बसें चलाई जाएं।

# दिव्यांगों को सहायक उपकरण देने के लिए लगेंगे असेसमेंट कैंप

अनंत ज्ञान ब्यूरो, बिलासपुर जिला बिलासपुर में दिव्यांगों के लिए व्योश्री योजना के अंतर्गत वरिष्ठ नागरिकों के लिए और एडिप योजना के अंतर्गत एडिप योजना के अंतर्गत दिव्यांगजनों को निशुल्क सहायक उपकरण उपलब्ध करवाने के लिए जिला बिलासपुर के चारों विधानसभा क्षेत्र में 23 से 29 सितंबर तक 7 स्थानों पर असेसमेंट शिविर का आयोजन किया जाएगा। यह जानकारी उपायुक्त बिलासपुर आबिद हुसैन सादिक ने दी। उन्होंने बताया कि रेडक्रॉस सोसाइटी जिला शाखा बिलासपुर के 'स्पर्श' कार्यक्रम के अंतर्गत असेसमेंट शिविर का आयोजन किया जा रहा है। जिला बिलासपुर के अंतर्गत सदर विधानसभा क्षेत्र में बिलासपुर स्थित किसान भवन में व्योश्री योजना के अंतर्गत 23 सितंबर 2024 को असेसमेंट कैंप लगाया जाएगा, जबकि प्राथमिक पाठशाला जुखाला में एडिप योजना के अंतर्गत 24 सितंबर को कैंप का आयोजन किया जाएगा। घुमारवीं विधानसभा क्षेत्र के अंतर्गत ग्राम पंचायत भराड़ी में 25 सितंबर को एडिप योजना के अंतर्गत कैंप का आयोजन किया जाएगा, जबकि ग्राम पंचायत डकारी ग्राम में व्योश्री योजना के अंतर्गत कैंप का आयोजन 26 सितंबर को होगा। झंडूला विधानसभा क्षेत्र के अंतर्गत ग्राम पंचायत कलोल में 27 को लोक निर्माण विभाग रेस्ट हाउस बरठी में व्योश्री योजना के अंतर्गत कैंप का आयोजन किया जाएगा। श्री नयना देवी विधानसभा क्षेत्र के अंतर्गत फारेस्ट रेस्ट हाउस स्वारघाट में 29 सितंबर को एडिप और व्योश्री योजना के अंतर्गत असेसमेंट कैंप का आयोजन होगा।



## पूर्व प्रधानमंत्री अटल के नाम पर खुले स्कूल नहीं होंगे बंद, बजट की नहीं रहेगी कमी: मुख्यमंत्री

रविंद्र जस्टा, शिमला  
विधानसभा सदन में विपक्ष की तरफ से शिक्षा को बेचने का आरोप लगाया गया, जिसको लेकर सत्ता पक्ष और विपक्ष के बीच हंगामा हुआ। हालांकि, मुख्यमंत्री ने यह साफ तौर पर कहा कि सरकार अटल विद्यालयों को न ही बंद कर रही है और न ही उन्हें बेचने का कोई विचार है। मुख्यमंत्री ने कहा कि ऐसे काल्पनिक सवाल का जवाब देना जरूरी नहीं है। पूर्व भाजपा सरकार की गलतियों के कारण गुणात्मक शिक्षा में 18वें स्थान पर पहुंच गए हैं। सदन में नाचने के भाजपा विधायक विनोद कुमार और सुलह के विधायक विपिन परमार ने यह सवाल उठाया कि 28 अटल आदर्श विद्यालयों की वर्तमान स्थिति और इन विद्यालयों के लिए बजट का प्रावधान हो। इसको लेकर मुख्यमंत्री ने जवाब दिया कि इन स्कूलों के लिए बजट का प्रावधान किया जाएगा। उन्होंने कहा कि सरकार स्कूल से लेकर उच्च शिक्षा तक नए कोर्सों के साथ छात्रों को टेक्नोलॉजी शिक्षा प्रदान करेगी, ताकि भविष्य की चुनौती के लिए वे तैयार हो सकें।

सदन में विपक्ष ने शिक्षा को बेचने का लगाया आरोप, सत्ता पक्ष और विपक्ष के बीच हंगामा

पूर्व भाजपा सरकार की गलतियों के कारण गुणात्मक शिक्षा में 18वें स्थान पर पहुंच गए



विधानसभा के मानसून सत्र के दौरान वीरवार को विपक्ष के सवाल का जवाब देते हुए मुख्यमंत्री सुखविंद सिंह सुखू।

दोनों योजनाओं में फर्क है। अटल आदर्श विद्यालय बोर्डिंग स्कूल हैं, जबकि राजीव गांधी डे-बोर्डिंग स्कूल हैं। जगत नेगी ने कहा कि 28 में से 11 अटल आदर्श विद्यालय की जमीन विभाग के नाम हो चुकी है और सरकार जल्द ही इन स्कूलों के लिए बजट का प्रावधान करेगी।

शिमला से कुछ विभागों को शिफ्ट करने पर होगा विचार

मुख्यमंत्री ने कहा कि शिमला में कार्यालयों का भार कम करने के लिए कुछ विभागों को शिफ्ट करने पर सरकार विचार कर रही है। उन्होंने कहा कि जिला स्तर पर कई कार्यालय खाली पड़े हैं। प्रश्नकाल में कांग्रेस सदस्य संजय रतन के प्रश्न के उत्तर में मुख्यमंत्री ने कहा कि राजधानी शिमला में सरकारी आवास बनाने के लिए अभी जमीन उपलब्ध नहीं है। उन्होंने कहा कि करणामूलक के आधार पर भी आवासों का आवंटन किया जाता है। उन्होंने कहा कि 47 मकान खराब स्थिति के कारण खाली पड़े हैं। इस पर संजय रतन ने पूछा कि अपने मकान होने के बाद भी सरकारी आवासों में रहने वाले अधिकारियों और कर्मचारियों पर सरकार क्या कार्रवाई कर रही है। आवास पद के नाम से आरक्षित होना चाहिए। संजय रतन ने यह भी कहा कि पुलिस महानिदेशक के पास भी मकान नहीं है।

वरिष्ठ पत्रकारों के देहांत पर सीएम ने सदन में शोक व्यक्त किया

मुख्यमंत्री सुखू ने वरिष्ठ पत्रकार गौरव बिष्ट, आनंद बोध और विपिन काला के देहांत पर शोक व्यक्त किया। सुखू ने कहा कि इन तीनों पत्रकारों ने निर्भीकता से पत्रकारिता की। उन्होंने कहा कि इन तीनों का पत्रकारिता के क्षेत्र में उल्लेखनीय योगदान रहा है। मुख्यमंत्री ने तीनों पत्रकारों के देहांत पर सदन में शोक व्यक्त करते हुए उनके परिजनों के प्रति गहरी संवेदनशीलता व्यक्त की।



विधानसभा के मानसून सत्र में जाते पक्ष-विपक्ष के विधायक।



विधानसभा की कार्यवाही में भाग लेते जाते विधायक कैप्टन रंजीत सिंह व हरदीप बाबा।

## मिंजर मेले में कलाकारों को दिए 1.61 करोड़ : डिप्टी सीएम

अनंत ज्ञान, शिमला  
अंतरराष्ट्रीय मिंजर मेला-2024 के आयोजन के लिए कुल 3 करोड़ 10 लाख 22 हजार 683 रुपए की धनराशि खर्च की गई। मेले में 722 स्थानीय कलाकारों और 11 बाहरी राज्यों के कलाकारों ने भाग लिया। सांस्कृतिक कार्यक्रम के लिए कलाकारों को 1 करोड़ 61 लाख 3 हजार रुपए की राशि दी गई। इसमें हिमाचल के 722 कलाकारों को 83 लाख 39 हजार रुपए की राशि दी गई। वहीं, हिमाचल से बाहर के कलाकारों को 77 लाख 64 हजार रुपए कार्यक्रम में

प्रस्तुति देने के लिए दिए गए। यह जानकारी हिमाचल प्रदेश विधानसभा के मानसून सत्र में मुख्यमंत्री सुखविंद सिंह सुखू ने चुराह के विधायक डॉ. हंसराज के सवाल के जवाब में डिप्टी सीएम मुकेश अग्निहोत्री ने मुहैया करवाई है। जानकारी के अनुसार हिमाचल के बाहर के कलाकारों की बात करें तो बॉलीवुड सिंगर जावेद अली को सबसे अधिक 22 लाख



रुपए, पंजाबी सिंगर शिव जोत को राशि दी गई है। 5 लाख 34 हजार, बॉलीवुड वहाँ, मुंबई की सिंगर दिव्या श्रीवास्तव को 1 लाख 50 हजार रुपए और एक गांधी को 19 लाख 80 हजार रुपए, पंजाबी गायक मास्टर सलीम को 10 लाख रुपए, दिल्ली के डॉस गुप को 3 लाख रुपए, उत्तराखंड के डॉसर को एक लाख रुपए दिए गए। उत्तर प्रदेश के गायक को 3 लाख, पंजाबी सिंगर अफसाना खान को 10 लाख 80 हजार

## मुख्यमंत्री ने ग्रीन हाइड्रोजन संयंत्र निर्माण कार्य में तेजी लाने के लिए निर्देश

अनंत ज्ञान ब्यूरो, शिमला  
मुख्यमंत्री सुखविंद सिंह सुखू ने वीरवार को ऊर्जा विभाग के वरिष्ठ अधिकारियों के साथ जिला सोलान के नालागढ़ में निर्माणधीन एक मेगावाट क्षमता के ग्रीन हाइड्रोजन संयंत्र की प्रगति की समीक्षा बैठक की अध्यक्षता करते हुए अधिकारियों को निर्माण प्रक्रिया में तेजी लाने के निर्देश दिए। उन्होंने कहा कि परियोजना के लिए निविदा शीघ्र आर्बिट के लिए और वर्ष 2025 के अंत तक प्लांट के निर्माण कार्य को पूरा करने की समय



सीमा निर्धारित की जाए। मुख्यमंत्री ने कहा कि प्रदेश सरकार हिमाचल प्रदेश को 31 मार्च 2026 तक हरित ऊर्जा राज्य बनाने के लिए प्रतिबद्धता के साथ कार्य कर रही है। यह ग्रीन हाइड्रोजन प्लांट इस महत्वाकांक्षी लक्ष्य को हासिल करने में मील पत्थर

शून्य कार्बन उत्सर्जन के साथ हरित हाइड्रोजन के उत्पादन से यह परियोजना उद्योगों और ऊर्जा क्षेत्र में कार्बन उत्सर्जन को कम करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाएगी तथा जिससे पर्यावरण संरक्षण भी सुनिश्चित होगा। ठाकुर सुखविंद सिंह सुखू ने कहा कि ग्रीन हाइड्रोजन से नाइट्रोजन ऑक्साइड, सल्फर ऑक्साइड और पार्टिकुलेट मैटर जैसे हानिकारक प्रदूषकों के उत्सर्जन में कमी होगी। इससे वायु की गुणवत्ता में सुधार होगा और पारिस्थितिकी तंत्र को भी रक्षा होगी।



विधानसभा सत्र शुरू होने से पहले मुख्यमंत्री सुखविंद सिंह सुखू को गार्ड ऑफ ऑनर देते हिमाचल प्रदेश पुलिस के जवान।

## आरोप आबकारी विभाग से हुई आय के मामले में सरासर झूठ बोल रहे हैं सीएम सुखू

## जयराम बोले-सुखू सरकार कर रही शराब घोटाला

अनंत ज्ञान ब्यूरो, शिमला  
नेता प्रतिपक्ष जयराम ठाकुर ने सुखू सरकार पर शराब घोटाले का आरोप लगाया। कहा सरकार जान बूझकर शराब के ठेकों की यूनिट का साइज बढ़ाकर बड़े ठेकेदारों से सांट-गांट करके शराब का घोटाला कर रही है। बड़ी यूनिट करने से ठेके लेने के लिए ज्यादा धनराशि की आवश्यकता होती है, जिससे छोटे व्यापारी टेंडर प्रक्रिया से दूर हो गए और सरकार में बैठे लोगों ने बड़े लोगों से सांट-गांट कर ली। इसके कारण रिजर्व प्राइज से नीचे जाकर भी कई जगह पर टेंडर हुए। यह सरकार की मिलीभगत की वजह से संभव हुआ। नहीं तो यह टेंडर कैसेल किए जाने थे। फिर से टेंडर करवाना था। सबसे चौंकाने वाली बात यह है कि इन जगहों पर सभी ने टेंडर में रेट्स रिजर्व प्राइस से कम डाले और सभी टेंडर के कीमतों में मात्र 10 से 15 हजार रुपए का ही अंतर है। इतनी बड़ी-बड़ी



नेता प्रतिपक्ष जयराम ठाकुर सुखू सरकार पर शराब नीति घोटाले का आरोप लगाते हुए।

कीमतों के बाद भी लोगों के सभी के टेंडर की रेट्स का सटीक अंदाजा हो सकता है। इसके बाद सरकार द्वारा इस टेंडर को निरस्त न करना अपने आप में सवाल खड़े करता है। उन्होंने कहा कि ऊना, नूरपुर और कांगड़ा में शराब के ऑक्शन को दबाव के चलते रोक दिया गया। वहां पर शराब के धंधे में कौन लगा हुआ है? उसे किस नेता का संरक्षण प्राप्त है? यह सब पूरा प्रदेश जानता है। मीडिया के प्रतिनिधियों से बातचीत

सेटिंग के जरिए ऑने-पोने दामों में बेचे गए हैं, जिसकी जांच हुई तो यह बहुत बड़ा घोटाला निकलेगा। पिछली बार की नीलामी के पैसे लोगों ने अभी तक जमा नहीं किए। ठेकेदार चाबियां लौटा रहे हैं। हाई कोर्ट से जाकर राहत मांग रहे हैं। कांग्रेस ने पिछले कार्यकाल के दौरान भी बड़ी यूनिट बनाकर ठेकों की नीलामी की थी। जिसकी वजह 200 करोड़ की लाइसेंस फीस बकाया रह गई थी। अगर मुख्यमंत्री कोविड काल में शराब का राजस्व की तुलना कर रहे हैं तो उन्हें ईश्वर सद्बुद्धि दे। शराब के ठेके लंबे समय तक बंद रहे हैं, उस समय के लाभ की तुलना अगर मुख्यमंत्री इस समय के साथ कर रहे हैं तो उनकी इस बात पर मुझे कुछ नहीं कहना है, मैं बस इतना कहना चाहूंगा कि ईश्वर उन्हें सद्बुद्धि दें। प्रदेश के लोग जानते हैं कि वह कैसा दौर था।

**अनंत ज्ञान**  
दैनिक समाचार पत्र  
Presents

**अनंत शिखर सम्मान 2024**

इतिहास खत्म  
दिनांक 29 सितंबर 2024 को सम्मानित करने जा रहा है

**आपका शिखर आपका सम्मान**

“ अनंत ज्ञान दैनिक समाचार पत्र उन प्रतिष्ठित व्यक्तियों को सम्मानित करने जा रहा है जिन्होंने कड़ी मेहनत करके कला - सांस्कृतिक, स्वयं सहायता समूह एनजीओ, प्रसिद्ध उद्यमी एवं खेल प्रतियोगिता के क्षेत्र में सर्वोच्च स्थान हासिल किया है। ”

**आज ही रजिस्ट्रेशन करवाएं**  
संपर्क सूत्र: 88945-21702, 98168-20001

Plot No.8, Phase-II, Ind. Area  
Nagrota Bagwan, Distt. Kangra (H.P.)  
Email: anantgyaanmedia@gmail.com  
www.anantgyaan.in

follow us on

**अनंत ज्ञान**  
आपका अखबार... आपके लिए



न्यूज ब्रीफ

अधिक से अधिक पौधरोपण करने का किया आह्वान

अनंत ज्ञान, पालमपुर। कबीर पंथी समाज सुधार सभा पालमपुर की बैठक सैल बदेहर



(पंथी) में विजय सिंह के निवास पर हुई, जिसमें सभा के प्रदेशाध्यक्ष मस्त राम, जिला कांगड़ा के अध्यक्ष प्रताप चंद, पालमपुर के अध्यक्ष विजय सिंह उपस्थित रहे। प्रदेशाध्यक्ष द्वारा अपने संबोधन में युवाओं के बढ़ते नशे पर चिंता व्यक्त की गई।

जंबल के स्वयंसेवियों ने दिया पौधरोपण का संदेश

अनंत ज्ञान, डाडासीबा। राजकीय वरिष्ठ माध्यमिक पाठशाला जंबल के राष्ट्रीय सेवा



योजना के छात्र-छात्राओं द्वारा एक रैली के माध्यम से लोगों को पौधरोपण के लिए प्रेरित किया गया।

सुग-भटोली में नशे के खिलाफ निकाली रैली



अनंत ज्ञान, इंदौर। इंदौर के राजकीय महाविद्यालय सुग-भटोली में एचआईवी/एड्स रोगियों के प्रति कलंक एवं भेदभाव विषय पर जागरूकता अभियान के अंतर्गत रेड रिबन क्लब की नोडल अधिकारी प्रोफेसर भावना कुमारी की अध्यक्षता में रैली का आयोजन किया गया।

कृषि मंत्री के क्षेत्र की मतलाहड़-गुगलाड़ा सड़क खस्ताहाल

जगह-जगह पड़े गड्ढों के कारण खड्ड का रूप ले चुकी है छह किमी लंबी सड़क

अनिल छांगू, जवाली

जवाली विधानसभा क्षेत्र यानी कृषि एवं पशुपालन मंत्री चंद्र कुमार के गृह क्षेत्र की निकटवर्ती सड़क मतलाहड़ से गुगलाड़ा की हालत बहुत ही खस्ता देखने को मिल रही है। करीब छह किलोमीटर सड़क जगह-जगह से टूट चुकी है।



जब कोई बड़ा वाहन यहां से गुजरता है तब पैदल चलने वाले दोपहिया वाहन सवार कीचड़ से लथपथ हो जाते हैं और उनकी पहचान करना मुश्किल हो जाता है।

लोगों ने पीडब्ल्यूडी और कृषि मंत्री से सड़क की सुध लेने की उठाई मांग

सवारियों को भी काफी परेशानी झेलनी पड़ती है। मरीज और बुजुर्ग व्यक्ति इस सड़क पर चलने वाली

बसों में बैठना ही नहीं चाहते। इतना ही नहीं इस तालाब रूपी सड़क पर खड़े गंदे पानी ने आसपास बसने वाले लोगों की नाक में दम कर रखा है।

बीमारियों को न्योता दे रहा सड़क पर जमा पानी

बसमत के दिनों में इस तरह पानी का खड्ड होना काफी भयानक बीमारियों को भी न्योता देता है। इसके प्रति स्वास्थ्य विभाग भी मौन है। अब सवाल यह उठता है कि इस इलाके में कोई भयानक बीमारी जन्म लेती है तो जिम्मेदार कौन होगा।



पंचायत स्तर पर बनें नशा निवारण समितियां: मनजीत

पंचरुखी। हिमाचल प्रदेश में नशे की रफ्तार तेजी से बढ़ रही है। एक रिपोर्ट के अनुसार पिछले छह वर्षों में एनडीपीएस के तहत दर्ज मामलों में दोगुनी बढ़ोतरी हुई है।

हिमाचल पुलिस के मुताबिक प्रदेश में कुल जनसंख्या का 0.24 प्रतिशत हिस्सा अवैध नशे की चपेट में है। एक सर्वे के अनुसार प्रदेश में लगभग दो लाख युवा ड्रग एंडक्ट है तथा हिमाचल प्रदेश सबसे ज्यादा नशे करने वाले राज्यों की सूची में देश भर में दूसरे स्थान पर है।

ढलियारा कॉलेज में कला संकाय ने जीता कबड्डी का फाइनल



सालविद्या शर्मा, गरली

राजकीय महाविद्यालय ढलियारा में राष्ट्रीय खेल दिवस के उपलक्ष्य में विभिन्न खेलों जैसे कबड्डी, वॉलीबाल, बास्केटबॉल, शतरंज, टेबल टेनिस और वेट लिफ्टिंग खेलों का आयोजन किया गया।

सके तथा युवाओं को इससे प्रेरणा मिल सके। खेल दिवस को रोचक बनाने के लिए छात्रों ने संकाय अनुसार टीमों का गठन किया तथा संकाय अनुसार ही मैच कराए गए। कबड्डी का फाइनल मुकाबला कला संकाय ने जीता, वॉलीबाल का बीसीए, बास्केटबॉल का फाइनल मुकाबला कला संकाय ने जीता तथा टेबल टेनिस में हर्ष डोगरा ने प्रथम स्थान प्राप्त किया, शतरंज में लडुक्कियां में अंजली कौंडल तथा लडुक्कियों में शिवानंद ने बाजी मारी।

शाहपुर कॉलेज में एक दिवसीय इतिहास संगोष्ठी का आयोजन

स्वतंत्रता आंदोलन की प्रेरक नायिका थीं सुभद्रा कुमारी चौहान: डॉ. राजकुमार

अनंत ज्ञान, शाहपुर

राजकीय महाविद्यालय शाहपुर में वीरवार को इतिहास विभाग के सौजन्य से एक दिवसीय संगोष्ठी का आयोजन किया गया। इसमें मुख्य वक्ता के रूप में हिमाचल प्रदेश से विश्वविद्यालय क्षेत्रीय केंद्र धर्मशाला के इतिहास विभाग अध्यक्ष डॉ. राजकुमार ने शिरकत की।



16 अगस्त, 1904 को इलाहाबाद के गांव निहालपुर में हुआ था। विद्यार्थी जीवन से ही सुभद्रा कुमारी चौहान को साहित्य और कविता लेखन में बेहद रुचि थी। उनके जीवन पर सबसे ज्यादा प्रभाव जलियांवाला बाग नरसंहार का घटना से हुआ जैसे आहत होकर 1920 में गांधी द्वारा प्रारंभ किए गए और सहयोग आंदोलन में सत्र रूप में भाग लेने वाली प्रथम महिला स्वतंत्रता सेनानी बनीं।

उन्होंने सुभद्रा कुमारी चौहान द्वारा रचित कविता 'जलियांवाला बाग में बसंत' का मार्मिक वर्णन किया तो संगोष्ठी में उपस्थित श्रोता भावुक हो गए। राजकुमार ने बताया कि सुभद्रा कुमारी चौहान राष्ट्रीय आंदोलन की प्रेरक नायिका थीं।



हर महिला की चाहत होती है कि उसके बाल लंबे और घने हों। इसके लिए महिलाएं तरह- तरह के हेयर केयर प्रोडक्ट्स का इस्तेमाल करती हैं। कई महिलाएं पार्लर जाकर महंगे ट्रीटमेंट्स भी करवाती हैं। लेकिन इसमें हानिकारक केमिकल्स मौजूद होते हैं, जो बालों को नुकसान पहुंचा सकते हैं।

घुटने तक लंबे हो जाएंगे आपके बाल एलोवेरा में मिलाकर लगाएं यह एक चीज

डैंडफ को हटाने में मदद करते हैं। यह स्केल्प में ब्लड सर्कुलेशन को बेहतर करता है, जिससे बालों के विकास को बढ़ावा मिलता है। वहीं, प्याज के रस में प्रोटीन, सल्फर, फ्लेनोइड और एंटीऑक्सीडेंट्स गुण पाए जाते हैं, जो बालों को मजबूत और चमकदार बनाने में मदद करते हैं। साथ ही, इससे बालों में ब्लड फ्लो बेहतर होता है, जिससे बालों की ग्रोथ अच्छी हो सकती है।

इन उपायों से दूर होगी दो मुंहे बालों की समस्या : बालों को हेयर ड्रायर तथा ब्रश से भी दूर रखिए। चौड़ी दंतैदार कंधी का प्रयोग कीजिए। समाह में दो बार गरम नारियल तेल से बालों की मालिश कीजिए गर्म पानी में तौलिए को भिगोकर पानी को नीचोड़कर गर्म तौलिए को पगड़ी की तरह अपने सिर से लपेट लीजिए तथा इसे 5 मिनट तक सिर पर बांधे रखें तथा इस प्रक्रिया को 3-4 बार दोहराएं।

चेहरे के फोड़े-फुंसियों से ऐसे पाएं छुटकारा केमिकल छोड़कर घरेलू नुस्खों का करें इस्तेमाल



शहनाज हुसैन अंतरराष्ट्रीय ख्याति प्राप्त सौंदर्य विशेषज्ञ हैं और हर्बल चिकित्सा के रूप में लोकप्रिय हैं।

अगर आपके चेहरे पर समय से पहले झुर्रियां पड़ रही हैं तो त्वचा की नियमित देखभाल से चेहरे की झुर्रियों को लंबे समय तक रोका जा सकता है। अगर चेहरे पर झुर्रियां आनी शुरू हो गई हैं तो त्वचा का पर्याप्त देखभाल तथा त्वचा पर प्रयोग किए जाने वाले उत्पादों पर पर्याप्त ध्यान देने की अत्यधिक आवश्यकता होती है। उदाहरण

चेहरे पर फोड़े-फुंसी होने पर त्वचा के अनुरूप एक नियमित रूप से क्लीनिजिंग की जानी चाहिए। इन्हें आप नायून आदि से हटाने की कोशिश न करें क्योंकि इससे त्वचा में संक्रमण हो सकता है। नियमित रूप से फेशियल स्क्रब से सफेद फुंसी को हटाने में मदद मिलेगी। यदि आपकी त्वचा काफी शुष्क है तो समाह में एक बार स्क्रब कीजिए तथा

इसे सफेद फुंसी के क्षेत्र तक ही सीमित रखिए। अगर आपकी त्वचा तैलीय है तो आप स्क्रब का नियमित प्रयोग कर सकती हैं। याद रखिए कि स्क्रब को मुहसों, चकत्ते फुंसी आदि स्थानों पर कदापि न लगाएं। सफेद फुंसी के मामलों में कुछ घरेलू उपाय काफी कारगर सिद्ध होते हैं। मेथी की परियों का पेस्ट बना लीजिए तथा इसे चेहरे पर

एक घंटा तक लगाकर चेहरे को स्वच्छ पानी से धो डालिए। इसके लिए आलू का जूस या आलू को पीस कर भी चेहरे पर लगाया जा सकता है, प्रतिदिन 6-8 गिलास शुद्ध ताजा पानी पीजिए। सुबह उठते ही पानी के गिलास में नींबू का रस डालकर स्वादों पेठ पी लीजिए। इसके लिए जौ का पानी पीना भी काफी लाभदायक होता है।

ऐसा करने से चेहरे पर नहीं आएंगी झुर्रियां

के तौर पर अत्यंत शुष्क त्वचा के केस में साबुन का प्रयोग बंद कर देना चाहिए त्वचा का अधिक शुष्कपन तथा संवेदनशीलता रोकी जा सके तथा संवेदनशील त्वचा को पोषित करके पुरानी स्कार्फिथरिफ रूप में वापस लाया जा सके। अपने दैनिक दिनचर्या में त्वचा की नमी को बनाए रखने तथा अधिक नमी की कमी को रोकने पर पर्याप्त ध्यान दिया जाना चाहिए। त्वचा को सूर्य की गर्मी, बनावटी सौंदर्य प्रसाधनों से दूर रखा जाना चाहिए। दिन में त्वचा में उपयुक्त स्मरक्रीम तथा माईस्चराइज कर प्रयोग करना चाहिए। सांयकाल में त्वचा को माईस्चराइजिंग क्रीम से मालिश करने सोने से पहले इसे गीले काटन वूल से हटा दीजिए।

होंठ शुष्क रहते हैं तो लगाएं 'लिप ग्लॉस'

मुलायम तौलिए से हटा दीजिए। रात्रि को शुद्ध बादाम तेल होंठों पर लगाकर पूरी रात लगा रहने दीजिए आप स्मरक्रीम सहित होंठों के बाम का प्रयोग भी कर सकते हैं। अपने लिपस्टिक के बांड को नियमित रूप से बदलते रहिए, क्योंकि कुछ लिपस्टिक के बांड में प्रफ्यूम की वजह से होंठों में कालापन आ जाता है।

इन घरेलू नुस्खों से दूर होगा अंडरआर्म का कालापन

आज कल चाहे ब्लाउज हो या फिर ड्रेस, महिलाएं हर आउटफिट स्लीवलेस ही पहनना पसंद करती हैं। स्लीवलेस आउटफिट में उनका अंकाज काफी अलग दिखता है। पर, बहुत सी महिलाएं स्लीवलेस आउटफिट पहनने में कतराती हैं। इसकी वजह है अंडरआर्म का कालापन एक आम समस्या है, जिसे कुछ नुस्खे अपनाकर दूर किया जा सकता है। अगर आप भी काले अंडरआर्म की वजह से स्लीवलेस नहीं पहन पाती हैं तो यहां हम आपको इसके लिए कुछ घरेलू नुस्खे बताते जा रहे हैं। इन नुस्खों को अपनाकर आपको जरूर इस परेशानी से राहत मिलेगी। इन नुस्खों का इस्तेमाल करने से पहले एक बार पैच टेस्ट अवश्य करें, ताकि आपको किसी तरह की एलर्जी का सामना नहीं करना पड़े।

नींबू का रस नींबू में कई ऐसे तत्व पाए जाते हैं, जिनकी वजह से आप अंडरआर्म के कालापन को कम कर सकते हैं। इसके इस्तेमाल के लिए प्रभावित क्षेत्र पर नींबू का रस लगाएं और 10-15 मिनट तक छोड़ दें। इसके बाद गुनगुने पानी से धो लें। समाह में 2-3 बार इस प्रक्रिया को दोहराएं। इसका असर आपको कुछ ही दिन में दिखेगा।



बेकिंग सोडा और पानी छोड़े से बेकिंग सोडा में पानी लेकर अगर आप इसे अंडरआर्मस पर लगाएं तो इससे भी आपको फायदा जरूर मिलेगा। इसके लिए सिर्फ पेस्ट लेकर अंडरआर्मस पर हल्के हाथों से मसाज करें और 10 मिनट बाद धो लें। यह स्क्रब के रूप में काम करता है

और मृत त्वचा को हटाने में मदद करता है, जिससे अंडरआर्मस का कालापन दूर होता है। एलोवेरा जेल हर घर में एलोवेरा का पौधा लगा ही होता है। ऐसे में इसका इस्तेमाल भी आप अंडरआर्मस के कालापन को दूर करने के लिए कर सकते हैं। दरअसल, एलोवेरा में एंटीऑक्सिडेंट्स और एंटीसेप्टिक गुण होते हैं जो त्वचा को चमकदार बनाते हैं। ऐसे में हर रोज एलोवेरा जेल को 20 मिनट के लिए अंडरआर्मस पर लगाएं और कुछ दिन में असर देखें।

स्कन टाइप के हिसाब से कराएं फेशियल चमक उठेगा आपका चेहरा दिखेंगी ब्यूटीफुल

भले ही आप कितने भी महंगे और अच्छे कपड़े पहन लें, लेकिन अगर आपकी त्वचा डल रहेगी तो कपड़े भी फीके ही दिखेंगे। ऐसे में समय-समय पर त्वचा का ध्यान रखना जरूरी होती है। लोग अक्सर कुछ-कुछ दिनों में फेशियल कराते हैं, ताकि उनका चेहरा दमकता रहे।

चेहरे को चमकाने के लिए फेशियल सबसे सही और आसान तरीका होता है, लेकिन कई बार ऐसा होता है कि जब हम पार्लर जाते हैं तो पार्लर का स्टाफ अपना पैसा बढ़ाने के लिए महंगे से महंगा फेशियल कराने की सलाह देने लगता है। ऐसे में आपको पहले से ही यह पता होना बेहद जरूरी है कि आपकी स्कन का टाइप क्या है और इस पर कैसा फेशियल सही रहेगा।

नॉर्मल स्कन: इन लोगों के लिए क्लासिक फेशियल सही रहता है। ये त्वचा की क्लीनिंग, एक्सफोलिएशन और हाइड्रेशन पर ध्यान देता है। इसके साथ ही नॉर्मल त्वचा वाले लोग विटामिन-सी फेशियल से अपनी त्वचा को चमकदार बना सकते हैं।

ऑयली स्कन: अगर आपकी त्वचा काफी तैलीय है, तो आपको इसका अतिरिक्त तेल हटाने की जरूरत है। इसके लिए आप कले मास्क फेशियल का इस्तेमाल कर सकते हैं। यह आपकी त्वचा से अतिरिक्त तेल निकालने में मदद करता है। इसके साथ ही आप चाहे तो सैलिसिलिक एसिड फेशियल भी करा सकते हैं। ये फेशियल पोर्स को साफ करने और ब्रेकआउट को रोकने में सहायक होता है, जिससे चेहरा चमक उठता है।

आई स्कन: जिन लोगों की त्वचा काफी

रुखी होती है, उन्हें हाइड्रेंटिंग फेशियल की जरूरत रहती है। इसमें ह्यूमेक्टेंट्स और हाइड्रेंटिंग सामग्री का उपयोग किया जाता है, जो त्वचा को नमी प्रदान करता है। इसके अलावा कोलेजन फेशियल भी ड्राई स्कन वालों के लिए फायदेमंद रहता है।



## न्यूज ब्रीफ

## एंजल स्कूल भवार्ना में मनाया खेल दिवस



**राकेश डोगरा, इरोहा।** हॉकी के जादूगर मेजर ध्यानचंद की जयंती के उपलक्ष्य में एंजल स्कूल भवार्ना में खेल-दिवस धूमधाम से मनाया गया। मेजर ध्यानचंद को उनके अद्वितीय खेल के कारण भारत में उनके जन्मदिन को खेल दिवस के रूप में मनाया जाता है। इस अवसर पर स्कूल में विभिन्न खेलों का आयोजन किया गया, जिसमें कबड्डी, खो-खो, बैडमिंटन और टेबल टेनिस के मैचों का भी आयोजन किया गया। इस दौरान बच्चों ने इन खेलों का खूब आनंद उठाया। खेल अस्थापिका सोलू कटोच ने बच्चों को जीवन में खेलों के महत्त्व से अवगत करवाया।

(अनंत ज्ञान)

## कोतवाली में 2 अक्टूबर से शुरू होगी रामलीला

**अनंत ज्ञान, धर्मशाला।** हर वर्ष की तरह इस साल भी श्री रामलीला कमेटी कोतवाली बाजार द्वारा 2 अक्टूबर बुधवार से कोतवाली बाजार फ्लार चौक पर रामलीला का आयोजन किया जा रहा है। यह जानकारी देते हुए रामलीला कमेटी कोतवाली बाजार के प्रधान सुनील माटा ने बताया कि राम लीला कमेटी की बैठक कमेटी के सभी सदस्यों के साथ हुई और बैठक में इस साल राम लीला के आयोजन को लेकर सभी तैयारी पूरी करने का फैसला लिया और जल्द ही रामलीला में अभिनय करने वाले कलाकार भी अपनी रिहर्सल शुरू करने पर जोर दिया गया। उन्होंने बताया कि इस मर्तबा गमरु मैदान में कमेटी द्वारा छोटे बच्चों के लिए खेल प्रतियोगिता आयोजित होगी और साथ ही संस्कृतिक संस्थाओं का आयोजन किया जाएगा, जिसमें रामलीला कमेटी द्वारा स्थानीय कलाकारों को आमंत्रित किया जाएगा। रामलीला कमेटी के प्रधान सुनील माटा ने बताया कि गमरु मैदान में होने वाले आयोजन को बड़े स्तर पर आयोजित करने का निर्णय लिया गया है।

## सात आवारा कुत्तों को लगाए रेबीज इंजेक्शन



**अनंत ज्ञान, बैजनाथ।** नगर पंचायत बैजनाथ-परपोला एवं पशुपालन विभाग की संयुक्त टीम द्वारा वीरवार को नगर पंचायत के पंडोल रोड परिया में आवारा कुत्तों में रेबीज तथा अन्य बीमारियों के रोकथाम करने हेतु रेबीज वैक्सीन के इंजेक्शन लगाए गए। इस अभियान की शुरुआत पर नगर पंचायत सचिव आदित्य चौहान, सफाई पर्यवेक्षक पवन एवं सफाई कर्मचारी तथा पशुपालन विभाग से डॉ. अंकित करोल एवं फार्मासिस्ट के टीम ने सात आवारा कुत्तों को पकड़ कर इंजेक्शन लगाए।

## प्रथम वर्ष में 22 कैडेट्स का हुआ चयन



**अनंत ज्ञान, पालमपुर।** शहीद कैप्टन विक्रम बत्रा राजकीय महाविद्यालय पालमपुर में वीरवार को प्रथम वर्ष फनलीसी की पंजीकरण प्रक्रिया करवाई गई। इसके अंतर्गत कुल 43 कैडेट्स में से 22 कैडेट्स को सुबेदार मेजर केशव शर्मा और नायक मुकेश की अध्यक्षता में चयनित किया गया। पांच कैडेट्स को अक्षरंण में रखा गया। सर्वप्रथम कैडेट्स की लिखित परीक्षा ली गई। उसके पश्चात शारीरिक परीक्षा के माध्यम से उनको मूल्यांकित किया गया। समस्त गतिविधियों का संचालन सी टी ओ प्रोफेसर सुनीता कटोच तथा द्वितीय और तृतीय वर्ष के कैडेट्स द्वारा किया गया। प्राचार्य महोदय डॉ. महेंद्र पाल सिंह ने चयनित कैडेट्स को सफल अभिषेच के लिए शुभकामनाएं दीं।

## गलत बिल काटने पर मामला किया दर्ज

**अनंत ज्ञान, इंदौर।** पठानकोट के तारागढ़ थाने की पुलिस पार्टी परमानंद नाके पर मौजूद थे। एएसआई सर्जित सिंह ने सूचना दी कि वह समेत पुलिस पार्टी ने सूचना के आधार पर नाकाबंदी करके टोल लाजा लक्ष्मणाला पर टिप्परों को चेक कर रहे थे। रात को एक टिप्पर पर बजरी लोड थी, जिसे रोककर चेकिंग की गई। इसके पास बिल नहीं पाए थे। बाद में टिप्पर का मालिक टोल लाजा लक्ष्मणाला आया और बिल दिखाया। जिस पर टाइम ज्यादा लिखा था। पुलिस टीम ने माइनिंग टीम को मौके पर बुलाया। मौके पर जेई नवींदी सिंह मौके पर पहुंचे, जिन्होंने सभी दस्तावेज चेक किए। इनमें बिल गलत तरीके से काटे थे। तारागढ़ थाने की पुलिस ने जेई की शिकायत पर डमटाल के सीरत निवासी बलबीर कुमार, टिप्पर मालिक अनिल, स्टोन क्रशर मालिक ब्रजेश निवासी डमटाल के रिखलाफ मामला दर्ज किया गया है। पुलिस ने बलबीर कुमार उर्फ बंटी को गिरफ्तार कर लिया है।

## जसूर से फरीदाबाद जा रही बस हार में हांफी

अनंत ज्ञान, जवाली

हिमाचल पथ परिवहन निगम की गुरुवार को देहरा डिपो की जसूर-जवाली-फरीदाबाद रूट पर चल रही बस देहरा की तरफ जाते हुए हार में खराब हो गई। बस के खराब होने के कारण सवारियों को काफी परेशानी हुई। सवारियों प्रदेश सरकार व हिमाचल पथ परिवहन निगम को कोसती हुई दिखीं। सवारियों ने कहा कि लंबे रूट पर भी खराब बसों



को भेजा जा रहा है तथा सवारियों के बोझ से बसें जहां-वहां हांफ रही हैं। खराब बसों के सहारे हिमाचल

## राष्ट्र निर्माण के लिए युवाओं को तैयार करें शिक्षक : प्रो. बंसल

सीयू धर्मशाला में संकाय विकास कार्यक्रम आयोजित, 73 सहायक आचार्यों ने लिया भाग

अनंत ज्ञान ब्यूरो, धर्मशाला

हिमाचल प्रदेश केंद्रीय विश्वविद्यालय में संकाय विकास कार्यक्रम 2024 का आयोजन किया गया। धौलाधार परिसर-एक में आयोजित इस कार्यक्रम में बतौर मुख्य अतिथि कुलपति प्रो. सत प्रकाश बंसल मौजूद रहे। वहीं, कार्यक्रम में बतौर मुख्य वक्ता प्रो. दिनेश अग्रवाल, कुलपति, गुहग्राम विश्वविद्यालय, प्रो. जेपी यादव, कुलपति, मीरपुर विश्वविद्यालय, हरियाणा, प्रो. राज नेहरू, कुलपति, विश्वकर्मा कौशल विश्वविद्यालय, हरियाणा, प्रो. शालिनी सिंह, निदेशक, महिला अध्ययन, एमडीयू रोहतक, हरियाणा, प्रो. सोनिया बंसल, जे.सी. बोस यूनिवर्सिटी ऑफ साइंस एंड टेक्नोलॉजी, हरियाणा उपस्थित रहें। कार्यक्रम



का संचालन कार्यक्रम समन्वयक प्रो. संदीप कुलश्रेष्ठा ने किया। संकाय विकास कार्यक्रम 2024 में विश्वविद्यालय के तीनों परिसरों धर्मशाला, शाहपुर और देहरा के वर्ष 2019 और उसके बाद नियुक्त हुए सहायक आचार्यों ने भाग लिया। सरस्वती पूजन के साथ कार्यक्रम का शुभारंभ हुआ। इसके बाद मुख्य अतिथि एवं मुख्य वक्ताओं को

सम्मानित किया गया। अधिष्ठाता अकादमिक प्रो. प्रदीप कुमार ने कार्यक्रम की रूपरेखा एवं गणनायों का स्वागत किया।

इसके बाद कार्यक्रम की अध्यक्षता करते हुए कुलपति प्रो. सत प्रकाश बंसल ने उक्त कार्यक्रम के आयोजन के महत्व को सभी के समक्ष रखा। उन्होंने कहा कि विश्वविद्यालय वर्ष 2019 और

उसके बाद नियुक्त हुए सहायक आचार्यों के लिए इस कार्यक्रम को करवा रहा है। इसका उद्देश्य यही है कि शिक्षक अपना महत्व समझते हुए राष्ट्र निर्माण के लिए युवाओं को तैयार करें। संकाय को अब कक्षाओं में केवल विषय की जानकारी ही साझा नहीं करनी है, अपितु युवाओं का मार्गदर्शन करना है। व्यक्ति से व्यक्तित्व विकास की भूमिका को निभाना है। शिक्षक समाज के निर्माण में अपना अहम योगदान देता आया है और भविष्य में देता रहेगा। केंद्रीय विश्वविद्यालय में मौजूदा समय में 75 फीसदी से अधिक संकाय सदस्य विभिन्न राज्यों से संबन्धित हैं। वहीं इस कार्यक्रम में 73 सहायक आचार्य भाग ले रहे हैं, जिसमें से 15 महिला संकाय सदस्य हैं।

## मिस्त्रियों को दिया जाएगा सुरक्षित भवन निर्माण का प्रशिक्षण : डीसी

अनंत ज्ञान ब्यूरो, धर्मशाला

सुरक्षित भवन निर्माण के लिए मिस्त्रियों तथा कारपेंटर्स को प्रशिक्षित किया जाएगा, प्रत्येक पंचायत से कम से कम मिस्त्रियों को सुरक्षित भवन निर्माण के लिए प्रशिक्षण देने का लक्ष्य निर्धारित किया गया है इस के लिए 31 अगस्त तक विकास खंड अधिकारियों के माध्यम से प्रशिक्षण के लिए नोमिनेशन भी मांगे गए हैं।

यह जानकारी देते हुए उपायुक्त हेमराज बैरवा ने कहा कि दूसरे चरण में कांगड़ा जिला के सात विकास खंडों के मिस्त्रियों तथा कारपेंटर्स के लिए प्रशिक्षण करवाया जाएगा इसमें प्रत्येक ब्लॉक से आठ मिस्त्रियों तथा दो बार बाइंडर के नाम भेजने के लिए कहा गया है। उन्होंने कहा कि नगरोंटा बगबां, कांगड़ा, प्रागपुर, रैत, इंदौरा, नुपुर, फतेहपुर दो सितंबर से लेकर सात सितंबर तक प्रशिक्षण शिविर आयोजित किया जाएगा जिसमें सुरक्षित भवन निर्माण को लेकर विशेषज्ञ मिस्त्रियों को जानकारी उपलब्ध करवाएंगे। उन्होंने सभी

विकास खंड अधिकारियों के माध्यम से 31 अगस्त तक मांगे नोमिनेशन

विकास खंड अधिकारियों को प्रशिक्षण के लिए मिस्त्रियों को सूची 31 अगस्त तक भेजने के निर्देश दिए हैं। उन्होंने कहा कि यह प्रशिक्षण शिविर आवासीय होगा तथा इस में भाग लेने वाले प्रतिभागियों को मानचित्र भी दिया जाएगा। उपायुक्त हेमराज बैरवा ने कहा कि कांगड़ा जिला भूकंप से दृष्टि से संवेदनशील जोन में स्थित है तथा इसी को ध्यान में रखते हुए भूकंपरोधी सुरक्षित भवन निर्माण अत्यंत जरूरी है।

उन्होंने कहा कि जिला प्रशासन तथा आपदा प्रबंधन प्राधिकरण की ओर से सुरक्षित भवन निर्माण तथा अन्य निर्माण कार्यों को लेकर आम जनमानस को जागरूक करने के लिए अभियान आरंभ किया जाएगा ताकि सामाजिक सहभागिता के साथ ग्रामीण स्तर तक लोगों को सुरक्षित भवन निर्माण के लिए प्रेरित किया जा सके।

## अवैध खनन पर टिप्पर चालक से वसूला 30 हजार जुर्माना

अनंत ज्ञान, इंदौरा

चक्की दरिया में सरेआम रात के अंधेरे में होता है अवैध खनन थाना डमटाल के अंतर्गत मोटे मुनाफे के चलते कई स्थानीय लोगों द्वारा जेसीबी तथा ट्रैक्टर तथा टिप्पर खरीदकर चक्की दरिया में अवैध खनन करके रात के अंधेरे में पुलिस प्रशासन तथा माइनिंग विभाग के नाक तले यहां से खनन करके यह खनन माफिया के लोग अवैध तौर पर खनन सामग्री क्रशर वालों को देकर मोटा मानस कमा रहे हैं, जिसके चलते सरकार को लाखों करोड़ों रुपए का चूना लग रहा है।

परंतु गत रात माइनिंग विभाग के माइनिंग गार्ड सनी जसवाल द्वारा पूरा रात जब नाका लगाया हुआ था, तब सुबह करीब 3 बजे एक टिप्पर, जिसमें अवैध तौर पर अवैध खनन की सामग्री लेकर उसे क्रशर वालों



को बेचा जा रहा था पर कार्रवाई करते हुए 30000 रुपए का जुर्माना वसूल किया गया। अब सवाल यह उठता है कि लगातार पुलिस प्रशासन तथा खनन विभाग तथा पुलिस द्वारा ये दावे किए जा रहे हैं कि अवैध खनन बिलकुल बर्दाश्त नहीं किया जाएगा, परंतु फिर भी रात के अंधेरे में यह लोग मोटे के मुनाफे के चलते सरकार को तो चूना लाखों करोड़ों रुपए का चूना लगा ही रहे हैं, परंतु यह लोग पर्यावरण को भी काफी नुकसान पहुंचा रहे हैं।

## कैहरियां व्यापार मंडल ने करवाया जागरण

जवाली। कैहरियां व्यापार मंडल द्वारा विश्राम गृह के पास जन्माष्टमी के पश्चात जागरण करवाया गया। इस उपलक्ष्य पर जम्मू की प्रसिद्ध गायिका पारुल कश्यप ने भगवान कृष्ण के भजन गाकर माहौल को भक्तिमय बनाकर लोगों का मन मोह लिया। पारुल कश्यप के भजनों पर लोगों ने खूब तुमके लगाए। इस अवसर पर मुख्यातिथि के तौर पर जवाली क्षेत्र के प्रसिद्ध ज्योतिषी पंडित विपिन शर्मा को आमंत्रित किया गया। व्यापार मंडल समिति द्वारा पंडित विपिन शर्मा को शॉल व टोपी पहनाकर सम्मानित किया गया। पंडित विपिन शर्मा ने इस प्रथम जागरण के लिए प्रोत्साहन के रूप में 11000 रुपए की राशि व्यापार मंडल को भेंट की। इस अवसर पर समिति के प्रधान सतीश गोल्डी व समिति सदस्य सुरेश गुलेरिया, जसवाल, रितेश, अनिल आदि उपस्थित रहे।

## विद्यार्थियों को दी एंटी रैगिंग एक्ट की जानकारी

बड़ोह कॉलेज में एंटी रैगिंग कमेटी ने कार्यक्रम का किया आयोजन

अनंत ज्ञान, नगरोटा बगवां

राजकीय महाविद्यालय बड़ोह में वीरवार को एंटी रैगिंग कमेटी के द्वारा नए छात्रों के लिए कार्यक्रम का आयोजन किया गया। इस कार्यक्रम की अध्यक्षता महाविद्यालय प्राचार्य डॉक्टर नीरज शर्मा के द्वारा की गई। एंटी रैगिंग कमेटी के समन्वयक सहायक आचार्य अमित शर्मा तथा सहायक आचार्य रिंपी देवी ने एंटी रैगिंग से संबंधित विस्तारपूर्वक जानकारी प्रदान की गई।

सहायक आचार्य अमित शर्मा ने विद्यार्थियों को बताया कि एंटी रैगिंग क्या होता है? एंटी रैगिंग से आप क्या समझते हैं, एंटी रैगिंग एक्ट, एंटी रैगिंग सेल आदि के बारे



में बताया। उन्होंने एंटी रैगिंग एक्ट के बारे में यह बताया कि इस एक्ट के द्वारा यह सुनिश्चित करना है कि संस्थान उसके छात्रावास परिषद में रैगिंग न हो इसके लिए कठोर रैगिंग विरोधी उपायों को लागू करना तथा द्वारा जो किसी अन्य छात्र को परेशान करने के हों तो एंटी रैगिंग कमेटी के समक्ष अपनी शिकायत रख सकते हैं।

## दो पोस्ट कोड का परिणाम घोषित

हमीरपुर। हिमाचल प्रदेश राज्य चयन आयोग ने दो पोस्ट कोड का फाइनल परिणाम घोषित कर दिया है। राज्य चयन आयोग के प्रशासनिक अधिकारी जितेंद्र सांजटा ने बताया कि इन्स्पेक्टर लीगल मेट्रोलाजी पोस्ट कोड 6 के पदों पर उम्मीदवारों का चयन कर लिया गया है। इनमें अशय कुमार 6000054, सुमित कुमार 6000394 व योगेश कुमार 6000713 का इन पदों पर चयन किया गया है। उन्होंने बताया कि हिमाचल प्रदेश तकनीकी विश्वविद्यालय हमीरपुर में लॉ ऑफिसर के एक पद पर भी उम्मीदवार का चयन कर लिया गया है। इस पद पर रीगन कालेटे 9000167 उम्मीदवार का चयन किया गया है।

## आंगनवाड़ी कार्यकर्ता व सहायिका के लिए अब 9 सितंबर तक करें आवेदन

अनंत ज्ञान, धर्मशाला। बाल विकास परियोजना धर्मशाला के अंश आंगनवाड़ी कार्यकर्ता के तीन तथा सहायिका के 17 पद भरे जाने हैं। बाल विकास परियोजना अधिकारी रमेश जागवान ने कहा कि पूर्व में इन पदों के लिए आवेदन करने की अंतिम तिथि 27 अगस्त रखी गई थी, जिसे अब बढ़ाकर 9 सितंबर कर दिया गया है। उन्होंने बताया कि कि ग्राम पंचायत

## दो पोस्ट कोड का परिणाम घोषित

द्वारा के मसरेहडू केंद्र, ग्राम पंचायत पासु पतेहडू के देहुरू केंद्र तथा ग्राम पंचायत जूहल के बनगोट्टा में आंगनवाड़ी कार्यकर्ता के पद भरे जाने हैं। वहीं, नगर निगम धर्मशाला के वार्ड 1 के टैलनुड, वार्ड-4 के कोतवाली बाजार, वार्ड-7 के डियो बाजार, वार्ड-8 के उपरेहडू तथा वार्ड-15 के डेहडू केंद्रों में आंगनवाड़ी सहायिका के पद भरे जाने हैं।

## विजय मेमोरियल स्कूल के 6 स्टूडेंट्स ने प्री नेशनल शूटिंग के लिए किया क्वालीफाई



प्रधानाचार्या सोनिया शर्मा ने इस खुशी के अवसर पर अभ्यापकों, विद्यार्थियों और उनके अभिभावकों को बधाई देते हुए कहा कि विजय मेमोरियल स्कूल में पढ़ाई के साथ-साथ खेलों को भी उचित समय दिया जाता है, जिससे विद्यार्थियों का शारीरिक और मानसिक विकास हो सके।

विजय मेमोरियल स्कूल में विभिन्न खेलों के लिए प्रोफेशनल कोच बच्चों को उनकी रुचि के अनुसार खेलों के लिए तैयार करते हैं। इसका नतीजा आज राज्य स्तर

स्तर में बच्चों का प्री नेशनल के लिए क्वालीफाई करना सराहनीय कार्य है। स्कूल के डायरेक्टर इंजीनियर सचिन शर्मा ने बताया कि विजय मेमोरियल स्कूल पिछले 38 सालों से शिक्षा के क्षेत्र में कई उपलब्धियों को प्राप्त कर चुका है। धीरे-धीरे स्कूल स्पोर्ट्स हब बनता जा रहा है, जिसमें विभिन्न खेलों के लिए प्रोफेशनल कोच बच्चों को तैयार करते हैं। विजय मेमोरियल स्कूल आगे भी बच्चों के लिए अंतरराष्ट्रीय सुविधा उपलब्ध करवाता रहेगा।

(अनंत ज्ञान)

## भाजपा 5 सितंबर से हर मंडल में चलाएगी सदस्यता अभियान



जितेंद्र कौशल, बैजनाथ

भाजपा आगामी 5 सितंबर से हर मंडल में सदस्यता अभियान चलाएगी। उक्त जानकारी भाजपा प्रदेश सचिव सुमित शर्मा ने बैजनाथ मंडल अध्यक्ष वीरेंद्र राणा की अध्यक्षता में भाजपा द्वारा आयोजित सदस्यता भाजपा शाला बैठक को संबोधित करते हुए दी। इस बैठक में कांगड़ा चंबा संसदीय क्षेत्र के पूर्णकालिक विस्तारक राजपाल, जिला महामंत्री राजेश राणु और सदस्यता अभियान बैजनाथ के संयोजक तनु भारती भी विशेष रूप से मौजूद रहे। बैठक को संबोधित करते हुए प्रदेश सचिव सुमित शर्मा ने कार्यकर्ताओं को सदस्यता करने से जुड़े 5 तरीकों से अवगत करवाया। उन्होंने बताया कि 2 सितंबर को देश के यशस्वी प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी सबसे पहले भाजपा की सदस्यता ग्रहण करेंगे, उसके बाद 3 तारीख को प्रदेश में, 4 तारीख से हर जिले में और 5

तारीख को हर मंडल में सदस्यता अभियान की लांचिंग करके पूरे प्रदेश को सदस्यता अभियान में जोड़कर पार्टी हिमाचल में 16 लाख से ज्यादा लोगों को पार्टी सदस्य बनाएगी। संसदीय संगठन मंत्री राज्यपाल ने कार्यकर्ताओं को बधाई देते हुए कहा कि संगठनात्मक जिला पालमपुर में बैजनाथ मंडल लोकसभा चुनाव में सबसे ज्यादा लीड दिलवाकर पहले स्थान पर रहे हैं और आशा है कि भविष्य में भी बैजनाथ भाजपा ऐसा ही प्रदर्शन करेगी।

इस मौके पर भाजपा प्रदेश कार्यसमिति सदस्य शोला देवी, मंडल महामंत्री सरवन भारद्वाज, अजय जमवाल, उपाध्यक्ष अनिल शर्मा, संजय ठाकुर, निर्मला, संजीव राणा, संतोष शर्मा, सुरेंद्र राणा, राम तिलक, अंशु कटोच, बंजना कटोच, सीमा चौधरी, सुनील चौहान, गुरबचन चौहान, मेहताव, अनूप राणा इत्यादी उपस्थित रहे।

(अनंत ज्ञान)

## आह्वान

पहली सितंबर से होगी पोषण माह की शुरुआत, माताओं, किशोरियों और बच्चों पर रहेगा फोकस

## कुपोषण से निपटने के लिए मिशन मोड पर करें काम : एडीसी

अनंत ज्ञान ब्यूरो, धर्मशाला

कांगड़ा जिले में कुपोषण और एनीमिया की समस्या से निपटने के लिए महिला एवं बाल विकास विभाग के साथ अन्य संबंधित विभाग भी मिशन मोड पर कार्य करें। महिला एवं बाल विकास विभाग द्वारा संचालित योजनाओं की समीक्षा के लिए आयोजित बैठक की अध्यक्षता करते हुए अतिरिक्त उपायुक्त सौरभ जससल ने यह बात कही।

डीसी ऑफिस के सभागार में आयोजित इस बैठक में 1 सितंबर से शुरू होने वाले पोषण माह को लेकर भी विस्तार से चर्चा हुई। बैठक की अध्यक्षता करते हुए एडीसी कांगड़ा सौरभ जससल ने कहा कि समाज और देश के बेहतर भविष्य के लिए हम सबको कुपोषण को जड़ से मिटाने के लिए काम करना होगा।



उन्होंने कहा कि इसके लिए जहां सभी विभागों को साथ मिलकर काम करने की आवश्यकता है, वहीं इसको लेकर आम समाज के बीच जागरूकता फैलाना भी समय की मांग है। उन्होंने कहा कि महिला एवं बाल विकास विभाग पूरे सितंबर 2024 में राष्ट्रीय पोषण माह मना रहा है। उन्होंने विभागीय अधिकारियों को इस दौरान छः वर्ष से कम आयु के बच्चों, गर्भवती महिलाओं, स्तनपान कराने वाली माताओं तथा किशोर लड़कियों में कुपोषण और एनीमिया

से निपटने के लिए व्यापक अभियान चलाने के निर्देश दिए। एडीसी ने कहा कि एनीमिया व डायरिया प्रबंधन, विकास निगरानी, पूरक आहार, पोषण भी पढ़ाई भी और बेहतर क्रियान्वयन के लिए अभियान के माध्यम से जमीनी स्तर पर पोषण संबंधी जागरूकता बढ़ाने के प्रयास किए जाएंगे। उन्होंने बताया कि इस वर्ष 'एक पौधा मां के नाम' अभियान भी पोषण माह का एक भाग है। इस दौरान एडीसी ने कुपोषण और एनीमिया में लाभकारी पौधों को लक्षित घघों में रोपित करवाने के निर्देश विभाग को दिए।

## 4226 आंगनवाड़ी केंद्रों के माध्यम से चलेगा अभियान

अतिरिक्त उपायुक्त सौरभ जससल ने इस बैठक में बताया कि जिला कांगड़ा में 4226 आंगनवाड़ी केंद्रों के माध्यम से पोषण अभियान संचालित किया जाएगा। जिले में एक महीने तक चलने वाले इस कार्यक्रम में विशेष स्तनपान और पूरक आहार के प्रमुख विषयों पर ध्यान केंद्रित किया जाएगा। साथ ही अभियान के माध्यम से जमीनी स्तर पर पोषण संबंधी जागरूकता बढ़ाने के प्रयास किए जाएंगे। उन्होंने बताया कि इस वर्ष 'एक पौधा मां के नाम' अभियान भी पोषण माह का एक भाग है। इस दौरान एडीसी ने कुपोषण और एनीमिया में लाभकारी पौधों को लक्षित घघों में रोपित करवाने के निर्देश विभाग को दिए।

## मिशन भरपूर से मिला लाभ

जिला प्रशासन तथा महिला बाल विकास विभाग की ओर से कुपोषित बच्चों के स्वास्थ्य में सुधार के लिए शुरू किए गए मिशन भरपूर पर भी बैठक में चर्चा हुई। जिला प्रशासन की पहल से शुरू हुए इस अभियान से कुपोषित बच्चों में सुधार देखा गया। एडीसी ने बताया कि मिशन भरपूर से जिले में आंशिक रूप से कुपोषित 66 प्रतिशत और गंभीर रूप से कुपोषित 68.9 प्रतिशत बच्चों के स्वास्थ्य में सुधार देखा गया है। उन्होंने बताया कि मिशन भरपूर के तहत कुपोषित बच्चों को चॉकलेट बार प्रदान की जाती है। सीएसआईआर-आईएचबीटी पालमपुर द्वारा तैयार करवाई गई यह चॉकलेट प्रोटीन, कार्बोहाइड्रेट, फाइबर और आयरन जैसे पोषक तत्वों से भरपूर होती है।

## साडा के विरोध में उतरे गुनेहड़ के लोग

गुस्साए लोगों ने पैराग्लाइडिंग वर्ल्ड कप नहीं होने की दे डाली धमकी

अनंत ज्ञान ब्यूरो, धर्मशाला

साडा के विरोध में उतरे गुनेहड़ पंचायत के लोगों ने सरकार के खिलाफ भारी आक्रोश व्यक्त किया है। आज 500 से अधिक लोग गांव में एकत्र हुए और सरकार के खिलाफ जमकर नारेबाजी की। लोगों ने नारेबाजी की कि हमको साडा नहीं चाहिए। यही नहीं वरिष्ठ लोगों ने धमकी दी है कि यदि सरकार ने फैसला नहीं बदला तो हाईकोर्ट का दरवाजा खटकाया जाएगा।

गौर रहे कि इससे पहले भी यहां के लोग एसडीएम व सीपीएस को मिल चुके हैं। बिलिंग का जो क्षेत्र है वो गुनेहड़ पंचायत में आता है और आज तक गुनेहड़ पंचायत के साथ सरकार सौतेला व्यवहार करती रही है। लोगों ने धमकी दी है कि यदि साडा को गुनेहड़ से हटाना नहीं



इकट्ठा किया जाता है उसका भी मात्र 10 प्रतिशत ही वहां पर खर्च किया गया है और विकास के नाम पर वहां पर कोई अर्थ नहीं लाया जाता और ना ही सरकार की तरफ से आता है। गुनेहड़ का जो क्षेत्र बिलिंग जिसे टेक ऑफ कहा जाता है वहां पर भी विकास के नाम कया हुआ है, वह जानकारी सरकार दे। साथ ही इसी पंचायत के कोटली वार्ड में सरकार ने आज तक क्या-क्या किया है वह भी बताएं क्योंकि वह भी शुरू से ही साडा के अंतर्गत है।







न्यूज ब्रीफ

प्रवेश परीक्षा के लिए आवेदन 16 सितंबर तक आमंत्रित

अनंत ज्ञान, ऊना। जवाहर नवोदय विद्यालय पेरुबेला में कक्षा छठी की प्रवेश परीक्षा के लिए ऑनलाइन आवेदन 16 सितंबर तक आमंत्रित किए गए हैं। जेएनवी प्राचार्य राज सिंह ने बताया कि प्रवेश परीक्षा के लिए अभ्यर्थी का जन्म 1 मई, 2013 से पहले एवं 31 जुलाई, 2015 के बाद नहीं होना चाहिए। उन्होंने बताया कि वर्तमान शैक्षणिक सत्र 2024-25 में जिला ऊना में स्थित किसी मान्यता प्राप्त सरकारी या गैर सरकारी स्कूल से 5वीं में नियमित विद्यार्थी के रूप में शिक्षा ग्रहण कर रहा हो तथा जिला ऊना का वास्तविक निवासी ही इस परीक्षा के लिए पात्र होंगे। उन्होंने बताया कि इच्छुक विद्यार्थी www.navodaya.gov.in वेबसाइट पर ऑनलाइन आवेदन कर सकते हैं। इसके अलावा अधिक जानकारी के लिए 82195-74181 और 98106-96188 पर संपर्क कर सकते हैं।

दिलोली में स्वास्थ्य जागरूकता शिविर आयोजित



अनंत ज्ञान, गोंदपुर बनेहड़ा। घनारी तहसील की पंचायत दिलोली में स्वास्थ्य जागरूकता शिविर का आयोजन किया गया। इसकी अध्यक्षता वैदिक नेटवर्क प्राइवेट लिमिटेड कंपनी के संजीव कुमार ने की। संजीव कुमार का दिलोली पंचायत में पहुंचने पर गांव के प्रधान पूर्ण चंद और एंटी करप्शन फाउंडेशन ऑफ इंडिया की नेशनल वाइस प्रेजिडेंट ने संजीव कुमार को सम्मानित किया। इस मौके पर पहुंचे लोगों ने प्रार्थना कर इस स्वास्थ्य शिविर का शुभारंभ किया गया। संजीव कुमार ने लोगों को स्वस्थ रहने के तरीकों के बारे में अवगत कराया गया। उन्होंने बताया कि वैदिक नेटवर्क प्राइवेट लिमिटेड कंपनी के द्वारा निर्मित प्रोडक्ट्स से गंभीर बीमारियों जैसे कैंसर, पैरालिसिस, शुगर, बीपी, पित्त की पथरी भी ठीक हो जाती हैं। इस मौके पर गांव के प्रधान पूर्ण चंद, एंटी करप्शन फाउंडेशन ऑफ इंडिया की नेशनल वाइस प्रेजिडेंट किरण लता, कंपनी के सदस्य तथा दिलोली गांव के लोग उपस्थित रहे।

स्वयं सहायता समूह को दिया प्रशिक्षण



दिवेक शर्मा, अंबा। मरवाड़ी गांव में राष्ट्रीय ग्रामीण आजीविका मिशन के अंतर्गत बने स्वयं सहायता समूहों के लिए प्रशिक्षण शिविर का आयोजन रीता धीमान की अध्यक्षता में किया गया। शिविर में तिवंद कुमार घिनोरिया खंड विकास अधिकारी गगरेट, ललिता कुमारी, नरेंद्र पॉल निरीक्षक सहकारी सभाएं और पशुपालन विभाग के कर्मचारियों ने भाग लिया। इस अवसर पर महिलाओं को आजीविका की शिक्षण योजनाओं जैसे सिलाई, डेयरी, कृषि, पशुओं से संबंधित योजनाओं और खंड विकास अधिकारी द्वारा ग्राम सगठन स्तर पर घरेलू खल बनाने व हिंदी के अतिरिक्त पीएमएफएमड योजना बारे जानकारी दी गई। महिला समाज शिक्षा आयोगिका द्वारा स्वयं सहायता समूहों व ग्राम सगठन के गठन के साथ पंच सूत्रों के बारे में और समूहों को मिलने वाले फंड के बारे में बताया गया, किन ब्याज दरों पर मिलने वाले समूह ऋण बारे भी बताया गया। नरेंद्र पाल निरीक्षक सहकारी सभाएं द्वारा दुग्ध सभाएं गठित करने बारे व्यापक चर्चा की गई। इस मौके पर पंचायत प्रधान करतार सिंह, शिव कुमार पंचायत सचिव, कविता कुमारी उपस्थित रही।

भाषण प्रतियोगिता में खुशी रही अत्वाल

विनोद शर्मा, लठियानी। उपमंडल बंगाणा में राष्ट्रीय खेल दिवस मनावे का मुख्य उद्देश्य खेलों के महत्व को बढ़ावा देना और देश के युवाओं को खेलों के प्रति जागरूक करना है। आर्य पब्लिक स्कूल बंगाणा के प्रबंधक जोगिंद्र देव अर्थात् राष्ट्रीय खेल दिवस के उपलक्ष्य पर छात्रों को संबोधित करते हुए कहा कि छात्रों को बड़-बड़ कर खेलों में भाग लेना चाहिए, जिससे छात्रों का मानसिक, शारीरिक और बौद्धिक विकास हो सके। इस दौरान स्कूल में छात्रों के लिए टग एंड बार, निबंध लेखन और भाषण प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। भाषण प्रतियोगिता में वरिष्ठ वर्ग में राधिका और खुशी ने प्रथम, चाहत उपमन्यू ने द्वितीय और अंजलि ने तृतीय, कनिष्ठ वर्ग में रिद्धिमा ने प्रथम, रेवा राणा और गार्गी शर्मा ने द्वितीय और उन्नति ने तृतीय स्थान प्राप्त किया। कनिष्ठ वर्ग में निबंध लेखन प्रतियोगिता में प्रांजल शर्मा, विनोद ठाकुर और आनवी शर्मा ने प्रथम, श्रुतिका शर्मा और स्नेहा ठाकुर ने द्वितीय, कृतिका कौडल, काव्या चौधरी और रियांशी धीमान ने तृतीय स्थान प्राप्त किया। वहीं सार्थक, अरुल, नव्या, अवंली, शिवांक , धुषिका और दिवाहरिका ग्रुप ने टग एंड गेम में विजेता रहे। स्कूल के प्रबन्धक जोगिन्द्र देव आर्य ने विभिन्न प्रतियोगिताओं में अब्बल रहे छात्रों को बधाई दी और खेलों के साथ-साथ शैक्षणिक गतिविधियों में सहभागिता करने का भी आह्वान किया।



सूडोकू	0041	★ ★ ★ ★ ★	अंश
8		1	5
2		1	8
3	4	6	9
5		9	
	2 3 4		7
		1	
4	7 6	5	1
	6 7		4
5 3		2	

● प्रत्येक पॉक में 1 से 9 तक के अंक भरें जाने आवश्यक हैं।  
● प्रत्येक आड़ी और खड़ी पॉक में एवं 3 गुणा 3 के वर्ग में किसी भी अंक की पुनर्वृत्ति न हो इसका विशेष ध्यान रखें।  
● पहले से मौजूद अंकों का आप हटा नहीं सकते।  
● पहली का केवल एक ही हल है।

नवीनतम पौध उत्कृष्टता केंद्र बड़ा से हिमाचल के किसानों को मिलेगी रोग मुक्त और स्वस्थ पौध पौध को लेने के लिए किसान को 2 रुपए प्रति पौध मूल्य चुकाना होगा

राजेश शर्मा, ऊना

मुख्यमंत्री सुखविंद सिंह सुक्खू द्वारा अभी कुछ दिन पहले ही अपने विधानसभा हलके में हमीरपुर और रसक आसपास के किसानों को बहुत बड़ी सौगात सब्जियों की पौध के लिए बनाया गया पौध उत्कृष्टता केंद्र के रूप में दी थी, जिसमें अब पौध को तैयार करने का कार्य शुरू हो गया है। इस केंद्र में कुछ दिनों के बाद तीन फसलों की उच्च कोटि की पौध जिसमें फूलगोभी की 40 हजार, पतागोभी की 30 हजार और ब्रोकली की 10 हजार पौध किसानों को मिलना शुरू हो जाएंगे। ऐसे केंद्रों में तैयार पौध अपने उच्च गुणवत्ता के लिए जानी जाती है, इसमें न तो मिट्टी से लगने वाली बीमारियां लगती हैं और मिट्टी से निकालने के बाद और खेत में जड़ पकड़ने तक लगने वाला समय भी न के बराबर लगता है। इसके कारण किसानों



नादीन के बड़ा संस्थान में तैयार पौध जिससे किसानों को बहुत लाभ प्राप्त होगा।

की फसल समय से पहले बाजार में आने पर उनको बचाकर मूल्य भी अच्छा मिलता है। इसके अलावा जो फसल तैयार होगी, उसमें कम से कम जहर का छिड़काव होता है, जिससे इन सब्जियों को खाने वाला भी सुरक्षित रहता है, क्योंकि जब पौध स्वस्थ और निरोगी होगी तो उसमें और मिट्टी से निकालने के बाद होने वाला खर्च भी कम होगा। यह बात कृषि विभाग अपने हर किसान शिविर में किसानों को समझाने का प्रयास करता है। डॉ.

सुनील चौहान, परियोजना निदेशक, हिमाचल प्रदेश फसल विविधोकरण प्रोत्साहन परियोजना (चरण-द्वितीय) ने कहा कि इस तरह का पौध उत्कृष्टता केंद्र हिमाचल प्रदेश में दूसरा है, जिसमें वे सारी सुविधाएं हैं, जो एक उत्कृष्टता केंद्र में होनी चाहिए। उन्होंने जिला हमीरपुर तथा कृषि विज्ञान केंद्र, बड़ा (नादीन) के आसपास के किसानों का आह्वान करते हुए कहा कि किसानों को इस उत्कृष्टता केंद्र के

बनने का अधिक से अधिक लाभ उठाना चाहिए और इससे जुड़कर नकदी फसलों की तरफ जाना चाहिए क्योंकि परंपरागत फसलों लगाने से ज्यादा लाभ किसानों को नहीं मिलता है। इस तरह की स्वस्थ पौध से किसानों के समय की बचत के साथ-साथ खर्च में भारी कमी उनको अधिक लाभ दिलाने के लिए काफी हद तक मददगार सिद्ध होता है। किसी भी किसान को यह मिट्टी रहित पौध अपने खेतों में लगानी है, वह समय रहते कृषि विज्ञान केंद्र बड़ा, जिला हमीरपुर में बने पौध उत्कृष्टता केंद्र में आकर अपने लिए पौध सुरक्षित रखवा सकता है या जिला परियोजना प्रबंधक इकाई, हमीरपुर में भी अपनी डिमांड दे सकता है। इस पौध को लेने के लिए किसान को 2 रुपए प्रति पौध मूल्य चुकाना होगा। (अनंत ज्ञान)

साइबर सैल की टीम ने दिल्ली से किया ठगी का आरोपी गिरफ्तार

अनंत ज्ञान, हमीरपुर। हिमाचल प्रदेश स्टेट सीआईडी के साइबर क्राइम पुलिस स्टेशन मध्य खंड मंडी की टीम ने 17 लाख रुपए ऑनलाइन ठगी करने वाले आरोपी को दिल्ली से गिरफ्तार कर लिया है। पुलिस स्टेशन मध्य खंड मंडी में यह मामला 25 अगस्त को दर्ज किया गया था। मामला दर्ज होने के बाद पुलिस को छानबीन करने पर पता चला कि शिकायतकर्ता की फेंसबुक के माध्यम से एक विदेशी लड़की के साथ दोस्ती होती है तथा वह विदेशी लड़की शिकायतकर्ता से मिलने के लिए विदेश से भारत आना बताती है तथा अपने आप को दिल्ली में कस्टम ऑफिसर के द्वारा पकड़े जाना बताती है।

विदेशी लड़की ने शिकायतकर्ता को बताया कि उसके पास बहुत सारी विदेशी कर्ससी है जिस कारण उसे कस्टम ऑफिसर ने पकड़ लिया है तथा उसे कस्टम चार्जिज अदा करने होंगे। जिस पर शिकायतकर्ता से कस्टम चार्जिज तथा अलग अलग विभिन्न प्रकार के चार्जिज के नाम पर 17 लाख रुपए की ठगी की गई। जांच के दौरान पाया गया कि ठगी करने वाली कोई महिला नहीं, बल्कि एक नाईजरीयन मूल का व्यक्ति है जिसने फेंसबुक पर लड़की के नाम से जाली फेंसबुक आईडी बनाई हुई थी तथा लोगों के साथ ठगी की वारदात को अंजाम दे रहा था।

‘सामर्थ्य’ का बढ़ा दायरा : 2 नए घटकों का शुभारंभ

अनंत ज्ञान, ऊना। ऊना जिला प्रशासन ने ‘सामर्थ्य’ कार्यक्रम का दायरा बढ़ाते हुए इसमें दो नए घटकों को शामिल किया है। इन नए घटकों के तहत गरीब परिवारों की बच्चियों को नीट और यूपीएससी परीक्षाओं की तैयारी के लिए एक लाख रुपए तक की आर्थिक सहायता प्रदान की जाएगी।

उपायुक्त जतिन लाल ने वीरवार को इन घटकों का शुभारंभ करते हुए कहा कि यह पहल सुनिश्चित करेगी कि वित्तीय कठिनाइयों नीट और यूपीएससी की तैयारी में बाधा न बनें। यह कदम गरीब परिवारों की बच्चियों को उच्च स्तरीय प्रतियोगी परीक्षाओं की तैयारी में मदद करेगा और उनके डॉक्टर और आईएएस-आईपीएस बनने के सपनों को साकार करने में सहायक होगा। जतिन लाल ने इस अवसर पर कहा कि ‘सामर्थ्य’ कार्यक्रम का उद्देश्य युवाओं, महिलाओं और समाज के विभिन्न वर्गों को सशक्त बनाना और सामुदायिक विकास को प्रोत्साहित करना है। नई पहल के तहत, गरीब परिवारों की वे

लड़कियां जो नीट और यूपीएससी की तैयारी कर रही हैं, उनकी आर्थिक मदद की जाएगी। इसमें लाभ पाने के लिए वे लड़कियां पात्र होंगी, दुर्भाग्यवश जिनके पिता का निधन हो चुका है या 70 प्रतिशत से अधिक दिव्यांग हैं। वे ग्रेजुएशन की पढ़ाई कर रही हों तथा उनके परिवार की वार्षिक आय 50 हजार से अधिक न हो और उन्होंने किसी अन्य योजना का लाभ न लिया हो। पात्र लड़कियों की आयु 24 साल से अधिक नहीं होनी चाहिए और वे ऊना जिले की स्थायी निवासी होंनी चाहिए। इसकी अधिक जानकारी के लिए उपायुक्त कार्यालय के कमरा नंबर 413 में संपर्क किया जा सकता है।

सभा के सभी प्रकार कार्यों के लिए उत्तरदायी ठहराया जाता है। सहायक पंजीयक राकेश कुमार, ऊना ने इस अवसर पर उपस्थित लोगों के सुझावों व शंकाओं सहित उनके द्वारा उठाए प्रश्नों का भी निवारण किया। अंत में खंड निरीक्षक विपन व संगीता कुमारी ने सुंधारी सभा के सचिव सुरिंद्र कुमार, प्रधान गुरदेव सिंह व सभा कमेटी का इस प्रशासन शिविर के आयोजन के लिए सहयोग करने के लिए आभार प्रकट किया। उनकोफेड के सचिव अंकित वाली व जगमोहन ने सहायक पंजीयक राकेश कुमार व सहकारिता विभाग के निरीक्षक महोदय का इस प्रशासन शिविर में सभाओं के मार्गदर्शन के लिए सार्थक सहयोग के लिए विशेष धन्यवाद दिया।

सूडोकू 0040 का हल

3	9	7	5	2	1	4	8	6
5	4	2	9	6	8	7	1	3
8	6	1	3	7	4	9	5	2
2	8	9	1	5	3	6	4	7
4	7	3	2	8	6	5	9	1
6	1	5	4	9	7	2	3	8
9	3	4	7	1	2	8	6	5
7	5	6	8	3	9	1	2	4
1	2	8	6	4	5	3	7	9

आयोजन एकल नारी शिकायत निवारण शिविर की अध्यक्षता करते हुए डीसी ने दिए निर्देश

एकल नारियों की समस्याओं का हो त्वरित समाधान

अनंत ज्ञान ब्यूरो, ऊना

उपायुक्त जतिन लाल ने एकल नारियों के कल्याण के प्रति अपनी पूर्ण प्रतिबद्धता जताते हुए सभी विभागों को निर्देश दिए कि वे इन महिलाओं से संबंधित समस्याओं और शिकायतों का प्राथमिकता के आधार पर त्वरित समाधान सुनिश्चित करें। वीरवार को ऊना के बचत भवन में आयोजित एकल नारी शिकायत निवारण शिविर की अध्यक्षता करते हुए उपायुक्त ने यह निर्देश दिए। इस शिविर का आयोजन एकल नारी शक्ति संगठन और एकल नारी कृषि सहकारी सभा के सहयोग से किया गया, जिसमें जिले के चार ब्लॉक अंब, ऊना, गगरेट और हरोली की महिलाओं ने भाग लिया। शिविर में महिलाओं ने अपनी समस्याओं को उपायुक्त के समक्ष रखा, जिन्हें उन्होंने ध्यानपूर्वक सुना और समुचित



एकल नारी शिकायत निवारण शिविर में डीसी और सगठन की सदस्य।

कार्रवाई का आश्वासन दिया। विभिन्न मुद्दों पर चर्चा हुई, जिसमें बच्चों की पढ़ाई के लिए आर्थिक सहायता, बीपीएल सूची में नाम शामिल करवाने, सोलर लाइटें लगवाने, डिपो से राशन प्राप्त करने में आ रही समस्याओं, मकान मरम्मत के लिए आर्थिक सहायता, निर्माण के लिए सामग्री कठाने, आधार कार्ड और बीपीएल कार्ड बनाने में आ रही दिक्कतें शामिल थीं। उपायुक्त ने संबंधित अधिकारियों को इन समस्याओं के त्वरित समाधान के निर्देश दिए। इस अवसर पर उपायुक्त जतिन लाल ने

कहा कि जिला प्रशासन प्रदेश सरकार की महिला कल्याण एवं उत्थान की योजनाओं में एकल नारियों को जोड़ने और उन्हें अधिकतम लाभ पहुंचाने के लिए पूरी तत्परता से कार्य कर रहा है। उन्होंने जिला प्रशासन कि ‘सामर्थ्य’ कार्यक्रम की जानकारी भी दी, जिसके अंतर्गत प्रशासन ने गरीब परिवारों की जरूरतमंद बच्चियों को उच्च शिक्षा का खर्च उठाने का निर्णय लिया है। इस कार्यक्रम के पहले चरण में प्रशासन जिले की 25 जरूरतमंद बच्चियों को पढ़ाई के लिए 2 लाख रुपए तक की वित्तीय सहायता प्रदान

जलवायु परिवर्तन से पर्यावरण में हो रहे बदलाव पर विधायक बबलू चिंतित

विवेक शर्मा, अंब

जलवायु परिवर्तन से पर्यावरण में हो रहे बदलाव को लेकर चिंतित विधायक सुदर्शन सिंह ने गहरी चिंता प्रकट की है। वीरवार को विधानसभा में चर्चा में भाग लेते हुए बबलू ने कहा कि हिमाचल एक हरित राज्य के नाम से जाना जाता है। इसका संरक्षण सरकार के साथ-साथ हमारे समाज का भी दायित्व है, लेकिन देखने में आया है कि पिछले कुछ समय से मौसम का मिजाज बदला है, जिसको बिगाड़ने लिए हम सभी लोग जिम्मेदार हैं।



बबलू विधानसभा में वक्तव्य देते हुए।

जलवायु परिवर्तन का एक बहुत बड़ा उद्धारण हमने इस बार गर्मी के मौसम में देखा है। जिस तरीके की गर्मी हमारे प्रदेश में पड़ी है। गर्मियों का तापमान ऊना में इस बार 48 डिग्री रिकार्ड किया गया। बरसात के मौसम की भी बात की जाए तो पहले के मुकाबले इस बार बरसात कम हुई है, लेकिन जहां पर हुई है वहां पर बादल फटे और भारी नुकसान हुआ है। पूरे प्रदेश में औसतन 40 प्रतिशत के मुकाबले इस बार बरसात कम हुई है, लेकिन जहां पर हुई है वहां पर बादल फटे और भारी नुकसान हुआ है। जलवायु परिवर्तन का एक बहुत बड़ा उद्धारण हमने इस बार गर्मी के मौसम में देखा है। जिस तरीके की गर्मी हमारे प्रदेश में पड़ी है। गर्मियों का तापमान ऊना में इस बार 48 डिग्री रिकार्ड किया गया। बरसात के मौसम की भी बात की जाए तो पहले के मुकाबले इस बार बरसात कम हुई है, लेकिन जहां पर हुई है वहां पर बादल फटे और भारी नुकसान हुआ है। पूरे प्रदेश में औसतन 40 प्रतिशत के मुकाबले इस बार बरसात कम हुई है, लेकिन जहां पर हुई है वहां पर बादल फटे और भारी नुकसान हुआ है। जलवायु परिवर्तन के कारण प्रदेश में बर्फबारी में भी कमी आई है। इसका सबसे बड़ा कारण यही है।

उपमुख्यमंत्री ने ग्रेनेडियर आशीष कुमार के निधन पर जताया शोक

हमीरपुर। उपमुख्यमंत्री मुकेश अग्निहोत्री ने ग्रेनेडियर आशीष कुमार (25) की शाहदत पर गहरी संवेदना व्यक्त की। उन्होंने कहा कि अरुणाचल प्रदेश में ‘ऑपरेशन अलर्ट’ के दौरान सिकमोर से संबन्ध रखने वाले वीर जवान आशीष कुमार के द्वारा देश की रक्षा करते हुए अपना सर्वोच्च बलिदान दिया है, जिसके लिए पूरा देश उनका ऋणी रहेगा। उन्होंने शोक संतप्त परिवार के प्रति गहरी संवेदनाएं व्यक्त की और कहा कि दुख की इस घड़ी में प्रदेश सरकार शहीद के परिजनों के साथ खड़ी है।

बुधान स्कूल में एनएसएस ने किया पौधरोपण



अनंत ज्ञान, लठियानी। राजकीय वरिष्ठ माध्यमिक विद्यालय बुधान में राष्ट्रीय सेवा योजना के स्वयंसेवियों ने हिमाचल सरकार की योजना के अंतर्गत ‘एक पेड़ मां के नाम’ अभियान के अंतर्गत पौधरोपण का शुभारंभ स्कूल के प्रधानाचार्य अनिल ठाकुर ने किया। राष्ट्रीय सेवा योजना के अधिकारी बलवंत सिंह के प्रयास से वन विभाग टायास नर्सरी से पौधे लेकर राष्ट्रीय सेवा योजना के स्वयंसेवियों द्वारा स्कूल भवन के आसपास व खेल परिसर में पौधरोपण किया गया। इस अवसर पर अनिल कुमार उपप्रधानाचार्य, राजीव डोगरा, प्रवीण शर्मा, मनोज कुमार, धीरज कतना, राकेश कुमार व स्कूल के शिक्षक सभी मौजूद थे। इस अभियान को सफल बनाने के लिए विद्यालय में सेवारत राजीव डोगरा द्वारा विद्यालय को पौधे दिए।

नादीन की बेटी आकांक्षा सेना में बनी लेफ्टिनेंट



कुलदीप, डीसी को राशि भेंट करते हुए।

शामिल होने और अपनी सामर्थ्य के अनुसार आर्थिक सहयोग देने की अपील की है। बता दें, ऊना जिला प्रशासन के सामर्थ्य कार्यक्रम का उद्देश्य जिले के युवाओं, महिलाओं और समाज के विभिन्न वर्गों को सशक्त बनाना है।

नादीन। नादीन के गांव तेरती की बेटी आकांक्षा ने मिलिट्री नर्सिंग सर्विस क्रालीफाई कर लिया है। वह मिलिट्री हॉस्पिटल विशाखापट्टनम में बतौर लेफ्टिनेंट नर्सिंग सेवान्वे दंगी। उसने अपनी इस सफलता का श्रेय अपने माता-पिता व परिजनों को दिया है। उसकी इस सफलता से क्षेत्र में खुशी का माहौल है। आकांक्षा तेरती गांव के सुरेश न्यायलय विजय कुमार राय तहसीलदार भू व्यवस्था एवं सहायक प्रशासक प्रमोद श्रेणी बडसर तहसील बडसर, जिला हमीरपुर (हि.प्र.) अनूपसुख सुबहमा- विमान सिंगे पुत्र प्रेम सिंह पुत्र हरो सिंह निवासी महाल बडसर तथा पत्नी, तहसील बडसर, जिला हमीरपुर (हि.प्र.) ...बादी कानम मिलल नं. 70/24 व 71/24

1. सरवन कुमार गुरदयाल पुत्र धर्म चंद 2. श्री मति अशो देवी पुत्री वावू राम 3. श्रीमति प्रीती पुत्री वावू राम 4. रिखी राम पुत्री देवी 5. श्रीमति मीना देवी 6. श्री मति नीराम देवी पुत्री व 7. मुकेश कुमार 8. लवकेश कुमार पुत्र व 9. श्रीमति शकुन्तला देवी पुत्री प्रमोद सिंह पुत्र वावू राम 10. जगतपाल पुत्र जैसी भी 1. श्रीमति केमि देवी पुत्री जगन्नाथ 2. सुजीत कुमार पुत्र प्रकाश चंद सभी निवासी महाल बडसर तथा पत्नी तहसील बडसर, जिला हमीरपुर (हि.प्र.) प्रतिनिधि।

करेगा। इस योजना के तहत वही लड़कियां पात्र होंगी, जिनके पिता गुजर गए हों या जो 70 प्रतिशत से अधिक दिव्यांग हों, जिनकी वार्षिक आय 50 हजार रुपए या इससे कम हो और जिन्होंने किसी अन्य योजना का लाभ न लिया हो। योजना के दूसरे चरण में इसका दायरा बढ़ाने के प्रयास किए जाएंगे, जिससे अधिक से अधिक जरूरतमंद लड़कियों को इसका लाभ मिल सकेगा। इस अवसर पर नगर परिषद अध्यक्ष पुष्पा देवी, एकल नारी शक्ति संगठन की राज्य अध्यक्ष निर्मल चंदेल, जिला अध्यक्ष कांता शर्मा, जिला कार्यक्रम अधिकारी नरेंद्र सिंह, डीएफएससी राजीव शर्मा, सीडीपीओ कुलदीप सिंह सहित एकल नारी शक्ति संगठन और एकल नारी कृषि सहकारी सभा गाल्वाल की सदस्य तथा विभिन्न विभागों के अधिकारी उपस्थित रहे।

विशेष- प्रार्थना पत्र तकसीम अराजी खाना नं. 850, खतौली नं.900, खसर नं. 1 3170 कितान-1 रकबा ताददी0-05-50 हेक्टेयर व खाना नं. 851 खतौली नं. 901 खसर नंबरान 836-837-838-892-894-3141/2, 3171/2 कितान-1 रकबा ताददी 0-12-92 हेक्टेयर थियत महाल बडसर तथा पत्नी तहसील बडसर जिला हमीरपुर हि.प्र.

प्राथी न उरयोके भूमि को तकसीम करने बारे इस न्यायलय में प्रार्थना पत्र द्यार कर रखा है, जिसमें प्रतिनिधिपुत्र व 01 सरवन कुमार गुरदयाल 2 श्रीमति अशो देवी पुत्री वावू राम 3. श्री मति प्रीती पुत्री वावू राम 4. रिखी राम पुत्री देवी 5. श्रीमति देवी 6. नीलम देवी पुत्री व 7. मुकेश कुमार 8. लवकेश कुमार पुत्र व 9. श्रीमति शकुन्तला देवी पुत्री प्रमोद सिंह पुत्र वावू राम 10. जगतपाल पुत्र जैसी भी 1. श्रीमति केमि देवी पुत्री जगन्नाथ 2. सुजीत कुमार पुत्र प्रकाश चंद सभी निवासी महाल बडसर तथा पत्नी तहसील बडसर, जिला हमीरपुर (हि.प्र.) प्रतिनिधि।

विशेष- प्रार्थना पत्र तकसीम अराजी खाना नं. 850, खतौली नं.900, खसर नं. 1 3170 कितान-1 रकबा ताददी0-05-50 हेक्टेयर व खाना नं. 851 खतौली नं. 901 खसर नंबरान 836-837-838-892-894-3141/2, 3171/2 कितान-1 रकबा ताददी 0-12-92 हेक्टेयर थियत महाल बडसर तथा पत्नी तहसील बडसर जिला हमीरपुर हि.प्र.

विशेष- प्रार्थना पत्र तकसीम अराजी खाना नं. 850, खतौली नं.900, खसर नं. 1 3170 कितान-1 रकबा ताददी0-05-50 हेक्टेयर व खाना नं. 851 खतौली नं. 901 खसर नंबरान 836-837-838-892-894-3141/2, 3171/2 कितान-1 रकबा ताददी 0-12-92 हेक्टेयर थियत महाल बडसर तथा पत्नी तहसील बडसर जिला हमीरपुर हि.प्र.



**जो व्यक्ति अपना लक्ष्य तय नहीं कर सकता, वह कभी जीत भी नहीं सकता।**  
-चाणक्य

**संपादकीय**  
**सरकार के 'कड़वे घूट'**

**हि**माचल को वित्तीय संकट से उबारने के लिए कांग्रेस सरकार नित नए हर संभव प्रयासों में जुटी है। मुख्यमंत्री सुखविंद सिंह सुक्खू ने राज्य की खराब आर्थिक स्थिति से निपटने के लिए विधानसभा में अब बड़ा ऐलान किया है। उन्होंने खुद, मंत्रियों और मुख्य संसदीय सचिवों के साथ मिलकर अगले दो महीने तक अपना वेतन और भत्ते नहीं लेने का फैसला किया है। साथ ही उन्होंने अन्य विधायकों से भी अपील की है कि वे भी स्वेच्छा से अपना वेतन और भत्ते छोड़कर राज्य के इस संकट में मदद करें। निश्चित रूप से इस घोषणा और अपील के कई मायनों में दूरगामी तथा सकारात्मक परिणाम सामने आएंगे। मौजूदा समय में हालात इस कदर बिगड़ गई है कि प्रदेश की सारी व्यवस्था उधारी पर चली है। पुराना भ्रष्टाचार का आंकड़ा एक लाख करोड़ रुपये छूने में देर नहीं लगेगी। वैसे हिमाचल में कर्ज लेने की परंपरा काफी पुरानी है और यह परंपरा बर्दास्तू जारी है। किसी भी सरकार ने चाहे वह कांग्रेस हो या भाजपा, कर्ज लेने पर ब्रेक नहीं लगाई। उलटा सरकारें जाते-जाते बेवजह कर्ज लेने के लिए भी बर्दान्त हैं और इसी परिपाटी का नतीजा यह है कि कर्ज लेने की चेन अब टूटने का नाम नहीं ले रही है। सरकारें एक-दूसरे पर कर्ज लेने आक्षेप लगाती रहती हैं, लेकिन इस बीमारी से छुटकारा नहीं पाना चाहती।

इसे विडंबना ही कहेंगे कि सरकारें अपने संसाधनों से पैसा कमाने की तरकीबें नहीं सीख पाई। यदि इस मामले में सरकारों ने दूसरे आदर्श राज्यों को फॉलो किया होता, तो शायद कुछ सुधार अवश्य होता। 1977 और 1990 में शांता कुमार की सरकार के बाद इस दिशा में किसी ने भी गंभीर प्रयास नहीं किए। कांग्रेस और भाजपा ने सिर्फ वोट को राजनीति की। प्रदेश के आर्थिक ग्राफ को ऊपर उठाने का काम किसी ने नहीं किया। वोट के लिए दोनों प्रमुख दलों कांग्रेस और भाजपा को मुफ्त की रेवड़ियां बांटने की ऐसी लाल तला गई है, जिसने प्रदेश को कंगाली के कगार पर खड़ा कर दिया है। ऊपर से केंद्र की तरफ से हिमाचल को कोई मदद नहीं मिल रही है। यहां तक कि पिछली बरसात में आपदा से हुए नुकसान का मुआवजा भी अब तक नहीं मिला है। मुआवजे का इंतजार एक साल से ऊपर हो गया है। हां, मोदी सरकार ने इस बार केंद्रीय बजट की घोषणाओं में मुआवजा देने का ऐलान जरूर किया था, लेकिन अब तक मिला नहीं है। कांग्रेसी नेता अब इसे छलावा की संज्ञा दे रहे हैं और अपने वादे से मुकरना बता रहे हैं। ऐसे में जब कहीं से भी कोई सहायता न मिलने की आस धूमिल हो जाए, तो प्रदेश सरकार के पास अपनी जेब काटने के सिवाए कोई चारा नहीं रह जाता है। इससे पहले भी सुक्खू सरकार ने प्रदेश को पटरी पर लाने के लिए कई कड़े फैसले लिए हैं। सरकार कड़वे घूट पी रही है। सबसे पहले इस सरकार ने 125 यूनिट फ्री बिजली पर कट लगाया। हालांकि, सत्ता में आने से पहले कांग्रेस ने अपने घोषणा पत्र में 300 यूनिट तक फ्री बिजली देने का वादा किया था, लेकिन जब इस सरकार का सच से सामना हुआ, तो उसकी आंखें खुली कि यह लॉलीपॉप तो बेहद घाटे वाला है।

लिहाजा उसने अब 300 यूनिट, तो दूर 125 यूनिट फ्री बिजली देने से भी कन्नी काट ली। सरकार ने फ्री पानी देना भी बंद कर दिया। अब हर पेयजल कनेक्शन पर 100 रुपए शुल्क वसूल जाएगा। 460 ऐसे स्कूलों को बंद और मर्ज कर दिया, जिनकी तादाद दस या इससे कम थी। टैक्स पेयर्स डिपुओं में राशन देना बंद कर दिया। यही नहीं, सुक्खू सरकार ने घाटे में चल रही एचआरटीसी को बसों में मुफ्त यात्रा का चावुक भी चला दिया है। सरकारी रेस्ट हाउसों में नाममात्र के शुल्क की व्यवस्था कम करके नए रेट तय कर दिए। महिलाओं को हर महीने 1500 रुपए देने का ऐलान किया गया था, लेकिन अब उसके मापदंडों में भी सख्ती कर दी है। अपनी आमदनी बढ़ाने के लिए सरकार ने जमीन की खरीद फरोखा और पंजीकरण समेत अन्य कई सेवाओं के रेटों में बढ़ोतरी भी की है। सुक्खू सरकार के इन कड़े फैसलों का विपक्षी भाजपा बेशक विरोध करती रहे, लेकिन सरकार सुधार की दिशा में आगे बढ़ती चली जा रही है। सीएम सुक्खू के इन कड़े फैसलों की दूसरे राज्य में भी काफी प्रशंसा हो रही है। वह एक कुशल गृहिणी की तरह अपने घर वाली सरकारी को चलाए का प्रयास कर रहे हैं। उनके इरादे नेक हैं और सोच दूरदर्शी है। निश्चित रूप से उन्हें सफलता भी मिलेगी, ऐसी उम्मीद की जानी चाहिए ताकि प्रदेश तरक्की के पथ पर अग्रसर हो सके।

**आज के दिन की प्रमुख हस्ती**  
**भारतीय राजनीतिज्ञ और पूर्व लोकसभा अध्यक्ष**

**सरदार हुकम सिंह** भारतीय राजनीतिज्ञ तथा सन 1962 से 1967 के बीच लोक सभा के तीसरे अध्यक्ष थे। वे राजस्थान के राज्यपाल (1967 से 1972) भी रहे थे। हुकम सिंह को अकाली दल के सदस्य के रूप में अप्रैल, 1948 में भारत की संविधान सभा के लिए चुना गया था। वह अंतरिम संसद (1950-52) के सदस्य भी रहे और बाद में अकाली पार्टी का प्रतिनिधित्व करते हुए 'पेप्सू' निर्वाचन क्षेत्र से 1952 में पहली लोकसभा के लिए निर्वाचित हुए। राजनीति के साथ-साथ हुकम सिंह अन्य अनेक क्षेत्रों में भी अग्रणी थे। अपने कॉलेज के दिनों में वह एक जाने-माने खिलाड़ी थे तथा वर्ष 1914-16 के दौरान वह पंजाब विश्वविद्यालय की हाॅकी टीम के सदस्य भी रहे। हुकम सिंह ने 'शिरोमणि अकाली दल' के माध्यम से राजनीति में पदार्पण किया और वह तीन वर्षों तक इसके अध्यक्ष रहे। वह मोंटगुमरी सिंह सभा के सदस्य भी थे और तीन वर्षों तक इसके अध्यक्ष रहे। हुकम सिंह को गुरुद्वारा सुधार आंदोलन के संबंध में 1924 में गिरफ्तार किया गया था और लगभग दो वर्ष के कारावास का दंड दिया गया। देश के बंटवारे के समय हुकम सिंह अगस्त 1947 में शरणार्थी के रूप में भारत आ गए। तथापि, उनकी प्रतिभा को शीघ्र मान्यता मिली और उन्हें दिसंबर, 1947 में राज्य उच्च न्यायालय, कपूरथला का कनिष्ठ न्यायाधीश नियुक्त किया गया। वह इस पद पर नवंबर 1948 तक आसीन रहे।

**अपनी बात**

अनंत ज्ञान के 27 अगस्त के संपादकीय में 'पक्ष और विपक्ष की भूमिका' शीर्षक से की गई टिप्पणी में यह सही कहा है कि मानसून सत्र में 10 बैठकें होनी हैं पर विपक्ष सत्र शुरू होने से पहले ही पानी पेंता हुआ नजर आ रहा है। कुर्गाई गई सर्वदलीय बैठक में भी विपक्ष के नेता जयम ठाकुर ने अपनी बीमारी का हवाला देकर नहीं आए और बाकी के भाजपा विधायकों को भी बैठक में जाने से रोक दिया। दबी जुमान में इस चर्चा का बहना स्वाभाविक सी बात है, क्योंकि वह संसद को फ्लैट उसकी फजौहत करना चाहता है। वैसे भी विपक्ष द्रग हांमाणा पूर्ण माहौल बनाकर जनहर्षाई कवामे का सिरिलिक्ला तबना हो चला है न्यायिक विपक्ष को चाहिए कि सर्वदलीय बैठक से किनाय न करके उसे संसद की नीतियों और कार्यक्रमों पर निर्माणत्मक आलोचना करनी चाहिए, न कि बहिष्कार वाला विपक्ष बनते जाने का इतिहास रचना चाहिए। सदन में शांति बनाए रखकर और अनुशासन में रहकर व्यक्तितगत हमलों से बचना चाहिए। विपक्ष को प्रेरणा हित मेंनिष्पत्ते लेने मेंमदद करनी चाहिए। पक्ष और विपक्ष को सदन की गरिमा बनाए रखनी चाहिए। बहिष्कार की परिपाटी को बदलना इसलिए भी जरूरी हो जाता है, ताकि लोकतंत्र की गरिमा पर कोई कुचरुणित न हो और विपक्ष संक्षेप मुझे पर चर्चा वहीं निष्पत्ते लेने में किसी प्रकार की बाधा न आए। जनता के पैसे की बर्बादी न हो इसलिए उम्मीद की जानी चाहिए मानसून सत्र सुचारु रूप से चलेगा।

**पाठकों से अनुरोध है कि वे अपनी प्रतिक्रिया, सुझाव, आलेख कविताएं और अपनी बात कॉलम के लिए सामग्री editoranantgyaan@gmail.com पर या व्हाट्सएप नंबर 8894521702 पर भेज सकते हैं।**

**बददी हत्याकांड: अपराध संस्कृति से जनमानस खौफजदा**

**वि**श्व में देवभूमि के नाम से विख्यात हिमाचल में अपराध-संस्कृति बढ़ने से देवभूमि कुख्यात होती जा रही है। प्रतिदिन हो रहे अपराधों से जनमानस खौफजदा होता जा रहा है। अपराध बड़े पैमाने पर बढ़ता ही जा रहा है, हत्या, दुष्कर्म, डकैती के मामले बढ़तूर बढ़ते ही जा रहे हैं। एक समाचार के अनुसार बददी में गांजा के नशा तस्करी द्वारा एक युवक की पीट-पीट कर हत्या कर दी और दो युवकों को बुरी तरह घायल कर दिया। पुलिस ने हत्या के आरोप में 11 लोगों को गिरफ्तार कर लिया है। ये युवक बाहरी प्रदेशों के हैं। बाहर के राज्यों के लोग देवभूमि में अशांति फैला रहे हैं। यह एक बहुत ही जघन्य अपराध है। अपराधियों को सजा दी जाए, ताकि ऐसे हत्याकांडों पर विराम ले सके। प्रदेश के हर जिले में को लावारिस लाशें मिल रही हैं। दुष्कर्म हो रहे हैं, दहेज हत्याएं हो रही हैं। शहरों से लेकर गांव तक सरेंआम हत्याएं हो रही हैं। दरिंदे दन्दना रहे हैं। यह बहुत ही त्रासदी है। बेलगम हो चुके अपराधी बेखौफ होते जा रहे हैं। अपराधी कानूनों को धता बताकर दरिंदगी कर रहे हैं। आखिर कब तक यह अपराधों की हर्दै लांभी जाएगी।

हिमाचल एक शांत प्रदेश है, मगर अपराधों के कारण अशांत होता जा रहा है। एक समय ऐसा भी था कि यहां महानगरों की तरह अपराध नहीं होता था। पूरे देश में देवभूमि की मिसालें दी जाती थी कि हिमाचल सचमुच देवभूमि है, मगर बढ़ते

अपराधों के कारण दैत्यभूमि बनती जा रही है। देवभूमि में ऐसे दानव प्रवेश कर रहे हैं। जो इस प्रदेश को अपराधों की शरणस्थली बनाने पर तुले हैं। मगर उनके यह मकसद कभी कामयाब नहीं हो सकते। प्रतिदिन घटित हो रहे अपराधों से हिमाचल बदनाम होता जा रहा है। इसकी साख पर दाग लगते जा रहे हैं। इन अपराधों के कारण बेटियों की सुरक्षा पर प्रश्नचिन्ह लगाता जा रहा है। हत्याकांड से हर संवेदनशील हिमाचली डटा सकते हैं। इन घटनाओं से हिमाचल के लोग खौफ के साए में जीने को मजबूर हैं। प्रवासी लोग प्रदेश की शांति को ग्रहण लगा रहे हैं। आज पता नहीं कितने लोग बिना पंजीकरण के रह रहे हैं। इनका साया प्रदेश के प्रत्येक गांव शहर में फैलता जा रहा है। आजबिका के नाम पर यह लोग आते हैं मगर समय की नजाकत देखकर धिनीनी वारदातों को करते हैं। यह प्रदेश के लिए अशुभ संकेत हैं कि देवभूमि के लिए विख्यात हिमाचल प्रवासी लोगों की वजह से बदनाम हो रहा है। प्रदेश में अपहरण की वारदातें बढ़ने से लोग भयभीत हैं। आज प्रदेश में नेपाल,बिहार, राजस्थान, झारखंड, जम्मू कश्मीर के लोगों का तादात ज्यादा है। शहरों व गांव में लोग इन्हें बिना जांच पड़ताल के किरायेदार रखते हैं। चंद पैसें के लालच में लोग खोखिम उठा रहे हैं। पुलिस प्रशासन को चाहिए कि प्रत्येक

प्रवासी का पंजीकरण किया जाए। यदि कोई अपराधिक मामले में संलिप्त पाया जाता है, जो उसे सीधे हवालात में डाला जाए। मकान मालिकों को भी आदेश दिए जाए कि बिना किसी पहचान पत्र के किसी को कमरा न दिया जाए, पूरी छानबीन करने के बाद ही किरायेदारों को मकान दिया जाए। प्रशासन को समय-समय पर ऐसे

लोगों की पहचान करवानी चाहिए। आज औद्योगिक क्षेत्रों में लाखों की संख्या में प्रवासी मजदूरी कर रहे हैं। मगर कितने लोग थायों व पुलिस चौकियों में पंजीकृत है पता नहीं है। प्रशासन को चाहिए कि ऐसी वारदातों को रोकने के लिए टीमें गठित की जाएं, जो इन प्रवासी लोगों की हरकतों पर नजर रखे, इनके पिछले रिकार्डों की छानबीन करनी होगी। प्रदेश में प्रवासियों के इस सैलाब को रोकना होगा। जनमानस को एकजुट होकर इन लोगों को इस घटना से सबक लेना होगा। सरकार को भी ऐसे अपराधिक प्रवृत्ति के लोगों को राज्य से बाहर करना चाहिए, ताकि भविष्य में ऐसी घटनाओं की पुनरावृत्ति न हो सके। ऐसे लोगों को बख्शाना नहीं चाहिए, जो प्रदेश में अशांति फैला रहे हैं। प्रशासन को चाहिए कि इस पर तुरंत कार्रवाई की जाए, ताकि ऐसी वारदातों की पुनरावृत्ति न हो सके। अपराधों का यह संक्रमण पूरे प्रदेश में फैलता जा रहा है। जिला चंबा के तीसा में भी एक विवाहिता का अपहरण के बाद गंगेपर से भी देवभूमि के माथे पर एक दाग चंच्सा हो गया है। हालांकि महिला को बरामद करके परिजनों के हवाले कर दिया है, मगर यह कोई समाधान नहीं है। जब तक अपराधी को चौराहे पर सजा नहीं मिलेगी ऐसे हादसे रुकने के बजाए निरंतर बढ़ते ही जाएंगे। हिमाचल में सिरफिरों द्वारा समय-



**लेखक : नरेंद्र भारती**  
वरिष्ठ पत्रकार, मंडी

**नजरिया बलात्कार और हत्या की घटनाएं विकृत समाज की निशानी**

**स**न 1978 में एक घटना हुई थी, जिसमें नौसेना के एक अधिकारी के बेटे की हत्या कर दी गई थी और उनकी बेटो को बलात्कार करने के पश्चात मार दिया गया था। उस वक्त पूरा देश इस घटना से मर्माहत और आक्रोशित था। इस घटना में रंगा और बिल्ला नाम के अपराधियों को फांसी की सजा सुनाई गई थी। निर्भया कांड के बाद भी पूरे देश में एक अजीब सा आक्रोश दिखा था। निर्भया मामले में पूरे देश में एक आवाज उठी थी कि इस जघन्यतम मामले में दोषियों को बख्शा नहीं जाए और उन्हें ऐसी सजा दी जाए जो नजीर बने, पर अफसोस क्या ऐसा हो पाया? विलकुल नहीं। उसके बाद भी बलात्कार की घटनाएं होती रही।



**लेखक : मनीष वर्मा 'मनु'**  
स्वतंत्र टिप्पणीकार

कुछ घटनाएं लोगों के संज्ञान में आईं कुछ नहीं आईं। परिणामस्वरूप क्या होता है, बहुत से मामलों की घटनाएं हो रही हैं। उत्तर बिहार के एक जिले में एक

घटना घटती है जहां एक लड़की को अपराधियों ने उसके घर से उसके मां-बाप के सामने से घसीट कर ले जाते हैं और बलात्कार करने के पश्चात क्रूरता पूर्ण तरीके से उसकी हत्या कर दी जाती है। बलात्कार करने के बाद हत्या कर देने के मामले बहू गए हैं। शायद यह टूट डब यात्रा मामले के बाद कड़े कानून बनाने के पश्चात हुआ है। जब सबूत ही नहीं रहेगा, तो अधिकांश मामलों में तो लोग बच ही जाएंगे! जाति, धर्म और समाज से परे देश व्यापी आंदोलन चल रहा है। आशा करते हैं कि इससे समाज में जागरूकता बढ़ेगी। परंतु उम्मीद कम है। कोलकाता का ही मामला लें। पोस्टमार्टम की रिपोर्ट जो सोशल मीडिया पर आ रही हैं उसे देखकर और सुनकर क्या आपको ऐसा लगता है कि इस घटना को अंजाम किसी एक व्यक्ति ने दिया है? पकड़े गए व्यक्ति ने शुरूआत में कहा कि मैं दोगो हूँ, मैंने गालत किया है, मुझे फांसी पर चढ़ा दो। अब जो बातें आ रही हैं - मुझे फंसाया गया है। ऐसा वो कह रहा है। (ये लेखक के निजी विचार हैं)



**संतर**  
कुछ छुट्टा-सा कुछ मौज-सा, नारंगी जैसा हूँ गोल। पीला-हरा हूँ मैं रस वाला, सब फलों में फल अनमोल। दर्जन दो दर्जन ले जाओ। न करना तुम टाल-मटोल। हाथों-हाथ में निकल जाता हूँ, जब बजने लगता है बोल। सबकी पहुंच में मेरी हद है, महंगा नहीं है मेरा मोल। मेरा तो है नाम संचार, कर लेना मुझपर भी गौर। छिल्के को न व्यर्थ गंवाना, इसका भी करना उपयोग। सारे मेरा रोपण करना, करना पर अच्छा-सा होल, फल मुझमें अनिगत लीगें, पक जाएं तो खाना दित खोल।

**राशन डिपुओं में खाद्यान्न गुणवत्ता सुधारने की जरूरत**

**उ**चित मूल्य की दुकानों में जनता को मिलने वाले खाद्यान्न दामों में निरंतर वृद्धि हो रही है। राशन दामों में वृद्धि ऊपर से गुणवत्ता में कमी दिनोंदिन देखने को मिल रही है। सुख की सरकार ने आटा, चावल दामों में वृद्धि करके प्रदेश की जनता पर आर्थिक बोझ बढ़ाया है। आज हालात ऐसे बन चुके हैं कि जनता को जीवन यापन करने के लिए अपनी जेब खिल्ली करनी पड़ रही है। राशन के दाम निरंतर बढ़ रहे और जनता अपने आपको उगा सा महसूस कर रही है। हिमाचल प्रदेश में वर्तमान समय में 4925 सहकारी सभाएं, 69 खाद्य आपूर्ति निगम के अधीन जो घाटे में चल रही बताई हैं। डिपो धारकों को सिवाए कमीशन के कोई लाभ नहीं मिलता है। वह खाद्यान्न का वारदाना तक भी नहीं बेच सकते हैं। सहकारी सभाएं जनता के आर्थिक सहयोग द्वारा चलाई जा रही हैं। शेरार होल्डर सहकारी सभाओं में पैसा यह सोचकर लगाते कि उन्हें भविष्य में आर्थिक लाभ मिलेगा।

अधिकतर सहकारी सभाएं आजकल घाटे में चल रही, ऐसा कहने में कोई अतिशयोक्ति नहीं है। कुछेक सहकारी सभाओं की कर्मेटियां राजनीतिक संरक्षण आधार पर चलाई जा रही हैं। ऐसी कर्मेटियों की चुनावी प्रक्रिया क्या आम जनता कुछ नहीं जानती है? कई वर्षों से सहकारी सभाओं में सिर्फ एक ही कर्मेटियों का आधिपत्य और खाद्य आपूर्ति विभाग मूक दर्शक बना हुआ है। सहकारी सभाओं को खोलने के पीछे क्या उद्देश्य कर्मेटियों को सजग करने की अधिक जरूरत है। सहकारी सभाओं की कर्मेटियों की दखल अंदाजी चलते कई डिपुओं में सचिव ही बिक्रेताओं की कर्मेटियां तक भी इसे चलाने का दावा करती रही हैं। सहकारी सभाओं की कर्मेटियों द्वारा बेतरतीब ढंग से बांटे गए ऋण की वसूली नहीं हो पा रही है। बिक्रेताओं द्वारा जनता के पैसे का गलत इस्तेमाल किए जाने के कारण भी डिपुओं की हालत खस्ता हुई है। केंद्र सरकार राज्य सरकारों को खाद्यान्न पर सब्सिडी देती रही, जिससे हिमाचल प्रदेश के राशन कार्ड धारकों को इसका लाभ मिलता था। पूर्व भाजपा सरकार समय केंद्र सरकार ने उक्त सब्सिडी को बंद कर दिया था। पूर्व सरकार अपने बलबूते पर 17 लाख से अधिक राशन कार्ड धारकों को खाद्यान्न मुहैया करवाती रही है। सुख की सरकार समय भी राशन कार्डधारकों को डिपुओं में खाद्यान्न मिल रहा है। आज हालात ऐसे बन चुके हैं कि आए दिन खाद्यान्न वस्तुओं के दाम बढ़ते जा रहे। जिससे राशन कार्ड धारकों को खास लाभ नहीं मिल रहा है। सरकारी की मजबूरी की वह इस खाद्यान्न को बंद नहीं करवा सकती है। ठीक इसी कारण ही राशन कार्ड धारकों को कई वार डिपुओं से



**लेखक : सुखदेव सिंह**  
वरिष्ठ पत्रकार, नूरपुर

पर्याप्त खाद्यान्न नहीं मिल पाता है। उचित मूल्य दुकान बिक्रेता राशन कार्डधारकों को समझाने की पूरी कोशिश करते कि कुछेक वस्तुओं की टैंडर प्रक्रिया लांबित रहने के कारण ऐसा हो रहा है। राशनकार्ड धारक इसी बात को लेकर कई बार बिक्रेताओं के साथ उलझ जाते और उन पर कई आरोप लगाने से बाज नहीं आते हैं। सहकारी सभाओं में कभी राशन कार्ड धारकों को कपड़ा, कापियां, किरोसीन तेल, कीटा नाशक दवाइयां, स्त्रे, बीज, कृषि औजार तक मिलते थे। किसानों को मुफ्त बीज तक दिए जाते रहे, जिससे उनकी आर्थिकी बढ़ सके। सुख की सरकार भी आए दिन डिपुओं में खाद्यान्न सहित अन्य चीजें बेचने के दावे करती है। सरकार की मंशा को उचित मूल्य दुकानों में अतिरिक्त सामान बेचने से वह आर्थिक रूप से समृद्ध बनकर अपना सफल कारोबार चला सकती हैं। सहकारी सभाएं मुनाफे में रहने पर ही राशन कार्ड धारकों को सस्ती दरों पर ऋण मिल सकेगा। अन्यथा सहकारी सभाओं ने ऋण पर इस कदर अतिरिक्त व्याज लगाकर रखा कि आम आदमी इसे लेने से पहले सौ बार सोचता है। सहकारी सभाओं के बिक्रेताओं को खाद्यान्न वितरित करने समय खाद्य आपूर्ति विभाग की नाकामी का खामियाजा भुगतना पड़ता है। खाद्य

**सैनिक की शहादत से बढ़कर कोई बलिदान नहीं**

**कि**सी भी देश की सीमाएं तब तक ही सुरक्षित मानी जाती हैं, जब जब उस देश के बहादुर सैनिक रात-दिन मुस्तेदी के साथ देश की आन बान और सुरक्षा के लिए खड़े रहते हैं, तो वहीं हमारे देश के वीर सैनिकों ने समय-समय पर जब-जब भी देश पर कोई आपत्ति और किसी दुश्मन ने आंख उठाकर भी देखा है, तब-तब हमारे देश के वीर सैनिकों ने अपनी वीरता का बखूबी परिचय दिया है और देश के लिए अपना सर्वस्व न्योछवर भी किया, अर्थात देश के लिए शहादत पाई हैं। जिसका इतिहास गवाह है, इसी परिप्रेष्य में आज आप सभी के समक्ष ऐसे गंभीर और गौरवपूर्ण विषय पर चर्चा एवं विश्लेषण करने का प्रयास करेंगे, जो जनहित और देशहित में माना जाता है। जैसा कि हम सभी को मातृम रहता है कि हमारे देश के समय-समय पर देश की सुरक्षा और देशहित में अपना सर्वस्व न्योछवर कर रहे हैं। जिसमें विभिन्न राज्यों के सैनिक वीरगति को प्राप्त होते हैं और देशहित के लिए यह शहादत वर्तमान में भी जारी है और संभवतः

भविष्य में भी कदाचित सुनने को मिलती रहेगी, परंतु हम सभी का नैतिक कर्तव्य बनता है कि हम भविष्य में इस बात को सुनिश्चित करने का प्रयास करें कि जिस परिवार ने देशहित एवं हम सभी के लिए अपना लाडला एवं सपुत को खो दिया है, उस परिवार के प्रति हम सभी अर्थात समाज का भी नैतिक कर्तव्य बनता है कि हम उस परिवार को किसी न किसी रूप से सहयोग एवं उनके दुःख सुख के सहभागी बनें, ताकि उस शहीद सैनिक को शहादत के बाद भी यह अहसास जरूर हो कि जिस देश, समाज के लिए मैंने सर्वोच्च बलिदान दिया है वह देश, और समाज मेरे परिवार अर्थात माता-पिता, बच्चे, पत्नी, भाई इत्यादि के प्रति किसी न किसी रूप से सहाय बनने का प्रयास कर रहे हैं, क्योंकि वर्तमान में किसी भी क्षेत्र में जब कोई सैनिक देश के लिए सर्वोच्च बलिदान देता है तो



**लेखक : हेमराज राणा**  
स्वतंत्र लेखक, सिरमौर

सैनिकों के परिजनों के दुख-सुख के सहभागी बनने का प्रयास करें, अमूमन वर्तमान में हर व्यक्ति के पास समय का अभाव रहता है, परंतु फिर भी जिस वीर सैनिक ने हम सभी अर्थात देश के लिए सर्वोच्च बलिदान दिया है, उस परिवार के प्रति हम सभी का भी नैतिक कर्तव्य बनता है कि किसी न किसी रूप से सहयोग बने, ऐसी उम्मीद और आशा जरूर करते हैं और इस छोटे से संदेश एवं सुझाव को अगर उचित लगे तो हर व्यक्ति एवं समाज तक पहुंचाने का प्रयास किया जाए, ताकि भविष्य में हम आप भी शहीद के परिजनों के दुख-सुख के सहभागी बन सकें, क्योंकि अधिकांश क्षेत्रों में शहीद के परिवार में कभी-कभी माता पिता के लिए कोई सहारा नहीं रह जाता। तो वहीं क्षेत्रों में छोटे बच्चों को परवरिश करना मुश्किल हो जाता है, तो कहीं पर पत्नी को पूरे परिवार को उभर चलाना मानों एक बड़ी चुनौती और समस्या बन जाती है, इसी मानवता के लिए अगर हम आप उनके प्रति आदरभाव और सहयोगी बनते हैं तो शहीदों के परिवार कहीं न कहीं फिर से मानों एक नया

जीवन जीने की हिम्मत करते हैं और उनको यह भी अहसास होता है कि हमारे सपुत ने देश सेवा के लिए जो शहादत पाई है, उसका हमें फर्क है तो वहीं अहसास होता है कि समाज भी हमें अपना सहयोग कर रहा है, जिस सहयोग और समर्थन को शहीद के परिवार को हमेशा उनको कहीं न कहीं कमी भी खलती है। (ये लेखक के निजी विचार हैं)

**अनंत ज्ञान**  
प्रकाशक एवं मुद्रक डॉ. दिलीप धाकड़ द्वारा फोकस हिमाचल मीडिया प्रा. लि. के लिए ब्योसेसट इंटरनेशनल प्रा. लि. प्लॉट नंबर 8, फेज-2 इंडियन एज्युकेशन, नगरोटा बनाव, जिला कांगड़ा (हि.प्र.), पिन नंबर-176004 से मुद्रित एवं प्रकाशित। संपादक समरजीत, समस्त समचारों के चयन एवं संपादन के लिए पीआरवी एक्ट के अंतर्गत उत्तरदायी

आएनअंई सदस्य संख्या-HPHIN01099 ई-मेल : anantgyaanmedia@gmail.com फोन नंबर : 01892-299098



## न्यूज ब्रीफ

## आंगनवाड़ी केंद्रों में होने वाली भर्ती रद्द

मंडी। बाल विकास परियोजना अधिकारी मंडी सदर वंदना शर्मा ने बताया कि बल्ह उपमंडल के अंतर्गत आंगनवाड़ी केंद्र ढाबण-1, माण्डल-2, शुटकर और छलखी में आंगनवाड़ी कार्यकर्ता तथा सोयरा और स्टोहा में आंगनवाड़ी सहायिका के रिक्त पदों के लिए आवेदन आमंत्रित किए गए थे। उन्होंने बताया कि अब इन केंद्रों के लिए होने वाली भर्ती प्रक्रिया को प्रशासनिक कारणों से रद्द कर दिया गया है।

## मां बगलामुखी मंदिर सेहली में वार्षिक जाग 7 को

अनंत ज्ञान, मंडी। तुंगल क्षेत्र के प्रसिद्ध शक्तिपीठ मां बगलामुखी मंदिर सेहली में हर वर्ष की भांति इस वर्ष भी 69वीं वार्षिक जाग बड़ी धूमधाम से मनाई जा रही है। माता बगलामुखी मंदिर सेहली के पुजारी अमरजीत शर्मा ने बताया कि इस जाग में देवताओं और डायनों के बीच हुए युद्ध के बारे में विस्तार पूर्वक बताया जाता है। जिन लोगों के ऊपर डायनों का प्रभाव युद्ध के दौरान पड़ा होता है उनके बारे में न केवल बताया जाता है बल्कि उसके उपाय भी बताए जाते हैं। उन्होंने बताया कि शनिवार 7 सितंबर को सायं 5 बजे से रात 10 बजे तक भंडारे का आयोजन किया जाएगा, जबकि रात 8 बजे से 12 बजे तक जागरण का आयोजन विभिन्न भजन मंडलियों द्वारा किया जाएगा। रात 12 बजे मां की पूजा-अर्चना होगी व जाग का आयोजन होगा।

## आपदा जोखिम के लिए तीन दिवसीय प्रशिक्षण संपन्न

अनंत ज्ञान, धर्मपुर/सरकाघाट। उपमंडल धर्मपुर में आपदा न्यूनीकरण के उद्देश्य से जिला प्रासन आपदा प्रशिक्षण मंडी व राज्य आपदा प्रबंधन की ओर से आयोजित तीन दिवसीय प्रशिक्षण कार्यक्रम वीरवार को संपन्न हो गया। इस कार्यक्रम का शुभारंभ 27 अगस्त को उपमंडलाधिकारी जोगिंद्र पटियाल द्वारा किया गया था। इस कार्यशाला में धर्मपुर विधानसभा क्षेत्र की चार पंचायतों धरवार, नेरी, बवाल व चलोता के आप स्वयंसेवकों ने भाग लिया तथा आपदा से सम्बंधित महत्वपूर्ण जानकारी हासिल की। जिला आपदा प्राधिकरण मंडी से जिला सर्व सम्बंधित अमरजीत सिंह ने आपदा प्रबंधन पर विभिन्न विषयों पर विस्तार से चर्चा की।

## एक सितंबर से शुरू होगा पोषण माह : हिमानी

अनंत ज्ञान, पथर। एसडीएम पथर हिमानी शर्मा ने बताया कि 1 सितंबर से 30 सितंबर तक 7वां राष्ट्रीय पोषण माह का आयोजन बाल विकास परियोजना ढंग के सभी आंगनवाड़ी केंद्रों में किया जाएगा। पोषण माह के दौरान लोगों को जीवन में पोषण के महत्व व सही पोषण के बारे में जानकारी दी जाएगी। लोगों को पोषण के प्रति जागरूक करने हेतु खंड वृत्त तथा आंगनवाड़ी स्तर पर विभिन्न विभागों की सहभागिता से भिन्न-भिन्न गतिविधियां भी इसी के साथ आयोजित की जाएगी।

## लोगों ने सीखी प्राकृतिक खेती की विधि

अनंत ज्ञान, सुंदरनगर। कृषि विभाग हिमाचल प्रदेश जिला मंडी विकासखंड सुंदरनगर द्वारा कृषि प्रौद्योगिकी प्रबंधन अभिकरण आत्मा मंडी के अंतर्गत प्राकृतिक खेती खुशहाल किसान योजना में कांगू के देहूवी गांव में दो दिवसीय कृषक प्रशिक्षण शिविर का आयोजन किया गया जिसमें किसानों को प्राकृतिक खेती में उपयोग होने वाले घटक बीजामृत, धनजीवामृत, जीवामृत, देकरुच, अमिनअम्र तथा ब्रह्महृत् प्रयोगात्मक रूप से बहाए गए। कृषि विकास खण्ड सुंदरनगर के खंड तकनीकी प्रबंधक लेखराज ने बताया कि शिविर में शाम पंचायत कांगू के लगभग 30 किसानों ने भाग लिया। शिविर में मंडी जिला के उप परियोजना निदेशक डॉ संजय ठाकुर विशेष रूप से उपस्थित रहे।

## नरोला में एक सितंबर को लगेगा मेडिकल कैंप

अनंत ज्ञान, मंडी। जिले के उपमंडल बलद्वारा के अंतर्गत आने वाले गांव नरोला की लखदाता मंदिर कमेटी के सदस्यों ने 'अमर अस्पताल मोहली' के डॉक्टरों के सौजन्य से 1 सितंबर को गवर्नमेंट प्राथमिक पाठशाला नरोला में एक चिकित्सा शिविर का आयोजन किया है, जिसमें हृदय विशेषज्ञ डॉक्टर पंकज गुप्ता एवं हड्डी विशेषज्ञ डॉक्टर उमंग वर्मा उपस्थित रहेंगे और अपनी सेवाएं सुफुट इस शिविर में देंगे। यह चिकित्सा शिविर सुबह 10 बजे से प्रांभ होकर जब तक पूरे मरीजों को नहीं देखा जाएगा तब तक चलता रहेगा। लखदाता मंदिर कमेटी के प्रधान हरिभन तथा उप प्रधान बलदेव सिंह वर्मा ने बताया कि यह चिकित्सा शिविर न सिर्फ नरोला गांव के निवासियों के लिए है।

## नुकड़ नाटक से किया एड्स के खिलाफ जागरूक

अनंत ज्ञान, मंडी। राजकीय महाविद्यालय पनारसा में अंतरराष्ट्रीय युवा दिवस के अवसर पर डेड रिबन क्लब के पिपर एग्युकेशन द्वारा एचआईवी और एड्स के प्रति जागरूकता बारे नुकड़ नाटक प्रस्तुत किया गया। जिसमें महाविद्यालय के स्टाफ सहित स्थानीय लोग मौजूद रहे। उभर महाविद्यालय में शनिवार 31 अगस्त को शिक्षक अभिभावक संघ बैठक बुलाई गई है।

## कैलगा प्राइवेट लिमिटेड चौतड़ा ने करवाई मैराथन

अनंत ज्ञान, जोगिंद्रनगर। चौतड़ा में राष्ट्रीय खेल दिवस के उपलक्ष पर वीरवार को कैलगा प्राइवेट लिमिटेड चौतड़ा द्वारा मैराथन का आयोजन किया गया। इस दौरान प्रशांत गर्ग अभिनय ठाकुर, केहर चौहान, पुलिस चौकी चौतड़ा के पुलिसकर्मी, विद्यालयों के शारीरिक शिक्षक व युवा प्रतिभागी मौजूद रहे। प्रशांत गर्ग ने बताया कि राष्ट्रीय खेल दिवस के उपलक्ष पर इस मैराथन को करवाने का लक्ष्य युवाओं को नष्ट से दूर रखकर खेल कूद गतिविधियों में बढ़ावा देना है।

## जोगिंद्रनगर में भाजपा मंडल कार्यशाला

अनंत ज्ञान, जोगिंद्रनगर। भाजपा मंडल जोगिंद्रनगर द्वारा सदस्यता अभियान कार्यशाला का आयोजन जोगिंद्रनगर में मंडल अध्यक्ष अजय सकलानी की अध्यक्षता किया गया। प्रदेश भाजपा उपाध्यक्ष पाल वेंच व प्रदेश कार्यसमिति सदस्य रणवीर सिंग, जिला सोशल मीडिया संयोजक देवेन्द्र राणा भी उपस्थित रहे। सदस्यता अभियान की प्रवेश संयोजक पाल वेंच ने प्रेजेंटेशन के माध्यम से सदस्यता अभियान के बारे में जानकारी दी।

## खुशखबरी गाय प्रजाति में बछिया की जन्म दर को बढ़ाने के लिए पशुपालन विभाग प्रयत्नशील

## गायों के कृत्रिम गर्भाधान के आ रहे सकारात्मक परिणाम

## रितेश चौहान, सरकाघाट

पशुपालन विभाग हिमाचल प्रदेश द्वारा चलाए जा रहे एक्सिलेरेटेड ब्रीड इम्प्यूवमेंट प्रोग्राम- सेक्स सॉर्टेड तकनीक से कृत्रिम गर्भाधान के क्षेत्र में सकारात्मक परिणाम सामने आ रहे हैं। किसानों की आय दोगुनी करने के उद्देश्य से गाय प्रजाति में बछिया पैदा हो, इसके लिए सेक्स सॉर्टेड सीमेन टेकनोलॉजी से बछड़ों के जन्म दर को बढ़ाने के लिए के जन्म दर को बढ़ाने के लिए हिमाचल प्रदेश पशुपालन विभाग प्रयत्नशील है। आज देश प्रदेश में बछड़ों, बैलों की बढ़ती जनसंख्या तथा दूसरी ओर खेतों में इनके न्यूनतम इस्तेमाल से



बछड़े अनुपयोगी बन कर सड़कों में बेसहारा पशुओं के रूप में घूम कर को बढ़ाने के लिए हिमाचल प्रदेश पशुपालन विभाग प्रयत्नशील है। आज देश प्रदेश में बछड़ों, बैलों की बढ़ती जनसंख्या तथा दूसरी ओर खेतों में इनके न्यूनतम इस्तेमाल से

## दुष्कर्म के आरोपियों को 24 घंटों में हो फांसी, सरकार बनाए कानून

## विद्यार्थियों का शहर में प्रदर्शन

## पुष्पराज, मंडी

कोलकाता में महिला डॉक्टर की निर्मम हत्या का मामला अब तूल पकड़ता जा रहा है। वीरवार को इसके विरोध में वल्लभ महाविद्यालय और सरदार पटेल विश्वविद्यालय के छात्रों ने जोरों शोरों से विरोध प्रदर्शन किया।

वीरवार को हल्की बारिश में भी छात्र, छात्राओं ने विरोध-प्रदर्शन जारी रखा और करीब 3 घंटे लगातार नारेबाजी और विरोध प्रदर्शन जारी रहा। इस विरोध-प्रदर्शन में भारी संख्या में छात्र और छात्राओं ने मिलकर जमकर नारेबाजी की और महिला डॉक्टर को इंसाफ दिलाने की मांग की।

इस दौरान वल्लभ महाविद्यालय के छात्र तरुण ठाकुर ने बताया कि भारत में बढ़ते दुष्कर्म के मामले के विरोध में किया गया है ताकि देश में बहन-बेटियों सुरक्षित रह सकें। उन्होंने कहा कि यदि हत्या की सजा एक साल में दोषी को मिलती है तो बलात्कार की सजा भी तुरंत दोषी को मिलनी चाहिए।

उन्होंने कहा की जिस तरह निर्भया केस में 7 साल बाद दोषियों को सजा मिली जो सही नहीं है। उन्होंने सरकार से मांग की

## महिला पर हमला, प्रधान सहित 10 लोगों पर केस दर्ज

## अनंत ज्ञान, सरकाघाट

गांव चम्यार में एक महिला पर हमले का मामला सामने आया है। गिरजा देवी पत्नी रतन चंद ने पुलिस थाना सरकाघाट में शिकायत दर्ज कराई है कि 26 अगस्त 2024 को गांव के प्रधान अशोक कुमार कुछ लोगों सहित घर में घुस गया और उन पर हमला कर दिया। गिरजा देवी ने आरोप लगाया कि प्रधान अशोक कुमार के साथ ओम चंद, वंदना देवी (पत्नी सुनील कुमार), विद्या देवी (पत्नी मुंशी राम), निशा देवी (पत्नी संजीव कुमार), सुखा देवी (पत्नी अमर सिंह), जसमती

## कांग्रेस सरकार कर रही भेदभाव : प्रकाश राणा

अनंत ज्ञान, जोगिंद्रनगर। शिमला में चल रहे सदन में पीडब्ल्यूडी विभाग जोगिंद्रनगर में हो रहे भ्रष्टाचार का मुद्दा उठाया। पीडब्ल्यूडी मंत्री विक्रमादित्य सिंह भी सुनकर हुए हैरान व परेशान दिया कार्रवाई का आश्वासन। विधानसभा क्षेत्र जोगिंद्रनगर में ओएफसी 5जी नेटवर्क बिछाने हेतु कंपनियों द्वारा 85 किलोमीटर के करीब सड़कों के साथ नालियों की खुदाई की। यह बात प्रकाश राणा ने बताते हुए कहा कि कंपनियों द्वारा नालियों की खुदाई करीब 5 से 6 फीट गहरी व 3 से 4 फीट के करीब चौड़ी की गई।

ओएफसी बिछाने के बाद कंपनियों द्वारा खोदी गई नालियों को पक्का करने के लिए पीडब्ल्यूडी विभाग जोगिंद्रनगर को तक्रारीबन 16 करोड़ से ज्यादा की धनराशि उपलब्ध करवाई गई। लेकिन विभाग के द्वारा 1 किलोमीटर के करीब भी नालियों को पक्का नहीं किया गया। जोगिंद्रनगर पीडब्ल्यूडी विभाग पूरी तरह से भ्रष्टाचार का अड्डा बना हुआ है सिर्फ रखरखाव और सफाई के नाम पर 16 करोड़ की राशि का गबन कर दिया।

## अभिलाषी गुप सुख आश्रय योजना के अंतर्गत देगा छात्रों को निःशुल्क शिक्षा

## अनंत ज्ञान, रत्ती

मंडी जिले में स्थित अभिलाषी गुप शिक्षा के क्षेत्र में हमेशा अग्रणी रहा है। इसी कड़ी में पहल करते हुए अभिलाषी गुप ने हिमाचल प्रदेश सरकार को सुख आश्रय योजना के अंतर्गत 5 छात्रों को निःशुल्क शिक्षा मुहैया करवाने का निर्णय लिया है। अभिलाषी गुप के चेयरमैन डॉ. आरके अभिलाषी व सचिव नरेंद्र कुमार ने मुख्यमंत्री से मिलकर इस योजना को अपने गुप में लागू करने का पत्र सौंपा। उन्होंने मुख्यमंत्री को इस बात से भी अवगत करवाया कि इस योजना के अंतर्गत अभिलाषी



बारिश में डीसी कार्यालय के बाहर विरोध प्रदर्शन करते हुए छात्र एवं छात्राएं।

## कहा-पुलिस दोषी के एनकाउंटर की जानकारी करे सार्वजनिक

है बहन-बेटियों की सुरक्षा के लिए सरकार को ऐसा कानून बनाना चाहिए जिसमें दुष्कर्म के आरोपी को 24 घंटे में फांसी की सजा सुनाई जाए ताकि इस प्रकार के अपराधों पर रोक लग सके। उन्होंने कहा कि कोलकाता के आरजी कर मेडिकल कॉलेज की महिला डॉक्टर की निर्मम हत्या में

## दोषियों को सख्त सजा न मिलने पर पूरे देश में किया जाएगा प्रदर्शन

एक पोस्ट सोशल मीडिया पर वायरल हो रही है कि एक दोषी का एनकाउंटर कर दिया गया है लेकिन उसकी जानकारी किसी को भी नहीं दी गई है। उन्होंने कहा कि दोषी की जानकारी सबके साथ साझा की जाए। वहीं वल्लभ महाविद्यालय की छात्रा पिकाक्षी ने कहा कि यह

## विश्व हिंदू परिषद की होगी बैठक

अनंत ज्ञान, जोगिंद्रनगर। विश्व हिंदू परिषद हिमाचल प्रदेश कार्यकारिणी की बैठक 31 अगस्त से 1 सितंबर तक श्री रामकृष्ण आश्रम लदरुही में आयोजित की जाएगी। इस बैठक में प्रदेश के सभी जिलों से पदाधिकारी और कार्यकर्ता शामिल होंगे। जोगिंद्रनगर विश्व हिंदू परिषद के अध्यक्ष होशियार सिंह ठाकुर ने बताया कि बैठक में संगठन के विभिन्न विषयों पर दो दिन तक चर्चा की जाएगी तथा थामिक समस्याओं के बारे में गहराई से चिंतन किया जाएगा।

होशियार सिंह ने कहा कि इस महत्वपूर्ण बैठक में देश और प्रदेश के पदाधिकारी भी शामिल होंगे।

## पलक ठाकुर का नर्सिंग लेफ्टिनेंट पद पर चयन

अनंत ज्ञान, सरकाघाट। ग्राम पंचायत सरसकान के हवाणी गांव की पलक ठाकुर का सेना में नर्सिंग लेफ्टिनेंट के पद पर चयन हुआ है। पलक 16 सितंबर से मिलिट्री हॉस्पिटल फिरोजपुर कैंट पंजाब में लेफ्टिनेंट के पद में अपनी सेवाएं देंगे। पलक के पिता दीपक राज सेना से सेवानिवृत्त हुए हैं और माता रूमला देवी गृहणी होने के साथ साथ हवाणी वाई ट्रिनिटी में वाई पार्षद का दायित्व भी संभालती हैं। पलक युवाओं के लिए प्रेरणा की किरण बनकर उभरी हैं।

## नौणा चलयाला में होगा 'एक पौधा मां के नाम' कार्यक्रम

अनंत ज्ञान, बालीचौकी। 'एक पौधा मां के नाम' कार्यक्रम का आयोजन 31 अगस्त को थाची वन परिक्षेत्र के अंतर्गत नौणा चलयाला में आयोजित किया जाएगा। उपमंडल अधिकारी नागरिक बालीचौकी ने कार्यक्रम को लेकर विभाग के अध्यक्ष को कार्यक्रम में शामिल होने के लिए निर्देश जारी कर दिए हैं। वन मंडल अधिकारी एसएस कश्यप ने भी अपने विभागीय कर्मचारियों को संबंधित कार्यक्रम को लेकर रोपे जाने वाले पौधों की उपलब्धता को लेकर आवश्यक निर्देश जारी कर दिए हैं।

## नस्ल सुधार और दुग्ध उत्पादन को मिलेगी नई दिशा

मंडी जिला के सरकाघाट उपमंडल के तहत पशु चिकित्सालय बलद्वारा के प्रभारी चिकित्सक डॉ. आशीष कुमार शर्मा ने बताया कि इस तकनीक में सीमेन से जाय क्रोमोसोम को अलग कर दिया जाता है, जिससे 90 से 95 प्रतिशत तक बछिया पैदा होने की संभावना होती है। बताया कि इस तकनीक के विस्तारित होने से नस्ल सुधार और दुग्ध उत्पादन को नई दिशा मिल सकती है।

उन्नत नस्ल की बछिया होने पर पशुपालक दुग्ध उत्पादन में रुचि लेंगे। पशुपालक गाय को घर में बंधकर रखेंगे, जिससे सड़क में बेसहारा घूमने वाले पशुओं की संख्या भी रूक पाएगी।

सरकार की जिम्मेदारी है बहन-बेटियों को सुरक्षित महसूस करवाया जाए और जो आए दिन दुष्कर्म के मामले बढ़ते जा रहे हैं उनको रोक लगाने के लिए सरकार को सख्त कानून पारित करना चाहिए।

उन्होंने कहा की आज युवा और छात्र शक्ति एक हुई है और विरोध प्रदर्शन कर रही है उन्होंने कहा कि दोषियों को सख्त सजा नहीं मिलती है तो इसके खिलाफ पूरे देश में प्रदर्शन किया जाएगा।

## स्पोर्ट्स छात्रावास सुंदरनगर ने जीती हाँकी प्रतियोगिता

## अनंत ज्ञान ब्यूरो, मंडी

राष्ट्रीय खेल दिवस पर युवा सेवाएं एवं खेल विभाग द्वारा पड्डुल मैदान में आयोजित पुरुषों की हाँकी प्रतियोगिता में हाँकी स्पोर्ट्स छात्रावास सुंदरनगर ने पड्डुल सेंटर हराकर विजेता बनी। महिलाओं की हाँकी प्रतियोगिता में पड्डुल मंडी केन्द्र ने गर्ल्स स्कूल मंडी को हराकर विजेता बनी। प्रतियोगिता में पुरुष वर्ग में चार टीमों बाँयज स्कूल मंडी, वीजीसी मंडी, पड्डुल सेंटर और हाँकी स्पोर्ट्स हॉस्टल सुंदरनगर की चार टीमों ने भाग लिया। जबकि महिलाओं ने गर्ल्स स्कूल मंडी और पड्डुल सेंटर मंडी टीमों ने भाग लिया। विजेता टीमों को एडीसी मंडी ने

## बरसात में भी पानी की बूंद-बूंद को तरसे सेरली बताही के लोग

## रितेश चौहान, सरकाघाट

उपमंडल सरकाघाट की ग्राम पंचायत पटड़ीघाट के गांव सेरली बताही में लोग बरसात में भी पानी की बूंद-बूंद को तरसे रहे हैं।

स्थानीय लोगों का कहना है कि हम गांववासी पिछले कई वर्षों से पानी को तरसे रहे हैं। हम कई बार कांग्रेस व भाजपा के नेताओं व विभाग से पानी के समस्याओं के बारे में मिले, परंतु आज कई वर्ष बीतने के बाद भी हमें कोई भी पानी की पर्याप्त आपूर्ति न दे सके। पानी न आने के कारण हमारे गांव में लगे नल मात्र शोपीस बन कर रह गए हैं, जो आज कल बच्चों के खेलने के काम आ रहे हैं। हमें पिछले दो

सप्ताह बरसात में पानी की बूंद बूंद को तरसे रहे हैं हमारे गांव से जल स्रोत भी लगभग आधा किलोमीटर से भी दूर है।

स्थानीय लोगों में वाई पंच कांता देवी, राकेश आजाद, रवि चंद, ललिता देवी, चुनी लाल, मस्त राम, ईश्वर दास, छवि राम, हरी चंद, हुकूम देवी, बद्राम राम, लाइन से भील निकालने के बारे में मुझे कोई जानकारी प्राप्त नहीं है। (अनंत ज्ञान)



## स्पोर्ट्स छात्रावास सुंदरनगर ने जीती हाँकी प्रतियोगिता



विजेता टीम को सम्मानित करते हुए एडीसी।

ट्रॉफी देकर सम्मानित किया। प्रतियोगिता का शुभारंभ जिला युवा सेवाएं एवं खेल अधिकारी दीपि वेद्य ने किया। उन्होंने खिलाड़ियों से मेजर ध्यान चंद के भावों को सांझा

करके खेलों के महत्व को उजागर किया। उन्होंने बताया कि राष्ट्रीय खेल दिवस पर विभिन्न विकास खंडों में बॉलीबॉल व स्वदेशी खेलों का भी आयोजन किया गया।

## दयानंद भारतीय स्कूल में मनाया राष्ट्रीय खेल दिवस

## अनंत ज्ञान, जोगिंद्रनगर

दयानंद भारतीय पब्लिक सीनियर सेकेंडरी स्कूल जोगिंद्रनगर में मेजर ध्यान चंद की याद में राष्ट्रीय खेल दिवस मनाया गया। प्रधानाचार्य राजेश डोगरा ने बताया कि चैस प्रतियोगिता करावाई गई। जूनियर वर्ग में श्रीधा पंडित पहले व सोहम ठाकुर दूसरे स्थान पर रहे वहीं सीनियर वर्ग में शिवांश कपूर पहले स्थान पर रहे। इसके अलावा दयानंद भारतीय पब्लिक सीनियर सेकेंडरी स्कूल और



शतरंज खेलते स्कूल के बच्चे।

राजकीय वरिष्ठ माध्यमिक पाठशाला बाल जोगिंद्रनगर के बीच बास्केटबॉल का फ्रेंडली मैच कराया गया इसमें दयानंद भारतीय पब्लिक स्कूल विजेता रहा।

## सुरक्षित भवन निर्माण के लिए जन जागरूकता जरूरी

## अनंत ज्ञान, मंडी

एडीसी मंडी रोहित राठौर ने कहा कि गांव स्तर पर सुरक्षित भवन निर्माण को सुनिश्चित करने के लिए आम जनमानस का जागरूक होना बहुत जरूरी है।

रोहित राठौर जिला आपदा प्रबंधन प्राधिकरण (डीडीएमए) मंडी द्वारा सुरक्षित भवन निर्माण प्रकृति सितंबर से चलाए जाने वाले अभियान की तैयारियों को लेकर आयोजित बैठक की अध्यक्षता कर रहे थे। उन्होंने कहा कि यह अभियान तभी सफल होगा जब भवन निर्माण करने वाला प्रत्येक



बैठक की अध्यक्षता करते हुए एडीसी मंडी रोहित राठौर।

व्यक्ति इस बात को समझे की किस लिए सुरक्षित भवन निर्माण जरूरी है। बैठक में जागरूकता अभियान की रूपरेखा को लेकर जिला के संबंधित अधिकारियों के साथ भी चर्चा करते हुए एडीसी ने अनेक महत्वपूर्ण सुझाव दिए। 2 अक्टूबर

को आयोजित की जाने वाली ग्राम सभाओं में लोगों को सुरक्षित भवन निर्माण की जानकारी दी जाएगी। विभाग द्वारा अभियान के अंतर्गत अक्टूबर माह में विभिन्न स्थानों पर नुककड़ नाटकों का आयोजन किया जाएगा।

## लोगों को पोषण के महत्व की दी जानकारी

अनंत ज्ञान, मंडी। बाल विकास परियोजना अधिकारी, मंडी-सदर वंदना शर्मा ने आज यहां बताया कि पोषण माह के अंतर्गत सितंबर माह में विभाग के माध्यम से विभिन्न गतिविधियां आयोजित की जाएंगी। उन्होंने बताया कि सभी पर्यवेक्षकों के माध्यम से परियोजना सदर की समस्त आंगनवाड़ी कार्यकर्ताओं को निर्देश दिए गए कि एक से 30 सितंबर तक मनाए जाने वाले पोषण माह की तैयारियां आज से ही शुरू कर दें तथा विभाग द्वारा जारी दिनावर गतिविधियों की सूची अनुसार वृत्त तथा आंगनवाड़ी स्तर पर गतिविधियां करना सुनिश्चित करें। पोषण माह के दौरान लोगों को जीवन में पोषण के महत्व व सही पोषण के बारे में जानकारी दी जाएगी। लोगों को पोषण के प्रति जागरूक करने के लिए विभिन्न गतिविधियां आयोजित की जाएंगी।

## संस्कार विहीन होने से बचना होगा : रजनी

नूतन प्रकाश ठाकुर, बालीचौकी हमारे हिंदू धर्म में गर्भ से लेकर मृत्यु तक 16 संस्कार हैं, लेकिन आज इसका पता किसी को नहीं है। यह बात बालीचौकी में विधि के स्थापना दिवस पर हिमाचल प्रदेश मातृ शक्ति की प्रांत संयोजिका रजनी ठाकुर ने कार्यक्रम में उपस्थित हिंदू शक्ति के समागम में कहे। उन्होंने कहा कि वर्तमान में हम संस्कारों को भूलते जा रहे हैं और हमें संस्कार विहीन होने से बचना होगा। रजनी ठाकुर ने छत्रपति शिवाजी महाराज की माता जीजाबाई का उदाहरण देते हुए कहा कि माता के शौर्य पूर्ण संस्कारों को वजह से ही वीर मराठा, शिवाजी महाराज छत्रपति कहलाए। मातृ शक्ति संगठन की नेत्री ने कहा कि माता के लिए संस्कारों की वजह से ही वीर अभिमन्यु ने गर्भ में ही चक्रव्यूह को भेदने की प्रक्रिया

सीखी थी। रजनी ठाकुर ने कार्यक्रम में उपस्थित मातृ शक्ति और दुर्गा वाहिनी की सेविकाओं से संस्कारों पर अधिक बल देने का आग्रह किया। रजनी ने मातृ शक्ति को सचेत करते हुए कहा कि विधियों द्वारा वर्तमान में हिंदू बालाओं को लव जेहाद के चक्र में फंसेने के निरंतर प्रयास किए जा रहे हैं और मातृ शक्ति को विधियों को इस चाल को लेकर सभी हिंदू बालाओं को सावधान करने का प्रण लेना होगा। हिमाचल के गांव-गांव में घूम रहे फेरी वालों से भी सावधान रहने की हिदायत दी और कहा कि हिंदू बहने न केवल इन फेरी वालों का बहिष्कार करें बल्कि इनसे सामान न खरीदने के लिए समाज को भी जागरूक करें। हिंदू नेत्री ने मां को प्रथम गुरु की संज्ञा देते हुए बच्चों के संस्कार पक्ष को ओर ज्यादा ध्यान देने का आग्रह किया। (अनंत ज्ञान)

64 गायों को लगाया टीका

डॉ. आशीष ने बताया कि पशु चिकित्सालय बलद्वारा में दोनों जसी और होस्टन गायों की नस्ल सुधारने के टीके उपलब्ध हैं। उन्होंने बताया कि चिकित्सालय में अब तक 64 गायों को यह टीका लगाया गया है इसमें 12 पशु गर्भावस्था में हैं और 3 की बछड़ी पैदा हो चुकी है। पशु चिकित्सालय बलद्वारा में कार्यरत पशुपालन सहायक रविपाल ठाकुर ने बताया कि विभाग ने सेक्स सॉर्टेड सीमेन कृत्रिम गर्भाधान करने का कार्यक्रम चला रखा है।







न्यूज ब्रीफ

जंगल में देवदार के 100 पौधों का किया रोपण



कुल्लू। राजकीय वरिष्ठ माध्यमिक विद्यालय काईस में एकदिवसीय एनएसएस शिविर का आयोजन हुआ। इस मौके पर एनएसएस यूनिट के करीब 60 स्वयंसेवियों ने भाग लिया। कैंप के अंतर्गत सोयल के साथ लगते जंगल में देवदार के लगभग 100 पौधों का रोपण किया गया। हिमालय क्षेत्र में बिगड़ते पर्यावरण को संतुलित करने के उद्देश्य के चलते स्कूलों में पौधरोपण कार्यक्रम का आयोजन किया जा रहा है। इसी कड़ी में काईस स्कूल में एनएसएस शिविर लगाया गया, जिसमें एनएसएस के 60 स्वयंसेवियों ने भाग लिया। स्कूल प्रधानाचार्य कल्पना शर्मा और कार्यक्रम अधिकारी एलआर ठाकुर के निर्देशन में यह कैंप सफलतापूर्वक संचालित हुआ। एनएसएस यूनिट ने साथ में लोगों को संदेश दिया कि प्रकृति में संतुलन बनाए रखने के लिए तथा अपने आसपास के वातावरण को स्वच्छ बनाए रखने के लिए पौधे लगाना बहुत जरूरी है।

शिविर में 589 लोगों का हुआ पंजीकरण



बंजार। शिविर अस्पताल बंजार में आयुष्मान आरोग्य शिविर आयोजित किया गया। एकदिवसीय इस शिविर में विभिन्न चिकित्सा विशेषज्ञों, मेडिसिन, हड्डी रोग विशेषज्ञ, सर्जरी, स्त्री रोग विशेषज्ञ और ईरनटी की ओर से चिकित्सा सेवाएं प्रदान की गईं। खंड चिकित्सा अधिकारी सपना शर्मा ने बताया कि इस दौरान स्वास्थ्य कर्मचारियों की ओर से आयुष्मान कार्ड, आभा आईडी, एनसीडी स्कीमिंग, टीबी स्कीमिंग, आईईसी आदि सेवाएं प्रदान की गईं। वहीं, शिविर में 589 लोगों का पंजीकरण हुआ। जनरल ओपीडी के माध्यम से परामर्श लेने वाले मरीजों की संख्या 165 दर्ज की गई। विशेषज्ञ ओपीडी के माध्यम से परामर्श लेने वाले रोगियों की संख्या 424 रही तथा मेडिसिन ओपीडी 120, आंखों ओपीडी 104, गायनी ओपीडी 70, सर्जरी 50, ईरनटी 80, कुल लैब टेस्ट 186 ईसीजी 10, एक्सरे 33, एनसीडी स्कीमिंग 130, टीबी स्कीमिंग 63 मरीजों की हुई।

अपनी क्षमता के अनुसार करियर चुनें छात्र



कुल्लू। राजकीय महाविद्यालय कुल्लू में करियर गाइडेंस एंड काउंसिलिंग सेल के तत्वाधान में सेमिनार का आयोजन किया गया, जिसमें विद्यार्थियों को उज्ज्वल भविष्य के लिए महत्वपूर्ण टिप्स दिए। प्राचार्य डॉ. मन्दीप शर्मा ने कहा कि विद्यार्थियों से अपनी क्षमता के अनुसार करियर का चुनाव करने और ईमानदारी से प्रयास करने की अपेक्षा की। प्रतियोगी परीक्षाओं की तैयारी करने वाले छात्रों के लिए कॉलेज कैंपस में उचित वातावरण बनाया जाएगा। आईईए एडु स्ट्रिकल सेंटर कुल्लू की को-ऑर्डिनेटर उमाश्री राजपूत ने जोब की संभवताओं के बारे में विस्तृत जानकारी दी। स्टीडी कोष सेंटर, कुल्लू की मानवी शर्मा ने विद्यार्थी जीवन में तकनीकी के महत्व के बारे में प्रकाश डाला। नरेश चौहान ने प्रतियोगी परीक्षाओं के बारे में जानकारी दी।

मेराजन में श्वेता और रोहित पहले स्थान पर

राजकीय वरिष्ठ माध्यमिक पाठशाला नमहोंग के विद्यार्थियों ने कांस कट्टी रेस लगाकर खेल दिवस मनाया। इस अवसर पर मुख्यातिथि के रूप में विद्यालय प्रबंध समिति के अध्यक्ष प्रीतम सिंह उपस्थित रहे। मुख्यातिथि के द्वारा खेल दिवस का शुभारंभ कांस कट्टी रेस से करवाया, जिसमें विद्यालय के लगभग 35 छात्र और छात्राओं ने भाग लिया। इसके बाद बालक और बालिकाओं के मध्य विभिन्न प्रतियोगिताओं का आयोजन किया गया और विजित प्रतिभागियों को पुरस्कृत किया गया। इसके अलावा सुशील कुमार ने खेल प्रतियोगिता में बालक व बालिकाओं के लिए 100 मी, 200 मी व 400 मी दौड़े के अलावा लंबीकूद, गोला फेंक व रिले दौड़ प्रतियोगिता भी आयोजित की। कार्यक्रम के अंत में सदनवी प्रतियोगिता में तीन सदन गंधी सदन, पटेल सदन, अडेडकर सदन में प्रतियोगिताओं का आयोजन किया गया। खेल दिवस पर मेराथन में श्वेता और रोहित पहले स्थान पर रहे।

चेस प्रतियोगिता में नवीन व अनामिका प्रथम

मनाली। हॉकी के दिग्गज खिलारी मेजर ध्यान चंद के जन्मदिवस पर हर वर्ष 29 अगस्त को राष्ट्रीय खेल दिवस मनाया जाता है। शारीरिक शिक्षा विभाग प्रमुख प्रो. ज्योति बाला ने बताया कि हरिपुर कॉलेज में राष्ट्रीय खेल दिवस के उपलक्ष्य में इनडोर एक्टिविटीज करवाई गईं। साथ ही चेस और पोस्टर मेकिंग प्रतियोगिता करवाई गई। सभी विद्यार्थियों ने प्रतियोगिताओं में बड़-चढ़कर भाग लिया। चेस प्रतियोगिता पुरुष में प्रथम स्थान नवीन बीए तृतीय वर्ष, द्वितीय स्थान सक्षम बीएससी प्रथम वर्ष और तृतीय स्थान रोहन बीकॉम तृतीय ने प्राप्त किया। महिला वर्ग में प्रथम स्थान अनामिका बीए तृतीय वर्ष और द्वितीय स्थान कलश बीए तृतीय वर्ष ने प्राप्त किया। कार्यक्रम के मुख्यातिथि कॉलेज के कार्यकारी प्राचार्य प्रो. नरेश कल्ल ने विद्यार्थियों को मेजर ध्यान चंद की उपलब्धियों से अवगत करवाया साथ ही विद्यार्थियों को आउटडो/इंडोर प्रतियोगिताओं में भाग लेते रहने के लिए कहा।

क्रीड़ा परिषद से संबंधित विषयों पर की चर्चा

कुल्लू। कुल्लू के जिला मुख्यालय में निर्मित स्पोर्ट्स कॉम्प्लेक्स के संचालन संबंधी सभी मुद्दों पर जिला क्रीड़ा परिषद कुल्लू की बैठक में चर्चा की गई। डीसी एवं जिला क्रीड़ा परिषद कुल्लू की अध्यक्ष तोरुल एस स्वीक्ष की अध्यक्षता में जिला क्रीड़ा परिषद कुल्लू की बैठक आयोजित की गई, जिसमें जिला क्रीड़ा परिषद से संबंधित विभिन्न विषयों पर चर्चा की गई। बैठक में पिछले बैठक के दौरान लिए गए निर्णयों के बारे में अवगत करवाया तथा कुल्लू में निर्मित स्पोर्ट्स कॉम्प्लेक्स को संचालन करने संबंधी उन सभी मुद्दों पर चर्चा की गई, ताकि अधिक युवाओं तथा खेल प्रेमियों को इसका लाभ मिल सके। बैठक में जानकारी दी गई कि फरिसर में सीसीटीवी कैमरा तथा पीने के पानी के फ्रिज की व्यवस्था स्थापित कर दी गई है। जिला युवा खेल अधिकारी सभी क्रीड़ा संगठनों के सहयोग से महीने में एक दिन श्रमदान कर डालपुर मैदान की सफाई करना भी सुनिश्चित करें, ताकि यह खेल के लिए हमेशा सुरक्षित एवं सुंदर बना रहे।

चेतावनी चंसारी स्कूल के निर्माणाधीन भवन का कार्य आगे नहीं बढ़ने से ग्रामीणों में पनपा रोष, बोले-

कार्य शुरू नहीं हुआ, तो डीसी कार्यालय के प्रांगण में बच्चों की ली जाएंगी कक्षाएं

सुरेंद्र तिवोगण, कुल्लू। चंसारी स्कूल का निर्माण कार्य पिछले एक साल से किन्हीं कारणों से रुका हुआ है, ऐसे में चंसारी पंचायत के ग्रामीणों ने प्रशासन को चेतावनी देकर कहा कि अगर समय रहते स्कूल का निर्माण कार्य शुरू नहीं हुआ, तो विरोध स्वरूप छात्रों की कक्षा डीसी कार्यालय के प्रांगण में की जाएगी। डीसी कार्यालय में चंसारी पंचायत के ग्रामीणों ने भारी संख्या में उपस्थित होकर डीसी कार्यालय के प्रांगण में

डायनासौर झील को किया जा रहा अपवित्र, शाही स्नान पर रोक

लगाघाटी, चौहाघाटी व छोटा भंगाल के देवी-देवताओं ने लगाया प्रतिबंध

कमलेश वर्मा, कुल्लू। कुल्लू, मंडी, कांगड़ा व लाहौल-स्पीति के मध्य पर्वत शृंखला पर स्थित डायनासौर में इस बार भी 20 भादो का शाही स्नान नहीं होगा। चौहार घाटी, लग घाटी व छोटा भंगाल के देवी-देवताओं ने यह प्रतिबंध लगाया है। यह जानकारी माता फुंगणी के कारदार राम लाल ठाकुर ने दी। उन्होंने कहा कि यहां झील को अपवित्र किया जा रहा है, जिस कारण पिछले साल से देवी-देवताओं ने प्रतिबंध लगाया है। लगघाटी, चौहार घाटी व छोटा भंगाल के देवी-देवताओं ने यह प्रतिबंध लगाया है। देवी-देवताओं ने गुवाघाणी में कहा कि डायनासौर झील गंदगी से अपवित्र हो रही है।



फाइल फोटो

लोग यहां पहुंचकर झील में गंदगी फैला रहे हैं, जिस कारण देवी-देवताओं ने प्रतिबंध लगाया है। देव आदेशों का माता के कारकून और हरियान पालन करेंगे। पिछले साल भी डायना सौर झील में स्नान करने की इजाजत नहीं थी और इस बार भी देवी-देवताओं की ओर से डायना सौर में बांस भादो ने शाही स्नान करना बंद कर दिया है। यह आदेश गुवाघाणी में देवी-देवता ने किए हैं और डायना सौर जाना मना है। उन्होंने कहा कि लोग वहां जाकर गंदगी फैला रहे हैं, अपने साथ कई प्रकार की निषेध वस्तुओं को ले जा रहे हैं, जिससे देव स्थल अपवित्र हो रहा है। यहां

के लिए न ही यातायात का साधन है और न ही प्रशासन का पहरा है, जिस कारण यहां पर जाने वाले लोग बेखौफ होकर अपने साथ शराब सहित नशीली वस्तुओं ले जाते हैं और यहां गंदगी फैलाते हैं, जिसको लेकर कुल्लू, मंडी व कांगड़ा के छोटा भंगाल के देवी-देवता नाराज हैं। देवी-देवताओं के आदेश हमारे लिए सर्वमान्य हैं और सभी को देव आदेश मानने होंगे, जो देव आदेशों को उल्लंघन करता है, उस पर सख्त कार्रवाई की जाएगी। वहीं, उन्होंने प्रशासन और सरकार से आग्रह किया कि जिले में जितने धार्मिक स्थल हैं, इन्हें पर्यटन स्थल न बनाया जाए। (अनंत ज्ञान)

दो गांवों में आज से एक साथ मनाया जाएगा इतिहास का पहला जोग



मोहन कपूर, पतलीकूहल। कुल्लू की उड़ी घाटी के शिरड व अरछंडी गांव में इतिहास का पहला जोग आज और कल मनाया जाएगा। शिरड गांव में देवता कालिया नाग, माता काली ओढी व देवता वीरनाथ इस जोग में भाग लेंगे। साथ ही गांव अरछंडी में देवता जीव नारायण व मां काली ओढी भाग लेंगी। शिरड के देवता काली नाग के कारदार पुनीत महंत ने बताया को दोनों गांव में जागर मनाया जाएगा। 31 को दोनों गांवों के आराध्य देवी-देवता गांव की परिक्रमा कर गांव को एक सूत्र में बांधेंगे। ध्याणियों (बेटियों) सहित पूरे क्षेत्र के लोगों को जोग सहित देवी-देवताओं के अन्य कार्यक्रमों पर गांव से बाहर ब्याही गई बेटियों को आमंत्रित किया जाता है। पुनीत महंत ने बताया कि जोग के दौरान सभी को निमंत्रण भेजा जाएगा। (अनंत ज्ञान)

क्या है इतिहास का पहला जोग

जोग का आयोजन बुरी शक्तियों को भगाने के लिए किया जाता है। जिला कुल्लू देवी-देवताओं की भूमि है, जहां जोग, जग, काहिका आदि का आयोजन बुरी शक्तियों के खालते के लिए किया जाता है। फागली उत्सव या देवी-देवताओं के स्थानों पर होने वाले अन्य कार्यक्रम क्षेत्र में सुख एवं समृद्धि के लिए भी आयोजित किए जाते हैं। कुल्लू में शिरड व लयकेलो में हर तीसरे वर्ष काहिका का आयोजन होता है, मगर अन्य स्थानों पर भी अनेक सालों के उपरांत काहिका या जोग का आयोजन मनुष्य के कल्याण के लिए किया जाता है।

45 ग्राम चिट्टे के साथ तीन अमृतसर और एक कुल्लू का युवक गिरफ्तार

अनंत ज्ञान ब्यूरो, भुंतर। कुल्लू के भुंतर में पुलिस ने 45 ग्राम चिट्टे के साथ चार युवक गिरफ्तार किए हैं। पुलिस की जानकारी के अनुसार पुलिस थाना भुंतर की टीम ने गुप्त सूचना के आधार पर भुंतर के सैनिक चौक के पास एक निजी होटल में चैकिंग के दौरान कमरा नंबर-204 में छह चार युवकों के कब्जे से 45 ग्राम चिट्टा बरामद किया। युवकों की पहचान राहुल (32 वर्ष) पुत्र मदन लाल निवासी किरण कालोनी गुमटाला बाईपास नजदीक चक हाउस नंबर 84 चक्की वाली गली तह कचहरी चौक जिला अमृतसर (पंजाब), विशाल (21 वर्ष) पुत्र डैनीयल निवासी फतेहा चूड़िया रोड पिंड नगली डाकघर प्रीतनगर तहसील कचहरी अमृतसर (पंजाब), अमृतपाल सिंह (29 वर्ष) पुत्र रणजीत सिंह निवासी किरण



कालोनी गुमटाला बाई पास रोड हाउस नंबर-471 चक्की वाली गली तहसील कचहरी अमृतसर (पंजाब) व रवि (31 वर्ष) पुत्र राम निवासी गांव भीयाचक डाकघर खडीहार तहसील व जिला कुल्लू के रूप में हुई है। उभर, पुलिस अधीक्षक कुल्लू डॉ. गोकुलचंद्र कार्तिकेयन ने मामले की पुष्टि करते बताया कि इस मामले में आगामी छानबीन जारी है। आरोपियों के खिलाफ पुलिस थाना भुंतर में एनडीपीएस एक्ट के तहत मामला दर्ज कर इन्हें गिरफ्तार किया गया है।

रविंद्र रब्बू वर्मा ने नरेश चौहान से की मुलाकात



आनी। कुल्लू के आनी विधानसभा क्षेत्र में युवा कांग्रेस के अध्यक्ष पद के लिए दावेदारी ठेक चुके 22 वर्षीय रविंद्र रब्बू वर्मा ने शिमला में मुख्यमंत्री के प्रधान मीडिया सलाहकार नरेश चौहान से मुलाकात की। रब्बू ने बताया कि उन्होंने नरेश चौहान के साथ युवा कांग्रेस के चुनावों को लेकर सार्थक चर्चा की। वहीं, नरेश चौहान ने उन्हें राजनीति में उज्वल भविष्य को लेकर शुभकामनाएं दीं। रब्बू के साथ उनके समर्थक भी शामिल रहे। उनका कहना है कि वे युवाओं से लगातार संपर्क बनाए हैं और युवाओं का भी उन्हें भरपूर समर्थन और प्यार मिल रहा है। लोकसभा चुनाव के बाद कांग्रेस में नए रिश्ते से बदलाव की तैयारी शुरू हो गई है। इसी कड़ी में आनी में युवा कांग्रेस के अध्यक्ष के चुनाव होने हैं। अध्यक्ष पद के लिए रब्बू वर्मा के अलावा नितेश ठाकुर, रमेश कुमार और विजय कुमार आदि प्रत्याशी मैदान में हैं।

लग जा गले से गूंजा अटल सदन



अनंत ज्ञान ब्यूरो, कुल्लू। अटल सदन कुल्लू के सभागार में सूत्रधार कला संगम कुल्लू द्वारा आयोजित 17वां सूत्रधार महत्कार उत्सव भूमधाम से मनाया गया। कार्यक्रम में सूत्रधार कला संगम के कलाकारों द्वारा वर्षा ऋतु पर आधारित गीत-संगीत व नृत्य की एक से बढ़कर एक प्रस्तुतियां दी गईं। कार्यक्रम में सरला, दुर्गा, ईशा, श्वेता, चरिसा, पापल, बालकृष्ण, करिश्मा, संजय पुजारी, जीवन बुखल, लाल सिंह, राकेश तथा टिवंकल ने अपनी गायकी से दर्शकदीर्घा में बैठे लोगों को मंत्रमुग्ध कर दिया। इनके साथ तबले पर अमित महंत, गिटार पर विजय व हारमोनियम पर विद्या शानन ने संगत किया। कार्यक्रम में टिवंकल, कनिका, तात्या तथा रेखा ने नृत्य की शानदार प्रस्तुतियां पेश कीं। संस्था अध्यक्ष दिनेश सेन ने अपने स्वागत भाषण में आए हुए सभी मेहमानों व मीडिया का

अतुल और पलक दौड़े सबसे तेज कुल्लू कॉलेज में वार्षिक खेलकूद प्रतियोगिता का आगाज

अनंत ज्ञान ब्यूरो, कुल्लू। कुल्लू कॉलेज में वार्षिक खेलकूद प्रतियोगिता का आगाज हुआ, जिसका शुभारंभ सीएमओ डॉ. नागराज पंवार ने बतौर मुख्यातिथि किया। एनसीसी, एनएसएस, रोवर-रेंजर्स, ईको क्लब, राजनीति शास्त्र और लोक प्रशासन विभाग के विद्यार्थियों ने मार्च पादक के दौरान मुख्यातिथि को सलामी दे दी। छात्र वर्ग में अतुल और छात्रा वर्ग में पलक सबसे तेज दौड़े। इस दौरान आयोजित विभिन्न प्रतियोगिताओं में विद्यार्थियों ने अपनी प्रतिभा का जबरस्त प्रदर्शन किया। मुख्यातिथि डॉ. नागराज ने कहा कि विद्यार्थी जीवन में खेलकूद का विशेष महत्व है, क्योंकि स्वस्थ शरीर में ही स्वस्थ मस्तिष्क का निवास होता है। उन्होंने कहा कि तकनीकी के विकास से जहां विद्यार्थियों को नई-नई सुविधाएं मिल रही हैं। वहीं, दिनचर्या भी प्रभावित हुआ है। डॉ. नागराज ने कहा कि



वार्षिक खेलकूद प्रतियोगिता के शुभारंभ मौके पर मुख्यातिथि परेड की सलामी लेते हुए।

खेलकूद के माध्यम से दिनचर्या को अनुकूल बनाने का सुझाव दिया। प्राचार्य डॉ. मन्दीप शर्मा ने मुख्यातिथि का स्वागत किया तथा प्रतिभागियों को शुभकामनाएं दीं। शारीरिक शिक्षा विभाग के असिस्टेंट प्रोफेसर डॉ. ओम प्रकाश ने बताया कि हॉकी के जादूगर मेजर ध्यानचंद के जन्म दिवस पर वार्षिक खेलकूद प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। छात्र वर्ग के दस हजार मीटर दौड़ में अतुल प्रथम, घनश्याम द्वितीय व परमेश ने तृतीय, शाफुट छात्र वर्ग में चंद्रकांत व प्रिस को संयुक्त रूप से पहला, नरेंद्र को दूसरा, कार्तिक को तीसरा स्थान मिला। छात्रा वर्ग दौड़ 400 मीटर में पलक ठाकुर को पहला, प्रकृति को दूसरा, अनामिका तीसरा स्थान पर रही। शाफुट में अवतिका ने प्रथम, शिवानी ने द्वितीय, सोमन ने तृतीय स्थान प्राप्त किया। डिशकस थ्रो में अवतीका पहला, गीता दूसरा व खुशबू को तीसरा स्थान मिला। इस दौरान पर डॉ. ब्रिजबाला, डॉ. राकेश राणा, डॉ. आरके सिंह, प्रो. सोम किशन आदि उपस्थित रहे।

कल इन क्षेत्रों में बिजली रहेगी बंद

कुल्लू। सहायक अभियंता बिजली उपमंडल भुंतर ने कहा कि 11 केबी फोडर दियाए फोडर का संचालन, एलआईएस बाहमोनाला का सुदृढ़ीकरण और पेड़ों के काटने संबंधित कार्य और जरूरी रखरखाव के कारण 31 को दियाए, बगीचा, भाटग्रां, रूआडू, बाहमोनाला और कमाद व आसपास के इलाकों में सुबह 10 से सायं 5 बजे तक बिजली आपूर्ति बाधित रहेगी। सहायक अभियंता बिजली उपमंडल ने बिजली न होने की सूत्र में जनता को असुविधा के दौरान सहयोग की अपील की है।

टांकरी कार्यशाला में प्रशिक्षुओं को बांटे प्रमाण पत्र

अनंत ज्ञान ब्यूरो, कुल्लू। जिला मुख्यालय में स्थित अटल सदन भवन के कॉन्फ्रेंस हॉल में आयोजित पांच दिवसीय टांकरी लिपि प्रशिक्षण कार्यशाला के आखिरी दिन प्रशिक्षुओं को लिखने और पढ़ने का अभ्यास करवाया गया। टांकरी लिपि विशेषज्ञ यतिन पांडे ने बताया कि कार्यशाला के आखिरी दिन उपस्थित सभी प्रशिक्षुओं को पहले टांकरी लिपि को लिखने और पढ़ने का अभ्यास करवाया और साथ ही सभी प्रशिक्षुओं को छोटी सी परीक्षा भी ली गई। इस दौरान सभी प्रशिक्षुओं को बाहलपुर में स्थित एसपी कार्यालय के प्रांगण में टांकरी लिपि में अंकित प्राचीन अभिलेख को पढ़ने का अभ्यास करवाया। इसके बाद उपस्थित सभी प्रशिक्षुओं को टांकरी को किस तरह से अनुवाद किया जाए और अनुवाद करने समय किस तरह की बातों को ध्यान में रखा जाए इस बारे में भी जानकारी दी गई। इस दौरान जिला भाषा, कला एवं संस्कृति विभाग अधिकारी सुनीला ठाकुर भी विशेष रूप से उपस्थित रहीं। कार्यशाला के समापन अवसर पर पांच दिवसीय कार्यशाला को पूरा करने वाले सभी प्रशिक्षुओं को जिला भाषा अधिकारी कुल्लू के करकमलों से प्रमाणपत्र वितरित किए गए।



कांग्रेस शराब माफिया के साथ मिलीभगत कर जनता को लूटने पर आमादा : शौरी

अनंत ज्ञान ब्यूरो, कुल्लू। प्रदेश विधानसभा के मानसून के सत्र के तीसरे दिन नई शराब नीति को लेकर सदन में खूब हंगामा हुआ। बंजार विधायक सुरेंद्र शौरी जिला रेड क्रॉस कुल्लू तोरुल एस रवीश ने कहा कि जिला रेड क्रॉस सोसायटी कुल्लू द्वारा आदर्श जिला दिव्यांगता पुनर्वास केंद्र कुल्लू के माध्यम से गत दिवस विकासखंड कुल्लू की पंचायत मझाट में दिव्यांगता पुनर्वास आंकलन शिविर का आयोजन किया गया। इस शिविर में कुल 31 व्यक्तियों ने भाग लिया, जिनमें 13 सामान्य तथा 18 दिव्यांगजनों का पंजीकरण हुआ। इन शिविरों में 14 ऐसे दिव्यांगजनों पाए गए जिनकी दिव्यांगता का आकलन मेडिकल बोर्ड द्वारा हो चुका है तथा विकलांगता रहत भत्ता प्राप्त कर रहे हैं। इसके अतिरिक्त उनकी दिव्यांगता को मद्देनजर रखते हुए उनकी अन्य पुनर्वास आवश्यकताओं का आकलन किया गया।



विधायक सुरेंद्र शौरी ने कहा कि पूरे कुल्लू जिले के अंतर्गत शराब ठेकेदारों द्वारा पुराने एमआरपी वाले स्टॉक पर नई शराब नीति के तहत 30 फीसदी मूल्य बढ़ाकर जनता से मनमाने दाम बसूले जा रहे हैं। ऐसे कई मामले सोशल मीडिया के माध्यम से सामने आए हैं। प्रदेश से लेकर जिले भर में पूरे के पूरे यूनिट एक या दो ही ठेकेदारों को मिले हैं, जिस कारण शराब ठेकेदार एमएसपी पर पूरे 30 फीसदी का लाभ उठा रहे हैं। प्रदेश भर में शराब विक्री के यूनिट घटाकर छोटे कारोबारियों को बोली से बाहर कर प्रतिस्पर्धा से बाहर कर दिया गया है। सरकार ने बड़े शराब कारोबारियों के साथ सांठ-गांठ कर नई शराब नीति को प्रदेश की जनता पर थोपा है। व्यक्तिगत लाभ लेकर अब राजस्व बढ़ाने का झूठा व हास्यासपाद ढोंग किया जा रहा है। सरकार द्वारा कई जिलों में बोली के लिए निर्धारित न्यूनतम बोली से नीचे जाकर शराब के ठेकों का आवंटन किया गया है और यह इस नीति में चोटाले का प्रमाण है। विधायक शौरी ने पूरे प्रकरण की न्यायिक जांच की मांग की है व प्रदेश सरकार से शराब ठेकेदारों द्वारा एमएसपी पर जनता से की जा रही लूट पर रोक लगाने की मांग की है।

अनंत ज्ञान आपका अखबार... आपके लिए हर सोमवार को पढ़िए... हर गांव कुछ कहता है सीरीज आप भी भेज सकते हैं अपने गांव की प्रेरक कहानी या हमारे संवाददाता को बुलाना चाहते हैं तो नीचे दिए नं. पर संपर्क कर सकते हैं Email: editoranantgyaan@gmail.com (M) 8894521702 8894521702

नए भवन का निर्माण किया जा रहा था, लेकिन पिछले एक साल से स्कूल का निर्माण कार्य पूरी तरह से ठप पड़ा हुआ है। ग्रामीणों के अनुसार स्कूल के निर्माण कार्य के कारण छात्रों को निजी भवन में पढ़ाया और लिखाया जा रहा है, लेकिन अब निजी भवन के साथ काट्रेक्ट समाप्त हो गया है, ऐसे में ग्रामीणों को छात्रों की चिंता सताने लगी है। ग्रामीणों के अनुसार छात्रों के लिए भवन उपलब्ध न होने की सूत्र में सड़ियों में छात्रों को मुश्किल आ सकती है और चंसारी के क्षेत्र में सड़ियों में बर्फबारी भी होती है, जिस कारण छात्रों को सड़ियों में बाहर पढ़ने में परेशानी पेश आ सकती है। ग्रामीणों ने रोप प्रकट करते हुए कहा है कि पिछले एक साल से प्रशासन के किसी भी आला अधिकारी ने चंसारी क्षेत्र का न तो दौरा किया और न ही स्कूल के भवन के निर्माण की कोई सुध ली है। पीडब्ल्यूडी विभाग ने भी ग्रामीणों के सामने पैसे का रोना रोया है और भवन निर्माण में

जुटे ठेकेदारों ने भी पैसे को लेकर ही निर्माण के प्रति अपनी असमर्थता जताई है। ग्रामीणों के अनुसार कोई अन्य उपाय न हो पाने की सूत्र में सभी ग्रामीणों ने डीसी कार्यालय का रुख कर डीसी कुल्लू को समस्या से अवगत करवाने की टानी। ग्रामीणों ने चेतावनी देते हुए कहा कि अगर प्रशासन ने अभी भी सुध नहीं ली, तो ग्रामीण विरोध स्वरूप समस्त छात्रों को लेकर डीसी कार्यालय के प्रांगण में ही छात्रों की कक्षा लगाएंगे। (अनंत ज्ञान)



समस्या को लेकर डीसी कार्यालय पहुंचे चंसारी पंचायत के ग्रामीण।

पत्रकारों को संबोधित करते हुए अपनी समस्याओं से अवगत करवाया। इस दौरान ग्रामीणों ने संयुक्त रूप से डीसी कुल्लू तोरुल एस रवीश को ज्ञापन सौंपकर अपनी समस्याओं से अवगत







## न्यूज ब्रीफ

## खालिद की याचिका पर सुनवाई सात अक्टूबर को

**नई दिल्ली।** दिल्ली उच्च न्यायालय ने राष्ट्रीय राजधानी में फरवरी 2020 में भड़के सांप्रदायिक दंगों की कथित बड़ी साजिश को लेकर गैर-कानूनी गतिविधि (रोकथाम) अधिनियम (यूपीए) के तहत दर्ज एक मामले में जवाहरलाल नेहरू विश्वविद्यालय (जेएनयू) के पूर्व छात्र उमर खालिद की जमानत याचिका सात अक्टूबर को सुनवाई के लिए सूचीबद्ध की है। न्यायमूर्ति सुरेश कुमार केत और न्यायमूर्ति गिरीश कठपालिया की संयुक्तता में छात्र कार्यकर्ता शरजील इमाम, 'यूनाइटेड अग्रेस्ट हेट' के संस्थापक खालिद सैफी और मामले के अन्य सह-आरोपियों की लंबित जमानत याचिकाओं को भी उसी तारीख को सुनवाई के लिए सूचीबद्ध किया। उमर खालिद की ओर से पेश वरिष्ठ अधिवक्ता ने अदालत को बताया कि दिल्ली पुलिस ने अभी तक उस जमानत याचिका पर जवाब दायित्व नहीं किया है, जिस पर 24 जुलाई को नोटिस जारी किया गया था।

## सीएम सिद्धरमेया की याचिका स्थगित

**बंगलुरु।** कर्नाटक उच्च न्यायालय ने वीरवार को मुख्यमंत्री सिद्धरमेया की उस याचिका की सुनवाई शनिवार तक के लिए स्थगित कर दी, जिसमें उन्होंने मैसूर शहरी विकास प्राधिकरण (एमयूसीए) के कथित भ्रूखंड घोटाले के खिलाफ अभियोजन मंजूरी को चुनौती दी है। अदालत ने 19 अगस्त के अपने अंतिम आदेश का विचार करते हुए जन प्रतिनिधियों के मामलों की सुनवाई के लिए अधिकृत विशेष अदालत को निर्देश दिया कि वह सिद्धरमेया के खिलाफ मामले की सुनवाई अगली तारीख तक टाल दे। मुख्यमंत्री के लिए पेश वकील अभिषेक म्नु सिंघवी ने सुनवाई शुरू होते ही अपनी दलीलें पेश कीं।

## आपतिजनक टिप्पणी मामले में शशि थरूर को झटका

**नई दिल्ली।** प्रधानमंत्री मोदी के खिलाफ आपतिजनक टिप्पणी को लेकर कांग्रेस नेता शशि थरूर को दिल्ली हाईकोर्ट से रहलत नहीं मिली। कोर्ट ने प्रधानमंत्री की तुलना बिचू से करने वाले बयान को लेकर शशि थरूर के खिलाफ आपराधिक मानहानि का मामला खारिज करने से इनकार कर दिया है।

## शिवजी प्रतिमा गिरने के मामले में शिल्पकार और कंसल्टेंट फरार

**महाराष्ट्र।** सिंधुदुर्ग में शिवजी का पुतला ढहने के मामले में दो आरोपियों के खिलाफ नामजद एफआईआर दर्ज की गई है। इनमें एक शिल्पकार जयदीप आटे हैं और दूसरा स्ट्रक्चरल कंसल्टेंट चेतन पाटिल हैं। दोनों के घर पर पुलिस ने छापा मारा, मगर दोनों आरोपी हाथ नहीं लगे।

## ट्रांसजेंडर आईडी कार्ड पैन एप्लीकेशन के लिए होगा वैध

**नई दिल्ली।** केंद्र सरकार ने पैन आईडी एप्लीकेशन के लिए ट्रांसजेंडर पर्सन एक्ट 2019 के तहत जारी पहचान प्रमाण पत्र (आईडेंटिटी कार्ड) को वैधता दे दी है। सरकार ने सुप्रीम कोर्ट यह जानकारी दी है। अब ट्रांसजेंडर अपने जेंडर आईडी कार्ड से पैन के लिए अलगाई कर सकते हैं। इससे उन्हें पैन और आधार लिंक करवाने में आसानी होगी। दरअसल, एक ट्रांसजेंडर प्रसाद ने 2018 में सुप्रीम कोर्ट ने याचिका दायर की थी। इसमें केंद्र से आधार कार्ड की तरह पैन कार्ड पर तीसरे जेंडर की अलग कटेगरी का ऑप्शन देने के लिए निर्देश देने की मांग की गई थी, ताकि ट्रांसजेंडर पैन और आधार को लिंक कर सकें।

## नेवी को मिली दूसरी परमाणु पनडुब्बी

**नई दिल्ली।** इंडियन नेवी की न्यूक्लियर सबमरीन 'आईएनएस अरिघात' बनकर तैयार है। यह सबमरीन 29 अगस्त को स्ट्रेटिजिक फोर्स कमांड (एसएफसी) का हिस्सा बन गई। यह भारत की दूसरी न्यूक्लियर सबमरीन है। आधिकारिक तौर पर इसके शोषण होने के बाद भारत के पास 2 एएसएसबीएन न्यूक्लियर सबमरीन हो जाएंगी। इससे पहले साल 2016 में स्वदेशी न्यूक्लियर सबमरीन 'आईएनएस अरिहंत' को जंगी बेड़े में शामिल किया था।

## पूजा खेडकर की 5 सितंबर तक गिरफ्तारी टली

**नई दिल्ली।** दिल्ली हाईकोर्ट ने बर्नार्ड ट्रेजी आईएनएस पूजा खेडकर की जमानत याचिका पर सुनवाई 5 सितंबर तक टाल दी है। पूजा के जवाब पर विचार करने और नई स्टेटस रिपोर्ट दायित्व करने के लिए दिल्ली पुलिस ने और समय मांगा है। जस्टिस सुब्रमण्यम प्रसाद ने पुलिस को निर्देश दिया कि आगे की कार्यवाही लंबित रखने तक खेडकर को गिरफ्तार न किया जाए। यूपीएससी ने 31 जुलाई को पूजा का रिजल्ट दे दिया था। पूजा ने आयोग के इस फैसले को चुनौती दी है।

## टेलीगाम के सीईओ पर आरोप तय, फ्रांस छोड़ने पर बैन

**पेरिस।** फ्रांस के न्यायाधीशों ने मैसैजिंग एप टेलीगाम के सीईओ पावेल ड्युरोव पर अपने प्लेटफॉर्म पर आपराधिक गतिविधियों को अनुमति देने के मामले में आरोप तय किए हैं। अब वह को जमानत पर रिहा करने का आदेश दिया, लेकिन प्रारंभिक जांच जारी रखने तक फ्रांस छोड़ने पर रोक लगा दी। पावेल को शनिवार को ही पेरिस के बं गैरेंट हवाई अड्डे के बाहर हिरासत में लिया गया था। चार दिन पूछताछ के बाद पावेल को बुधवार को अदालत में पेश किया गया, जहां से उन्हें जमानत मिल गई।

## दिलीप जायसवाल को मिली वाई प्लस सुरक्षा

**पटना।** बिहार बीजेपी अध्यक्ष दिलीप जायसवाल की सुरक्षा बढ़ा दी गई है। उनको वाई प्लस श्रेणी की सुरक्षा मिली है। अब वह सीआरपीएफ के सुरक्षा घेरे में रहेंगे। इंटीलिजेंस इन्पुट के आधार पर वे फेसला लिया गया है। दिलीप जायसवाल बिहार सरकार में भूमि सुधार एवं राजस्व मंत्री भी हैं। इंटीलिजेंस इन्पुट के आधार पर केंद्र सरकार ने उनकी सुरक्षा बढ़ा दी है। अब वह सीआरपीएफ की सुरक्षा के घेरे में रहेंगे।

## अमेरिका में लिस्टेरिया बीमारी से आठ की मौत

**लॉस एंजिल्स।** अमेरिका में लिस्टेरिया नाम की एक बीमारी से 8 लोगों की मौत हो गई है और 50 से ज्यादा लोग अस्पताल में भर्ती हैं। अमेरिकी रोग नियंत्रण एवं रोकथाम केंद्र (सीडीसी) ने बताया कि बताया कि लिस्टेरिया एक मुश्किल जर्म है, जो मंस टाटने वाली मशीनों और खाने के सामानों जैसी सतहों पर यह जर्म पनपता है। यह उद्योग प्रभाव में भी रह सकता है। सीडीसी का वक्तव्य, कुछ लोगों में लिस्टेरियोसिस के लक्षण दिखने में 10 हफ्ते तक का मुताबिक, कुछ लोगों में 7

## पूर्वी इंपाल में हथियारों का जखीरा बरामद

**इंपाल।** मणिपुर के पूर्वी इंपाल जिले के सेक्ता अवांग लेईकाई इलाके में तलाश अभियान के दौरान हथियार और गोला-बारूद का जखीरा बरामद किया है। तलाश अभियान के दौरान तीन इन्वन्स राइफल, दो एफके-56 राइफल, मैगजीन, गोला-बारूद और सैन्य वर्दी सहित कई अन्य सामान बरामद किए गए हैं। पश्चिमी इंपाल जिले के लेईकिन्थाबी इलाके में कुछ बंदूकधारियों द्वारा पुलिसकर्मियों से तीन राइफल और गोला-बारूद कथित तौर पर छिपाने के बाद यह तलाश अभियान चलाया गया था।

## जापान में भारी बारिश, तीन लोगों की मौत

**तोक्यो।** दक्षिणी जापान में वीरवार को भारी बारिश और तेज हवाओं के साथ आए तूफान के कारण कम से कम तीन लोगों की मौत हो गई और क्यूशू में बिजली गुल होने से अढ़ाई लाख घर अंधेरे में हैं। तूफान के और विकराल होने के चलते बोद, भूस्खलन तथा बड़े स्तर पर नुकसान की आशंका व्यक्त की गई है। जापान मौसम विज्ञान एजेंसी ने बताया कि तूफान 'शानशान' ने सुबह दक्षिणी क्यूशू के सतसुमासेबाई के पास दस्तक दी, जहां 24 घंटे में 60 सेमी. तक बारिश होने के आसार हैं। पिछले 24 घंटे में हुई बारिश अगस्त माह की औसत बारिश से अधिक है, जिससे नदियां उफान पर आ गई हैं और बाढ़ का खतरा बढ़ गया है।

## अभिनेता जयसूर्या, राजू पर यौन उत्पीड़न का मामला दर्ज

**कोच्चि/तिरुवनंतपुरम।** मलयालम अभिनेताओं जयसूर्या और मनिनयनिला राजू के खिलाफ यौन उत्पीड़न के आरोप में अलग-अलग मामले दर्ज किए गए हैं। इन आरोपों के आधार पर वे जमानत बर्ज किए गए। एनॉकुन के एक वरिष्ठ पुलिस अधिकारी ने बताया कि राजू के खिलाफ 'फोटो कोच्चि' पुलिस थाने में भारतीय दंड संहिता की धारा 354 के तहत प्राथमिकी दर्ज की गई है। तिरुवनंतपुरम में छवनी पुलिस ने पुष्टि की है कि जयसूर्या के खिलाफ भी इसी धारा के तहत मामला दर्ज किया गया है।

## पीएसईबी से नियुक्ति पत्र देने की मांग करने वाले बेरोजगार अध्यापक सकते हैं

## धरने पर बैठी युवती की हालत बिगड़ी

## जगदीश शर्मा, चंडीगढ़

मोहाली स्थित पंजाब स्कूल एजुकेशन बोर्ड (पीएसईबी) के बाहर धरने पर बैठी युवती की हालत बिगड़ने के बाद उसे इलाज के लिए सिविल अस्पताल मोहाली में भर्ती कराया गया है।

डीपीई (पंजाब स्कूल एजुकेशन बोर्ड) के बाहर लगातार नियुक्ति पत्र देने की मांग करने वाले यह बेरोजगार अध्यापक सकते हैं आ गए, जबकि उनके साथ धरना दे रही युवती शीतल कुमारी दोपहर को बेहोश हो गईं। पहले तो इन सभी ने शीतल को प्राथमिक चिकित्सा देने की कोशिश की पर ज्यादा तबीयत बिगड़ने पर उसको एंबुलेंस से सिविल अस्पताल भेजा गया। बताया जाता है कि फाजिल्का की रहने वाली शीतल कुमारी डिप्रेशन में आ गईं और उसकी वजह से



मोहाली स्थित पंजाब स्कूल एजुकेशन बोर्ड के बाहर धरने पर बैठे बेरोजगार अध्यापक।

उसकी तबीयत खराब हो गई। फिलहाल शीतल फेज-6 के सिविल अस्पताल में उपचाराधीन है। पीएसईबी की बिल्डिंग के गेट पर पंजाब के सैकड़ों बेरोजगार अध्यापकों का प्रदर्शन जारी है। ध्यान रहे कि पीएसईबी के सेक्रेटरी

कमल किशोर जाधव के साथ कमेटेई के पदाधिकारियों ने बुधवार शाम मीटिंग की थी। उन्होंने कहा था कि अंडरटेकिंग फार्मों की शिक्षा मंत्री से मान्यता मिलने के बाद चयनित अध्यापकों को फार्म सौंप दिए जाएंगे।

## पीजीआई तक दौड़ रही हरियाणा की बस

## अनंत ज्ञान, चंडीगढ़

पीजीआई के लिए बस चलाना पंचकूला/कालका के लिए सिर्फ जनता को सुविधा देना ही नहीं, बल्कि एक राजनीतिक मकसद को पूरा करना भी है। हरियाणा के तमाम नेता पिछले काफी समय से लोगों को यह आश्वासन दे रहे हैं कि हरियाणा की बसें पीजीआई तक जाएंगी। अब उसी वादे को पूरा करने के लिए एड्डी चौटी का जोर लगाया जा रहा है।

20 अगस्त को प्रशासक के सलाहकार राजीव वर्मा की अध्यक्षता में हुई बैठक के बाद भी हरियाणा ने बस का संचालन नहीं रोका है। रोजाना सुबह और शाम पीजीआई तक पंचकूला की बस आ रही है। बैठक के बाद प्रशासन ने पत्र लिखकर मना किया, तो हरियाणा ने धमकी दे दी कि अगर उनकी बस का चंडीगढ़ में चालन



हुआ तो वह भी कार्रवाई करेंगे। मामले को सुलझाने के लिए सलाहकार राजीव वर्मा की अध्यक्षता में 20 अगस्त को बैठक हुई थी, इसमें हरियाणा के कई अधिकारी मौजूद रहे। बैठक के बाद प्रशासन ने लिखित में हरियाणा को कहा कि चंडीगढ़ ट्रांसपोर्ट पॉलिसी के अनुसार, लोकल रूट पर बस आनी है। बैठक के बाद प्रशासन ने पत्र लिखकर मना किया, तो हरियाणा ने धमकी दे दी कि अगर उनकी बस का चंडीगढ़ में चालन

## प्लाज्मा एक्सचेंज थैरेपी से आंख का सफल इलाज

बटिंडा। बाईं आंख की कम रोशनी से पीड़ित एक 14 वर्षीय लड़की का हाल ही में मैक्स सुपर स्पेशलिटी अस्पताल, बटिंडा में थैरेप्यूटिक प्लाज्मा एक्सचेंज थैरेपी से

सफलतापूर्वक इलाज किया गया। लड़की सिरदर्द और पुरानी थायरॉइड बीमारी से भी पीड़ित थी। डॉ. पल्लव जैन न्यूरोलॉजिस्ट ने लड़की का एमआरआई किया, जहां उसकी बाईं आंख में कम रोशनी की समस्या पाई गई। स्टैरॉयड थैरेपी शुरू की गई और 3-4 दिनों में आंख की रोशनी में हल्का सुधार दिखा। इलाज के दौरान लड़की की एमओजी एंटीबायोज रिपोर्ट पॉजिटिव आई और उसे थैराप्यूटिक प्लाज्मा एक्सचेंज थैरेपी पर रखा गया। डॉ. जैन ने कहा, उपचार वैकल्पिक दिनों में 7 बार किया गया और लड़की की आंख की रोशनी में काफी सुधार हुआ।

डॉ. पल्लव जैन न्यूरोलॉजिस्ट ने लड़की का एमआरआई किया, जहां उसकी बाईं आंख में कम रोशनी की समस्या पाई गई। स्टैरॉयड थैरेपी शुरू की गई और 3-4 दिनों में आंख की रोशनी में हल्का सुधार दिखा। इलाज के दौरान लड़की की एमओजी एंटीबायोज रिपोर्ट पॉजिटिव आई और उसे थैराप्यूटिक प्लाज्मा एक्सचेंज थैरेपी पर रखा गया। डॉ. जैन ने कहा, उपचार वैकल्पिक दिनों में 7 बार किया गया और लड़की की आंख की रोशनी में काफी सुधार हुआ।

## देश-विदेश

## बांग्लादेश की पूर्व स्पीकर और पूर्व वाणिज्य मंत्री हत्या मामले में गिरफ्तार

**ढाका।** बांग्लादेश में हाल ही में आरक्षण विरोधी आंदोलन के दौरान हुई हिंसा में एक सुनार की हत्या के मामले में पूर्व स्पीकर शिरीन शर्मिन चौधरी और पूर्व वाणिज्य मंत्री टीपू मुंशी को गिरफ्तार किया गया है। इन प्रदर्शनों के कारण ही देश की पूर्व प्रधानमंत्री शेख हसीना की सरकार गिर गई थी। रंगपुर में दर्ज एक हत्या के मामले में पूर्व वाणिज्य मंत्री मुंशी (74) को रैपिड एक्शन बटालियन ने ढाका के गुलशन में बुधवार रात गिरफ्तार किया है। इसमें बताया गया कि प्रदर्शन के दौरान 38 वर्षीय सुनार मुस्लिम उद्दिन मिलन की हत्या के लिए मुंशी और संसद की पूर्व अध्यक्ष चौधरी सहित 17 लोगों के खिलाफ मामला दर्ज किया गया था।

## झारखंड में डॉक्टर का अपहरण कर हत्या

रांची। झारखंड के सरायकेला-खरसावां जिले के राजनगर निवासी प्रसिद्ध चिकित्सक डॉ. बी. मंडल की वीरवार सुबह अपहरण करने के बाद हत्या कर दी गई। उनका शव पूर्वी सिंहभूम (जमशेदपुर) जिले के कवाली थाना क्षेत्र से बरामद किया गया है। पुलिस ने पीछा कर दो अपराधियों को पकड़ लिया है और पूछताछ की जा रही है।

## जम्मू-कश्मीर विधानसभा चुनाव के दूसरे चरण की अधिसूचना जारी

अशोक ठाकुर, जम्मू। निर्वाचन आयोग ने वीरवार को जम्मू-कश्मीर में 3 चरणों में होने वाले विधानसभा चुनाव के दूसरे चरण के लिए अधिसूचना जारी कर दी है। चुनाव आयोग ने दूसरे चरण के लिए उम्मीदवारों द्वारा नामांकन पत्र भरने के लिए अधिसूचना जारी की है। नामांकन पत्र भरने की अंतिम तिथि 5 सितंबर है। 9 सितंबर तक नामांकन पत्र वापस ले सकते हैं। दूसरे चरण के लिए कांग, गिंदरवल, हजरतबल, खानवार, हब्बा कदल, लाल चौक, चनगंपारा, जदीबल, ईदगाह, सेंट्रल शाल्टिंग, बडामा, बोखवा, खानसाहिब, चरार-ए-शरीफ, चड्ढा, गुलाबागढ़, गियासी, वेण्णा देवी, कालाकोट-सुंदरबनी, नौशेरा राजौरी, बुधल, थनमांडो, सुनकोट, पुंछ हवेली और मेंडर में चुनाव होगा। (अनंत ज्ञान)

## पंजाबी को चंडीगढ़ की शासकीय भाषा बनाने की मांग : सुखजीत



## अनंत ज्ञान, चंडीगढ़

चंडीगढ़ पंजाबी मंच के नेताओं ने बताया कि एक नवंबर 1966 तक चंडीगढ़ में दफ्तरी कामकाज की भाषा पंजाबी थी। भारतीय संविधान में देश का प्रबंध चलाने के लिए 22 भाषाओं का जिक्र है। इसमें अंग्रेजी है ही नहीं। इसमें पंजाबी भाषा दर्ज है। चंडीगढ़ में पंजाबी को प्रशासकीय भाषा लागू करने के लिए गुरुवार को चंडीगढ़ पंजाबी मंच की ओर से राजभवन मार्च का आयोजन किया गया। पंजाबी मंच के पदाधिकारी और सदस्य सेक्टर 30

के मकखन शाह लुबना भवन के पास एकत्रित हुए। राजभवन मार्च करने से पहले ही प्रशासन के अधिकारी मौबे पर पहुंचे और मांगपत्र लिया। चंडीगढ़ पंजाबी मंच के अध्यक्ष सुखजीत सिंह सुक्खा ने कहा कि चंडीगढ़ पंजाब के गांवों को उजाड़ कर बसाया गया है। यहां की भाषा पंजाबी है, लेकिन चंडीगढ़ प्रशासन ने अंग्रेजी को शासकीय भाषा बनाया हुआ है। यह किसी भी हालत में स्वीकार्य नहीं है। उन्होंने चंडीगढ़ के नेताओं को कहा कि राजनीतिक पार्टी याद रखें कि यह आखिरी चुनाव नहीं है।

## तेजी के दौर में सेंसेक्स, निफ्टी अपने रिकॉर्ड उच्चतम स्तर पर बंद

## एजेंसी, मुंबई

दिग्गज कंपनियों रिलायंस इंडस्ट्रीज और टाटा मोटर्स के शेयरों में लिवाली आने से बृहस्पतिवार को स्थानीय शेयर बाजार रिकॉर्ड स्तर पर पहुंच गए। सेंसेक्स 349 अंक उछला, जबकि निफ्टी ने 100 अंकों की बढ़त दर्ज की। बीएसई का 30 शेयरों वाला मानक सूचकांक सेंसेक्स 349.05 अंक यानी 0.43 प्रतिशत उछलकर 82,134.61 के सर्वकालिक उच्च स्तर पर बंद हुआ। कारोबार के दौरान यह 140.55 अंक चढ़कर 25,192.90 के अपने उच्चतम स्तर पर पहुंच गया था। सेंसेक्स के समूह में शामिल कंपनियों में से टाटा मोटर्स के शेयरों में सर्वाधिक



कारोबार कर रहे थे। बुधवार को अमेरिकी बाजार गिरावट के साथ बंद हुए। शेयर बाजार के आंकड़ों के मुताबिक, विदेशी संस्थागत निवेशकों (एफआईआई) ने बुधवार को 1,347.53 करोड़ रुपये के शेयरों की बिकवाली की। वैश्विक तेल मानक ब्रेंट क्रूड 0.60 प्रतिशत गिरकर 78.27 डॉलर प्रति बैरल पर आ गया। बीएसई सेंसेक्स बुधवार को 73.80 अंक या 0.09 प्रतिशत चढ़कर 81,785.56 और एनएसई निफ्टी 34.60 अंक चढ़कर 25,052.35 पर बंद हुआ था।

## रिलायंस के चेयरमैन मुकेश अंबानी का बड़ा ऐलान जियो यूजर को 100 जीबी क्लाउड स्टोरेज मिलेगा मुफ्त

## एजेंसी, मुंबई

रिलायंस इंडस्ट्रीज के चेयरमैन मुकेश अंबानी ने जियो एआई क्लाउड ऑफर लॉन्च करने का ऐलान किया है, जिसमें हर जियो यूजर को 100 जीबी क्लाउड स्टोरेज बिलकुल मुफ्त मिलेगा। रिलायंस इंडस्ट्रीज के 47वें एजीएम बैठक में मुकेश अंबानी ने यह ऐलान किया है। मुकेश ने कहा कि जियो एआई क्लाउड वेलकम ऑफर को इसी वर्ष दिवाली पर लॉन्च किया जाएगा। मुझे जियो एआई क्लाउड वेलकम ऑफर की घोषणा करते हुए बेहद खुशी हो रही है। जियो यूजर्स

को 100 जीबी फ्री क्लाउड स्टोरेज मिलेगा, जिसमें वे अपने फोटो, विडियो, डॉक्यूमेंट्स और दूसरे डिजिटल कंटेंट और डाटा को स्टोर कर सकते हैं। दिवाली पर जियो एआई क्लाउड वेलकम ऑफर को लॉन्च करेंगे, जिसके जरिए पावरफुल और अप्रोडेंसल सोल्यूशंस लेकर आ रहे हैं जिसमें क्लाउड डेटा स्टोरेज और डेटा-पावर्ड एआई सर्विसेज हर जगह पर हर किसी को उपलब्ध हो सकेगा। जियो ऐसे दुर्लभ और प्लेटफॉर्म डेवलप कर रही है, जिसमें पूरा एआई लाइफसाइकल नज़ आएगा जिससे जियो ब्रेन का नाम दिया गया है।

## यूपी में आदमखोर चौथे भेड़िये को भी पकड़ा

एजेंसी, बहराइच (उप्र) वन विभाग की टीम ने जिले की महसी तहसील में लोगों को निशाणा बनाने वाले एक नर भेड़िए को वीरवार को पकड़ लिया। ऑपरेशन भेड़िया के प्रभारी कमांडर और बाराबंकी के डीएफओ आकाशदीप बघावत ने बताया कि महसे बाघरा नदी के कछार में स्थित सिसैया चूड़ामणि गांव के निकट चारा बांधकर पिंजरे और नदी किनारे

लिया गया। पकड़ा गया भेड़िया पूर्ण वयस्क नर है। हमें हमलावर भेड़िए के जो पद चिह्न मिले हैं वह करीब 9 से 10 सेंटीमीटर के हैं। बहराइच के महसी तहसील में भेड़ियों का एक झुंड बीते करीब डेढ़ माह से लोगों को निशाणा बना रहा है। अब तक छह बच्चों और एक महिला की मौत हो चुकी है और करीब ढाई दर्जन लोग घायल हुए हैं।

## यूपी के मैनपुरी में मकान की छत गिरने से 3 लोगों की मौत

एजेंसी, मैनपुरी उत्तर प्रदेश के मैनपुरी जिले के ब्रह्मपुर गांव में वीरवार को भारी बारिश के कारण दो मंजिला मकान की छत गिरने से एक परिवार के तीन महिलाओं की मौत हो गई। मैनपुरी के डिप्टी एसपी सत्य प्रकाश शर्मा ने बताया कि भारी बारिश के कारण मकान की छत गिर गई। छत गिरने की घटना में तीन महिलाओं की मौत हो गई है। कोई अन्य घायल नहीं हुआ है। मकान 15-16 साल पुराना था और माना



जा रहा है कि भारी बारिश के कारण छत गिर गई। मैनपुरी एडीएम रामजी मिश्रा के अनुसार, घटना सुबह 8 बजे हुई और मकान सेवादार कौशलेंद्र यादव का था। मृतकों की पहचान नीलम, अनुपमा और प्रीति के रूप में हुई है। एडीएम ने कहा मृतक के परिवार को 4-4 लाख रुपए का मुआवजा दिया जाएगा।



स्पोर्ट्स विंडो

अंडर-20 में शाहरुख खान का 3000 मीटर स्टीपलचेस में राष्ट्रीय रिकॉर्ड

लीमा। भारत के शाहरुख खान ने 3000 मीटर स्टीपलचेस में राष्ट्रीय अंडर-20 रिकॉर्ड तोड़कर अपनी हीट में छठे स्थान पर रहते हुए विश्व एथलेटिक्स अंडर-20 चैंपियनशिप के फाइनल के लिए क्वालीफाई कर लिया। अठारह वर्ष के शाहरुख ने आठ मिनट 45.12 सेकंड का समय लेकर अपनी हीट में छठा स्थान हासिल किया। फाइनल 31 अगस्त को होगा। दोनों हीट में से शीर्ष आठ खिलाड़ियों ने फाइनल में जगह बनाई है। इससे पहले अंडर-20 राष्ट्रीय रिकॉर्ड राजस्थान के 19 वर्ष के राजेश के नाम था, जिन्होंने मई में भुवनेश्वर में फेडरेशन कप राष्ट्रीय सीनियर चैंपियनशिप में चौथा स्थान हासिल करके आठ मिनट 50.12 सेकंड का समय निकाला था। खान का इससे पहले सर्वश्रेष्ठ व्यक्तिगत प्रदर्शन आठ मिनट 51.75 सेकंड का था जब उन्होंने पिछले साल जून में कोरिया में एशियाई अंडर 20 चैंपियनशिप में रजत पदक जीता था। भारत के जय कुमार ने पुरुषों की 400 मीटर दौड़ के फाइनल में प्रवेश कर लिया जो अपनी सेमीफाइनल हीट में तीसरे स्थान पर रहे।

बालाजी और युकी अपने जोड़ीदारों के साथ अमेरिकी ओपन दूसरे दौर में



न्यूयॉर्क। भारत के युगल खिलाड़ियों एन श्रीराम बालाजी और युकी भांबरी ने अमेरिकी ओपन पुरुष युगल वर्ग में अपने अपने जोड़ीदारों के साथ पहले दौर के मुकाबले जीत लिए हैं। बालाजी और अर्जेंटीना के गुडो एड्रियोजी ने न्यूजीलैंड के मार्कस डेनिलिन और मैक्सिमो के मियाल रेयेस वारेला को 5-7, 6-1, 7-6 से हराया। युकी और फ्रांस के अलबानो ओलिवेरी ने स्थानीय वाइल्ड कार्डधारी रियान सेजेरमैन और मैट्रिक टी को 6-3, 6-4 से मात दी। अब उनका सामना अमेरिका के अस्टिन काइसेक और नोबर्टलैंड के जॉन जूलियन रोजर से होगा।

देवरा की रूपल ठाकुर का क्रिकेट अकादमी धर्मशाला में चयन

अनंत ज्ञान, अर्को। उपमंडल के देवरा गांव की रूपल ठाकुर का चयन क्रिकेट अकादमी धर्मशाला के लिए हुआ है। रूपल हिमाचल क्रिकेट संघ की अकादमी में क्रिकेट के गुरु सीखेगी। एचपीसीए क्रिकेट स्टेडियम धर्मशाला में 13 जुलाई को अकादमी के लिए ट्रायल हुआ। इसमें उन्होंने अपनी बल्लेबाजी व मीडियम पेस बॉलिंग से ऐसा जलवा बखिरे की उनकी सिलेक्शन धर्मशाला के लिए हो गई। रूपल को बचपन से क्रिकेट खेलना का शौक था। उनके पिता संजीव ठाकुर व माता भारती ने उसे पढ़ाई के साथ क्रिकेट खेलने में पूरा सहयोग किया। पिता पुलिस विभाग तो माता गृहणी है। रूपल एमआर डीपी सोलन स्कूल में 7वीं की छात्रा है। पिता संजीव ठाकुर का कहना है कि यह रूपल की मेहनत का नतीजा है। यह उनके लिए ही नहीं बल्कि अर्को क्षेत्र के लिए गर्व का क्षण है।

ऑस्ट्रेलियाई बल्लेबाज पुकोवस्की ने क्रिकेट को कहा अलविदा

मेलबर्न। विल पुकोवस्की ने प्रथम श्रेणी क्रिकेट में जिस तरह शानदार आगवा किया था, उन्हें ऑस्ट्रेलियाई बल्लेबाजी का अगला सितारा माना जा रहा था, लेकिन लगातार घरेलू स्तर में चोट और कनकशन (सिर में चोट के कारण अचेत होना) की घटनाओं के बाद सिर्फ 26 वर्ष की उम्र में क्रिकेट को अलविदा कह दिया। पिछले विश्वेश्र्चों की पैनल के सुझाव के बाद उन्होंने रिटायर होने का फैसला किया। पुकोवस्की ने स्वीकार किया था कि इन चोटों का उनके मानसिक स्वास्थ्य पर असर पड़ा है। उन्होंने अपने कैरियर में एकमात्र टेस्ट टेस्टिडजी में 2021 में भारत के खिलाफ खेला जिसमें उन्होंने 62 रन बनाए थे। उन्हें नववीप सैनी ने आउट किया था। उस मैच में कंधे में लगी चोट के कारण वह छह महीने तक क्रिकेट से दूर रहे थे।

पाकिस्तान ने बांग्लादेश के खिलाफ दूसरे टेस्ट के लिए अफरीदी को किया बाहर

एजेंसी, रावलपिंडी। सीरीज के शुरुआती मैच में करारी हार के बाद आलोचनाओं का शिकार हुई पाकिस्तानी टीम ने बांग्लादेश के खिलाफ 'करो या मरो' के दूसरे टेस्ट के लिए बाएं हाथ के तेज गेंदबाज शाहीन अफरीदी को टीम से बाहर कर दिया। पाकिस्तान के टीम संयोजन की भी पूर्व खिलाड़ियों ने कड़ी आलोचना की थी, जिसने चार तेज गेंदबाजों को मैदान पर उतारा था। पूर्व खिलाड़ियों को लगता है कि जो स्पिनरों के साथ खेलना बेहतर विकल्प होता।

मुख्य कोच जेसन गिलेस्पी ने कहा कि शाहीन हालात से बखूबी वाकिफ हैं और यह ब्रेक उन्हें अपने परिवार के साथ समय बिताने का मौका मुहैया करायेगा। गिलेस्पी ने कहा, "हमारी उनसे अच्छी बातचीत हुई और वह इस बात को समझते हैं कि हम इस मैच के लिए सर्वश्रेष्ठ टीम चाहिए। पिछले कुछ हफ्तों उनके लिए दिलचस्प रहे हैं जिसमें वह पिता बने और यह ब्रेक उन्हें अपने परिवार के साथ समय बिताने का मौका देगा।" शाहीन ने जुलाई 2022 के बाद से घुटने की सर्जरी की वजह से महज छह टेस्ट खेले हैं।

**संभावित टीमें**  
पाकिस्तान टीम : शान मसूद (कप्तान), सऊद शकील (उपकप्तान), अब्दुर अहमद, अब्दुल्ला शफीक, बाबर आजम, खुस्रुम शहजाद, मीर हमजा, मोहम्मद अली, मोहम्मद रिजवान (विकेटकीपर), नसीम शाह, सईम अयूब और सलमान अली आग।  
बांग्लादेश टीम : नजमुल हसन शानो (कप्तान), महमूदुल हसन जॉय, जाकिर हसन, शादमान इस्लाम, मोमिनुल हक, मुशफिकुर रहैम, शाकिब अल हसन, लिटन दास, मेहदी हसन मिराज, तायनुल इस्लाम, नईम हसन, नाहिर रण, शोरफुल इस्लाम, हसन महमूद, तारिकन अहमद, सैयद खालिद अहमद।

नितेश और तुलसीमति की जोड़ी ने पैरालंपिक में जीत से की शुरुआत

एजेंसी, पेरिस। भारत के नितेश कुमार और तुलसीमति मुरुगसन ने हमवतन सुहास यथिराज और पलक कोहली को पैरालंपिक खेलों में बैडमिंटन मिश्रित युगल (एसएल-3 एसयू-5) के ग्रुप चरण के पहले मैच में हराया। नितेश और तुलसीमति ने ग्रुप-ए का यह मुकाबला 31 मिनट में 21-14, 21-17 से जीता। हरियाणा के कर्नाल के रहने वाले 29 वर्ष के नितेश और तमिलनाडु की तुलसीमति ने हांगकॉंग पैरा एशियाई खेलों में मिश्रित टीम में कांस्य पदक जीता था। एसएल 3 खिलाड़ियों के शरीर के एक हिस्से में विकृति होती है, जबकि एसयू 5 खिलाड़ियों के शरीर के ऊपरी हिस्से में विकृति होती है।

31 मिनट में 21-14, 21-17 से जीता बैडमिंटन मुकाबला



भारत में टेस्ट सीरीज के लिए न्यूजीलैंड के गेंदबाजी कोच बने जैकब ओरम

ऑकलैंड। न्यूजीलैंड ने पूर्व तेज गेंदबाज जैकब ओरम को मौजूदा विश्व टेस्ट चैंपियनशिप चक्र में भारत में होने वाली तीन टेस्ट मैच की सीरीज से पहले अपना गेंदबाजी कोच नियुक्त किया। न्यूजीलैंड के लिए तीन वनडे और चार टी-20 विश्व कप खेल चुके 46 वर्षीय ओरम सात अक्टूबर को जिम्मेदारी संभालेंगे। न्यूजीलैंड की टीम भारत के खिलाफ बंगलुरु में 16 से 20 अक्टूबर तक सीरीज का पहला टेस्ट मैच खेलेगी, जिसके बाद पुणे (24 से 28 अक्टूबर) और मुंबई (एक से पांच नवंबर) में टेस्ट खेले जाएंगे। हाल में अमेरिका और वेस्टइंडीज में हुए टी-20 विश्व कप के दौरान ओरम न्यूजीलैंड के गेंदबाजी कोच रहे थे। उन्होंने 2022 में घरेलू सरजमीं पर हुए विश्व कप के दौरान न्यूजीलैंड की महिला टीम के लिए यही भूमिका अदा की थी। न्यूजीलैंड क्रिकेट ने एक बयान में कहा, "पिछले साल बांग्लादेश के टेस्ट दौर पर, फरवरी में ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ घरेलू टी-20 अंतरराष्ट्रीय सीरीज के साथ हाल में हुए आईसीसी टी-20 विश्व कप में टीम के गेंदबाजी कोच के तौर पर टीम को मदद करने के बाद 229 अंतरराष्ट्रीय मैच खेल चुके ओरम आधिकारिक रूप से न्यूजीलैंड के सहयोगी स्टाफ में शामिल होंगे।"

विंबलडन चैंपियन क्रेसिकोवा यूएस ओपन से बाहर

एजेंसी, न्यूयॉर्क। विंबलडन चैंपियन बारबोरा क्रेसिकोवा अमेरिकी ओपन के दूसरे दौर में एलेना गैब्रियेला रूस से 4-6, 5-7 से हारकर बाहर हो गई। आठवीं वरीयता प्राप्त क्रेसिकोवा ने पेरिस ओलंपिक के बाद कोई मैच नहीं खेला था। रूस का सामना अब 26वीं वरीयता प्राप्त पाउला बाडोसा से होगा जिन्होंने अमेरिका की टेलर टाउनसेंड को 6-3, 7-5 से मात दी। किसी महिला खिलाड़ी ने 2012 में सेरेना विलियम्स के बाद एक ही साल में विंबलडन और अमेरिकी ओपन खिताब नहीं जीते हैं। पुरुष वर्ग में फ्रांसिस टियाफो ने 32 डब्ल्यूएफआई के बीच अलेक्जेंडर शेवचेंको के खिलाफ पहले दो सेट जीत लिए, लेकिन तीसरे सेट के पहले गेम में शेवचेंको ने कोर्ट छोड़ दिया। वहीं, 13वीं वरीयता प्राप्त बेन शेल्टन ने



रॉबर्ट बतिस्ता एगुट को 6-3, 6-4, 6-4 से हराया। अब उनका सामना टियाफो से होगा जिन्हें पिछले साल उन्होंने क्वार्टर फाइनल में हराया था। अमेरिका के टेलर फ्रिट्ज ने मातेओ बेरेतिनी को 6-3, 7-6, 6-1 से मात दी, जबकि ब्रंडन नाकाशिमा ने आर्थर काजावस को हराया और अब उनका सामना 18वीं वरीयता प्राप्त लोर्जेजो मुसेरी से होगा। जिरि लेहेका ने मिचेल क्रूजर को 6-7, 0-6, 6-4, 6-4, 7-5 से हराया। अब उनका सामना छठी वरीयता प्राप्त आंद्रेइ रूबलेव से होगा जिन्होंने आर्थर रिंडरनेश को 4-6, 5-7, 6-1, 6-2, 6-2 से हराया। महिला वर्ग में गत चैंपियन कोको गिफा टी मारिया को 6-4, 6-0 से हराकर तीसरे दौर में पहुंच गई। अब उनका सामना 27वीं वरीयता प्राप्त एलिना स्वितोलिना से होगा।

मुख्य गोलकीपर बनने के बाद 'श्रीजेश' के मानदंडों पर खरे उतरना चाहते हैं कृष्ण पाठक

एजेंसी, नई दिल्ली। कृष्ण बहादुर पाठक को पता है कि पीआर श्रीजेश द्वारा कायम किये गए ऊंचे मानदंडों के मद्देनजर भारतीय हॉकी टीम का नया प्रमुख गोलकीपर बनना आसान नहीं होगा, लेकिन एजेंसी, नई दिल्ली। कृष्ण बहादुर पाठक को पता है कि पीआर श्रीजेश द्वारा कायम किये गए ऊंचे मानदंडों के मद्देनजर भारतीय हॉकी टीम का नया प्रमुख गोलकीपर बनना आसान नहीं होगा, लेकिन

हैं लेकिन नामुमकिन नहीं।" उन्होंने कहा, "हमें उस मुकाम तक पहुंचने में समय लगेगा। यह आसान नहीं है। हम फोकस, प्रतिबद्धता और अनुशासन बनाये रखना होगा। ऐसा करने ही यह संभव होगा।" उन्होंने कहा, "उन्होंने उनका मानना है कि 'प्रतिबद्धता और अनुशासन' से वह अपेक्षाओं पर खरे उतरने में सफल होंगे। पंजाब के कपूर्थला में जन्मे नेपाली मूल के 27 वर्षीय पाठक 2018 में पदार्पण के बाद से भारत के लिये 125 मैच खेल चुके हैं। पेरिस ओलंपिक में कांस्य पदक जीतने के बाद जब श्रीजेश ने हॉकी को अलविदा कहा, तब पाठक पहली पसंद के नियमित गोलकीपर बने। पाठक ने कहा, "अच्छा लग रहा है कि अब मैं मुख्य गोलकीपर हूँ, लेकिन इसके साथ अतिरिक्त जिम्मेदारी भी है। मैंने श्री भाई (श्रीजेश) से बहुत कुछ सीखा है। मैं पिछले साल से उनके साथ था और उनकी जगह लेना बहुत अच्छा लग रहा है।" पाठक ने कहा, "श्री भाई की जगह लेना बहुत मुश्किल है क्योंकि वह 20-22 साल खेलकर इस मुकाम तक पहुंचे। मैं उनके बनाए मानदंडों पर खरा उतरना चाहूंगा। यह मुश्किल



बल्लेबाजों पर निर्भर होगी ऑस्ट्रेलिया में भारत की जीत : जॉन बुकानन

एजेंसी, मुंबई। ऑस्ट्रेलिया के पूर्व कोच जॉन बुकानन का मानना है कि भारत को ऑस्ट्रेलिया में टेस्ट सीरीज में जीत की हैट्रिक लगाने की संभावना इस बात पर निर्भर करेगी कि उसके उम्रदराज स्टाफ क्रिकेटर रोहित शर्मा और विराट कोहली मेजबान टीम के तेज गेंदबाजों का सामना किस तरह करते हैं। भारत 1991-92 के बाद पहली बार बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी के लिए पांच मैचों की टेस्ट सीरीज के लिए ऑस्ट्रेलिया का दौरा करेगा, जिसका पहला मैच 22 नवंबर से पर्थ में शुरू होगा। मुख्य कोच के तौर पर ऑस्ट्रेलिया के सभ्य प्रारूपों में स्वर्णिम दौर का मार्ग-दर्शन करने वाले बुकानन ने कहा कि भारत और ऑस्ट्रेलिया दोनों के पास उम्रदराज

खिलाड़ियों की भरमार है, लेकिन इससे दोनों टीम के बीच प्रतिस्पर्धा में कोई बाधा नहीं होगी। बुकानन ने कहा, "पिछली सीरीज में भारत से हारने के बाद से ऑस्ट्रेलिया के तेज गेंदबाजी आक्रमण (ऑफ स्पिनर नाथन लियोन) के साथ अब कैमरन ग्रीन और मिचेल मार्श शामिल हैं। यह काफी ताकतवर गेंदबाजी लाइनअप है।" उन्होंने कहा, "भारत के शीप क्रम में यशस्वी जायसवाल, रोहित शर्मा, विराट कोहली और संभवतः श्रेयस अय्यर को अच्छा स्कोर बनाने के लिए काफी अच्छी बल्लेबाजी करनी होगी और फिर जसप्रीत बुमराह, मोहम्मद शमी, मोहम्मद सिराज जैसे गेंदबाज अपनी काबिलियत दिखाएंगे।"



यूएस ओपन के तीसरे दौर में पहुंचे जोकोविच

एजेंसी, न्यूयॉर्क। गत चैंपियन नोवाक जोकोविच अमेरिकी ओपन के तीसरे दौर में पहुंच गए जब सर्बिया के ही लास्लो जेरे ने तीसरे सेट में चोटिल होने के बाद कोर्ट छोड़ दिया। जोकोविच पूरे मुकाबले में अपनी सर्विस पर जूझते नजर आए। उन्होंने बाद में कहा भी कि अगर लास्लो चोटिल नहीं होते तो शायद वह हार भी सकते थे। वह 6-4, 6-4, 2-0 से आगे थे, जब लास्लो पीछे हट गए। जोकोविच की अमेरिकी ओपन में यह 90वीं जीत थी। अब उनका सामना शुक्रवार को 28वीं वरीयता प्राप्त एलेक्सेइ पापिरिन से होगा।



स्मृति राष्ट्रीय खेल दिवस पर प्रधानमंत्री मोदी ने देशवासियों की दी बधाई, बोले- खेलों को बढ़ावा देने के लिए प्रतिबद्ध है सरकार

मांडविया-जफर इकबाल ने मेजर ध्यानचंद को दी श्रद्धांजलि



एजेंसी, नई दिल्ली। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने राष्ट्रीय खेल दिवस पर महान हॉकी खिलाड़ी मेजर ध्यानचंद को श्रद्धांजलि देते हुए कहा कि उनकी सरकार खेलों को बढ़ावा देने और यह सुनिश्चित करने के लिए प्रतिबद्ध है कि अधिक से अधिक से अधिक युवा खेलों में अपनी चमक बिखेरें। प्रधानमंत्री मोदी ने एक्स पर लिखा, "राष्ट्रीय खेल दिवस की शुभकामनाएं। आज हम मेजर ध्यानचंद को श्रद्धांजलि दे रहे हैं। यह उन सभी को बधाई देने का अवसर है जिन्हें खेलों का जुनून है और जो भारत के लिए खेले हैं।" उन्होंने कहा, "हमारी सरकार खेलों को बढ़ावा देने के लिये प्रतिबद्ध है। हम यह भी सुनिश्चित करने के लिए प्रतिबद्ध हैं कि अधिक से अधिक युवा खेलें और खेलों में अपनी चमक बिखेरें।" राष्ट्रीय खेल दिवस हर वर्ष 29 अगस्त को मेजर ध्यानचंद के जन्मदिन पर मनाया जाता है।

एजेंसी, नई दिल्ली। खेलमंत्री मनसुख मांडविया और भारतीय हॉकी टीम के पूर्व कप्तान जफर इकबाल ने राष्ट्रीय खेल दिवस पर यहां मेजर ध्यानचंद को श्रद्धांजलि दी। स्वतंत्रता पूर्व लगातार तीन ओलंपिक में स्वर्ण पदक जीतने वाले हॉकी के जादूगर मेजर ध्यानचंद का जन्मदिन राष्ट्रीय खेल दिवस के रूप में मनाया जाता है। मांडविया ने यहां नेशनल स्टेडियम पर ध्यानचंद की प्रतिमा पर पुष्प अर्पित किए। उन्होंने कहा, "राष्ट्रीय खेल दिवस के मौके पर हम मेजर ध्यानचंद को उनकी जयंती पर श्रद्धासुमन अर्पित करते हैं। प्रधानमंत्री मोदी ने सही कहा है कि जो खेलेंगे, वह खिलेंगे।" उन्होंने कहा, "देश के नागरिकों को फिट और स्वस्थ रहना है, ताकि स्वस्थ समाज का निर्माण कर सकें। ऐसा समाज राष्ट्र निर्माण में मदद करता है। हमें 2047 तक विकसित भारत बनाना है जिसमें सभी नागरिक स्वस्थ हों।" उन्होंने कहा, "स्वस्थ रहने के लिए खेलना जरूरी है। हर किसी को एक घंटे अपनी पसंद का खेल खेलना चाहिए। मैं भी अपना पसंदीदा खेल फुटबॉल खेलूंगा।" जफर इकबाल ने पेरिस



ओलंपिक में भारत के प्रदर्शन पर प्रसन्नता जताते हुए कहा, "हमें खेलों के उत्थान के लिये काफी मेहनत करनी है। पेरिस ओलंपिक में भारतीय खिलाड़ियों ने अच्छा प्रदर्शन किया है।"

अमित शाह ने पेरिस पैरालंपिक में भारतीय दल को दी शुभकामनाएं

नई दिल्ली। केंद्रीय खेलमंत्री अमित शाह ने पेरिस पैरालंपिक में गए भारतीय दल को शुभकामनाएं देते हुए कहा कि उन्हें विश्वास है कि खिलाड़ी भारत की असली ताकत की बानगी देंगे। शाह ने एक्स पर लिखा, "हमारी पैरालंपिक टीम को शुभकामनाएं। हमारा दल पेरिस पैरालंपिक-2024 में भारत का परचम लहराने गया है, मैं उन्हें अपनी हार्दिक शुभकामनाएं देता हूँ।" उन्होंने कहा, "तिरंगे की शान को बनाए रखने के लिए प्रत्येक खिलाड़ी का दृढ़ संकल्प, रास्ते में आने वाली हर चुनौती को पार करना, नई पीढ़ी के लिए प्रेरणा है। मुझे पूरा विश्वास है कि वे भारत की असली ताकत साबित करेंगे। पूरा देश उनका उत्साहवर्धन करता है।" भारत ने पेरिस पैरालंपिक में अब तक का सबसे बड़ा दल भेजा है, जिसमें 84 खिलाड़ी शामिल हैं।

